KENWOQOD

MuUltipro

FP959

instructions
istruzioni

instrucciones
Bedienungsanleitungen
gebruiksaanwijzing
N> =




English 2-8

Portugués 9-15
Espaiiol 16 - 22
Tiurkce 23 - 29
Cesky 30-36
Magyar 37-43
Polski 44 - 51
Pycckun 52 - 59
EAAnvika 60 - 66
Slovencina 67 - 73
YKpaiHCcbKa 74 - 81

Tt AA = AY

e A0 — Ad






before using your Kenwood appliance
® Read these instructions carefully and retain for future reference.
® Remove all packaging and any labels.

safety

® The blades and discs are very sharp, handle
with care. Always hold the knife blade
by the finger grip (@ at the top, away
from the cutting edge, both when
handling and cleaning.

® Do not lift or carry the processor by the handle - or the handle
may break resulting in injury.

® Always remove the knife blade before pouring contents from the
bowl.

® Keep hands and utensils out of the processor bowl and liquidiser
goblet whilst connected to the power supply.

® Switch off and unplug:
o before fitting or removing parts
o after use
o before cleaning

® Never use your fingers to push food down the feed tube. Always
use the pusher/s supplied.

® Before removing the lid from the bowl or liquidiser from the
power unit:-
o switch off;
o wait until the attachment/blades have completely stopped;
o be careful not to unscrew the liquidiser goblet from the blade

unit.

® Allow all liquids to cool to room temperature before placing them
in the liquidiser.

® Do not use the lid to operate the processor, always use the on/off
speed control.

® This machine will be damaged and may cause injury
if the interlock mechanism is subjected to excessive
force.

® Never use an unauthorised attachment.

® Never leave the machine on unattended.

® Never use a damaged machine. Get it checked or repaired: see
‘service’.

® Never let the power unit, cord or plug get wet.

® Don'’t let excess cord hang over the edge of a table or worktop
or touch hot surfaces.

® Never misuse your food processor and only use it for its
intended domestic use.

® Do not exceed the maximum capacities stated.

® This appliance is not intended for use by persons (including
children) with reduced physical, sensory or mental capabilities, or
lack of experience and knowledge, unless they have been given
supervision or instruction concerning use of the appliance by a
person responsible for their safety.

® Children should be supervised to ensure that they do not play
with the appliance.

® Only use the appliance for its intended domestic use. Kenwood
will not accept any liability if the appliance is subject to improper
use, or failure to comply with these instructions.

® Misuse of your processor/liquidiser can result in injury.

before plugging in
Make sure your electricity supply is the same as the one shown
on the underside of your machine.

This appliance conforms to EC directive 2004/108/EC on
Electromagnetic Compatibility and EC regulation no. 1935/2004
of 27/10/2004 on materials intended for contact with food.

before using for the first time

Remove all packaging including the plastic blade covers from the
knife blade. Take care the blades are very sharp. These
covers should be discarded as they are to protect the blade
during manufacture and transit only.

Wash the parts see ‘cleaning’

Push excess cord into the back of the machine.
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thick slicing/coarse shredding disc
thin slicing/fine shredding disc
fine (Julienne style) chipper disc
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to use your food processor

e

Fit the detachable shaft onto the power unit @.

Then fit the bowl. Place the handle towards the back and turn
clockwise until it locks @.

Fit an attachment over the drive shaft.

Always fit the bowl and attachment onto the machine before
adding ingredients.

Fit the lid @ - ensuring the top of the drive shaft locates into the
centre of the lid.

Do not use the lid to operate the processor, always
use the on/off control.

Plug in and the power on light will come on. Switch on and select
a speed.

The processor won’t work if the bowl and lid are fitted
incorrectly.

Use the pulse (P) for short bursts. The pulse will operate for as
long as the control is held in position.

Reverse the above procedure to remove the lid, attachments and
bowl.

Always switch off before removing the lid.

important

Your processor is not suitable for crushing or grinding coffee
beans, or converting granulated sugar to caster sugar.

When adding almond essence or flavouring to mixtures avoid
contact with the plastic as this may result in permanent marking.

choosing a speed for all functions

Tool/Attachment Function Speed Maximum Capacities
Knife Blade One Stage Cake Mix Min — Max | 1.5Kg/3Ib 50z Total Wt
Pastry - rubbing fat into flour 5 — Max 340g/120z Flour Wt
Adding water to combine pastry ingredients 1-5
Chopping/pureeing/pates Max 600g/1lb 60z Meat
Knife Blade with maxi-blend canopy | Soups — start at a low speed and move up to Max Min -Max | 1.5 litres/2pts 120z
Whisk Egg Whites Max 6 Egg Whites
Egg & sugar for fatless sponges Max
Cream 5 — Max 500 mls
Dough tool Yeasted mixes Max 600g/1lb 6oz
Discs — slicing/shredding/chipping Firm food items such as carrots, hard cheese. 5 — Max
Softer items such as cucumbers, tomatoes Min - 5
Rasping disc Parmesan cheese, Potatoes for German Max
potato dumplings.
Citrus Press Citrus fruits 1
Mini Bowl & knife All processing Max 200g/80z
Liquidiser All processing Max 1.5 litres/2pts 12fl.oz




weighing function

Your food processor is fitted with a
built in weighing function to allow
ingredients to be weighed straight
into the bowl or liquidiser goblet.
The Maximum weighing capacity is
3Kg. This is the total weight of all
the ingredients plus the weight of
the bowl or goblet.

to use the weighing function

1

Always fit the drive shaft, bowl and attachment or liquidiser
goblet onto the power unit before adding ingredients.
Plug in — the display screen will remain

Elamk' he ON/ZERO b d |goon vt
ress the utton once an OB oy n
the display screen will light up. 88855 -
Press the (kg/Ib) button to select either — —
grams or ounces. The display will (e o ) (o o)
default to kg/g when first switched on. E PN E
Th it wei i i )
e unit weighs in 2g increments and

teaspoon/tablespoon measures are
recommended for weighing small (e o ) (o o)
quantities. IChmn |y, .

i :
Check the display shows ‘0’, if not, zero uu 3 S

by pressing the ON/ZERO button. Then

weigh the required ingredients straight into the bowl or goblet.
After the weight is displayed, press the ON/ZERO button and the
display will return to ‘0’. Add the next ingredients and that weight
will be displayed. Repeat until all ingredients are weighed.

If the display is not zeroed and either the ingredients or the
bowl/attachment/lid are removed the display will show [ - - - -] to
represent a minus reading. To zero press the ON/ZERO
button once.

Add the lid and select a speed to operate the processor.

During operation the display screen with freeze [- - - -] until the
speed control returned to the off position.

After processing the last weight will be displayed on the screen
when the speed control is returned to the off position. Note: The
weight of the lid will be included if the display is not zeroed
before switching on.

The weight of any additional ingredients added down the feed
tube whilst the processor is running will not be shown on the
display screen.

@ weighing plate

A removable weighing plate is
supplied for weighing ingredients
without using the bow! or liquidiser.
To use, place the plate on top of the
power unit and turn clockwise to
lock. Then follow steps 2 to 5 under
‘to use the weighing function’

To remove, turn the plate anti-
clockwise and lift off.

auto switch off

The display screen will turn off automatically if the same weight
reading is shown after 5 minutes.

The display screen can be turned off manually by pressing and
holding down the ON/ZERO button for a few seconds.

important

Do not overload by exceeding the maximum weighing capacity
of 3Kg.

Do not subject the power unit to excessive force as this may
damage the weighing sensor.

Always place the processor on a dry flat surface prior to
weighing.

Do not move the power unit during operation of the weighing
function.

to use your liquidiser

1
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Fit the sealing ring @ into the blade unit @@ - ensuring the seal is
located correctly. Leaking will occur if the seal is
damaged or not fitted correctly.

Screw the goblet onto the blade unit.

Put your ingredients into the goblet.

Fit the lid to the goblet and push down to secure @. Fit the filler
cap.

Place the liquidiser onto the power unit and turn to lock @.
Select a speed or use the pulse control.

important
Allow all liquids to cool to room temperature before
placing them in the liquidiser.

To ensure the long life of your liquidiser, never run it for longer

than 60 seconds. Switch off as soon as you’ve got the right
consistency.

® Don’t process spices - they may damage the plastic.
® The machine won'’t work if the liquidiser is fitted incorrectly.

Don’t put dry ingredients into the liquidiser before switching on. If
necessary, cut them into pieces; remove the filler cap; then with
the machine running, drop them through one by one.

Don't use the liquidiser as a storage container. Keep it empty
before and after use.

Never blend more than 1% litres (2pts 12floz) - less for frothy
liquids like milkshakes.

hints

When making mayonnaise, put all the ingredients, except the oil,
into the liquidiser. Remove the filler cap. Then, with the appliance
running, add the oil slowly through the hole in the lid.

Thick mixtures, eg pates and dips, may need scraping down. If
it’s difficult to process, add more liquid.

When crushing ice use the pulse in short bursts.



using the attachments
knife blade/@) dough tool

The knife blade is the most versatile of all
the attachments. The length of the
processing time will determine the texture
achieved. For coarser textures use the
pulse control.

Use the knife blade for cake and pastry
making, chopping raw and cooked meat,
vegetables, nuts, pate, dips, pureeing
soups and to also make crumbs from
biscuits and bread. It can also be used
for yeasted dough mixes if the dough tool
is not supplied.

Use the dough tool for yeasted mixes.

hints

knife blade

Cut food such as meat, bread, vegetables
into cubes approximately 2cm/%in before processing.

Biscuits should be broken into pieces and added down the feed
tube whilst the machine is running.

When making pastry use fat straight from the fridge cut into
2cm/%in.cubes.

Take care not to over-process.

dough tool

Place the dry ingredients in the bowl and add the liquid down the
feed tube whilst the machine is running. Process until a smooth
elastic ball of dough is formed this will take 60 - 90 secs.
Re-knead by hand only. Re-kneading in the bowl is not
recommended as it may cause the processor to become
unstable.

@) twin beater geared whisk

using the whisk

1

2

Use for light mixtures only eg egg whites,
cream, evaporated milk and for whisking
eggs and sugar for fatless sponges.
Heavier mixtures such as fat and flour will
damage it.

Fit the drive shaft and bowl onto the
power unit.

Push each beater securely into the drive
head [© .

Fit the whisk by carefully turning until it
drops over the drive shaft.

Add the ingredients.

Fit the lid - ensuring the end of the shaft locates into the centre
of the lid.

Switch on.

important

The whisk is not suitable for making one-stage cakes or
creaming fat and sugar as these mixes will damage it. Always
use the knife blade for cake making.

hints

Best results are obtained when the eggs are at room
temperature.

Ensure the bowl and whisks are clean and free from grease
before whisking.

@ maxi-blend canopy

—_
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slicing/shredding discs

When blending liquids, use the maxi-
blend canopy with the knife blade. It
allows you to increase the liquid
processing capacity from 1 litre to 1.5
litres, prevents leaking and improves the
chopping performance of the blade.

Fit the drive shaft and bowl onto the
power unit.

Fit the knife blade.

Add ingredients to be processed.

Fit the canopy over the top of the blade
ensuring it sits on the ledge inside the
bow! (©) . Do not push down on the
canopy, hold by the centre grip.
Fit the lid and switch on.

reversible slicing/shredding discs
- thick @, thin @

Use the shredding side for cheese,
carrots, potatoes and foods of a similar
texture.

Use the slicing side for cheese, carrots,
potatoes, cabbage, cucumber,
courgette, beetroot and onions.

fine (Julienne style) chipper disc
®

Use to cut: potatoes for Julienne style
French fries; firm ingredients for salads,
garnishes, casseroles and stir fries (eg
carrot, swede, courgette, cucumber).
rasping disc @

Grates Parmesan cheese and potatoes
for German potato dumplings.

safety

® Never remove the lid until the cutting disc has

completely stopped.

® Handle the cutting discs with care - they are

extremely sharp

to use the cutting discs

1

Fit the drive shaft and bowl onto the
power unit.

Holding by the centre grip @ , place
the disc onto the drive shaft with the
appropriate side uppermost (©) .

Fit the lid.

Choose which size feed tube you
want to use. The pusher contains a
smaller feed tube for processing
individual items or thin ingredients.
To use the small feed tube - first put
the large pusher inside the feed tube.
To use the large feed tube - use both
pushers together.

Put the food in the feed tube.

Switch on and push down evenly with the pusher - never put
your fingers in the feed tube.




mini processor bowl

Use the mini processor bowl to
chop herbs and process small
quantities of ingredients e.g.
meat, onion, nuts, mayonnaise,
vegetables, purées, sauces and
baby food.

@ mini processor knife blade
@ mini processor bowl

to use the mini
processor bowl

1 Fit the drive shaft and bowl onto
the power unit.

2 Fit the mini processor bowl -
ensuring the ribs on the inside of
the mini bowl chimney align with
the slots in the main bow!

hints

® Use fresh ingredients

® Don'’t cut food too small. Fill the width of the large feed tube
fairly full. This prevents the food from slipping sideways during

processing. Alternatively use the small feed tube. chimney @ :
® When using the chipper disc, place ingredients horizontally. 3 Pllace the knife blade over the
® \When slicing or shredding: food placed upright (f) comes out drive shaft ® .
shorter than food placed horizontally (@) . 4 Add the ingredients to be
processed.

® There will always be a small amount of waste on the plate or in

the bowl after processing. 5 Fit the lid and switch on.

safety
@ citrus press ® Never remove the lid until the knife blade has completely
stopped.

Use the citrus press to squeeze ® The knife blade is very sharp - always handle with care.

the juice from citrus fruits (eg
oranges, lemons, limes and
grapefruits).

important
® Don’t process spices — they may damage the plastic.
® Don'’t process hard food such as coffee beans, ice cubes or

@ cone chocolate — they may damage the blade.

® sieve
hints

® Herbs are best chopped when clean and dry.

® Always add a little liquid when blending cooked ingredients to
make baby food.

® Cut foods such as meat, bread, vegetables into cubes
approximately 1-2 cm (% — % in) before processing.

® \When making mayonnaise add the oil down the feed tube.

to use the citrus
press

1 Fit the drive shaft and bowl onto
the power unit.

2 Fit the sieve into the bowl -
ensuring the sieve handle is
locked into position directly over
the bowl handle ().

3 Place the cone over the drive
shaft turning until it drops all the way down ().

4 Cut the fruit in half. Then switch on and press the fruit onto the
cone.

® The citrus press will not operate if the sieve is not
locked correctly.




care & cleaning
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Always switch off and unplug before cleaning.

Handle the blades and cutting discs with care - they are
extremely sharp.

Some foods may discolour the plastic. This is perfectly normal
and won’t harm the plastic or affect the flavour of your food. Rub
with a cloth dipped in vegetable oil to remove the discolouration.

power unit

Wipe with a damp cloth, then dry.
Ensure that the interlock area is
clear of food debris.

Store excess cord in the storage
area at the back of the

machine (D) .

liquidiser

Empty the goblet before unscrewing it from the blade unit.
Wash the goblet by hand.

Remove and wash the seals.

Don’t touch the sharp blades — brush them clean using hot
soapy water, then rinse thoroughly under the tap. Don’t
immerse the blade unit in water.

Leave to dry upside down.

twin beater geared whisk

Detach the beaters from the drive head by gently pulling them
free. Wash in warm soapy water.

Wipe the drive head with a damp cloth, then dry.

Do not immerse the drive head in water.

all other parts

Wash by hand, then dry.

Alternatively they can be washed on the top rack of your
dishwasher. A short low temperature programme is
recommended.

service and customer care

If the cord is damaged it must, for safety reasons, be replaced
by KENWOOD or an authorised KENWOOD repairer.

If you experience any problems with the operation of
the processor, before calling for assistance refer to
the troubleshooting guide.

If you need help with:

using your appliance or

servicing or repairs

Contact the shop where you bought your appliance.

Designed and engineered by Kenwood in the UK.
Made in China.

IMPORTANT INFORMATION FOR CORRECT DISPOSAL
OF THE PRODUCT IN ACCORDANCE WITH EC
DIRECTIVE 2002/96/EC.

At the end of its working life, the product must not be disposed of as
urban waste.

It must be taken to a special local authority differentiated waste
collection centre or to a dealer providing this service.

Disposing of a household appliance separately avoids possible
negative consequences for the environment and health deriving
from inappropriate disposal and enables the constituent materials
to be recovered to obtain significant savings in energy and
resources. As a reminder of the need to dispose of household
appliances separately, the product is marked with a crossed-out
wheeled dustbin.



troubleshooting guide

Problem

Cause

Solution

The processor will not operate

No power/indicator light not lit.
Bowl not locked on correctly.

Lid not locked correctly.

Check processor is plugged in

Check bowl is located correctly and the handle is
situated towards the right hand side.

Check that the lid interlock is located correctly into
the handle area.

The processor will not work if the bowl and
lid are fitted incorrectly.

If none of the above check the fuse/circuit breaker in
your home.

Processor stops during
processing

Processor overloaded/maximum capacities
exceeded.

Lid unlocked.

Check maximum capacities stated under “to use your
food processor”.

Check lid is locked correctly.

Poor performance of
tools/attachments.

Refer to hints in relevant “using the attachment” section. Check attachments are assembled correctly.

Weighing function
Display screen freezes on [- - - -

Weight changed on display
screen

Quantity weighed too small.

Power unit moved during operation.

Use teaspoon and tablespoon measures for very small
quantities.

Do not move unit during use.
Zero the display before weighing next ingredients.




Portugués

Por favor desdobre as ilustracdes da primeira pagina.

antes de usar o seu aparelho Kenwood

® | cia atentamente estas instrucdes e guarde-as para consulta
futura.

® Retire todas as embalagens e eventuais etiquetas.

seguranca

® As laminas e os discos sao afiados. Manusei-
os com cuidado. Quando manusear ou @ =
limpar a lamina, segure-a sempre pela
pega (@ existente na extremidade /
superior e mantenha os dedos /‘Z
afastados do gume.

® Nao levante ou transporte o aparelho pelo cabo — este pode
quebrar resultando em ferimentos.

® Retire sempre a lamina antes de retirar os alimentos da taga.

® Mantenha as maos e os utensilios afastados da taga e do
liquidificador enquanto o aparelho estiver ligado a corrente
eléctrica.

® Desligue o aparelho e retire a ficha do cabo de alimentagéo da
tomada de parede:
o antes de instalar ou retirar as pecas
O apos a utilizagdo
o antes das operagbes de limpeza

® NZo utilize os dedos para empurrar os alimentos no tubo de
alimentacéo. Utilize sempre o(s) calcador(es) fornecido(s).

® Antes de retirar a tampa da taga ou antes de retirar o
liquidificador da unidade motriz:-
o desligue o aparelho;
o aguarde até o acessorio/as laminas pararem totalmente;
o tenha cuidado para ndo desapertar o copo liquidificador da

lamina.

® Deixe que os liquidos arrefecam até atingirem a temperatura
ambiente antes de os colocar no liquidificador.

® Nao utilize a tampa para accionar o robd de cozinha, utilize
sempre o botéo de velocidade on/off.

® Este aparelho pode ficar danificado e provocar
ferimentos se exercer demasiada forca sobre o
mecanismo de entrebloqueio.

® Nao utilize acessoérios nao autorizados.

® Nao deixe o aparelho sem supervisao quando estiver ligado.

® Nao utilize o aparelho se estiver danificado. Os aparelhos
danificados devem ser verificados ou reparados: consulte
‘assisténcia técnica’.

® Nao deixe que a unidade de alimentacao, o cabo ou a ficha
figuem molhados.

® Nao deixe que o cabo fique pendurado ao longo da extremidade
de uma mesa ou bancada ou entre em contacto com superficies
quentes.

® Utilize o robd de cozinha apenas para os fins para os quais foi
concebido.

® Nao exceda as capacidades méaximas indicadas.

® [ste electrodoméstico ndo devera ser utilizado por pessoas
(incluindo criangas) com capacidades mentais, sensoriais ou
fisicas reduzidas ou com falta de experiéncia e conhecimento, a
n&o ser que sejam supervisionadas ou instruidas sobre o uso do
electrodoméstico por uma pessoa responsavel pela sua
seguranga.

® As criangas devem ser vigiadas para garantir que ndo brincam
com o electrodoméstico.

2
3

Use o aparelho apenas para o fim doméstico a que se destina. A
Kenwood néo se responsabiliza caso o aparelho seja utilizado de
forma inadequada, ou caso estas instru¢cdes ndo sejam
respeitadas.

O uso inapropriado do seu processador/liquidificador pode
resultar em ferimentos.

antes de ligar

Certifique-se de que a corrente eléctrica doméstica corresponde
a indicada na base do aparelho.

Este aparelho esta em conformidade com a directiva
2004/108/EC da CEE sobre Compatibilidade Electromagnética e
o regulamento da CEE n°. 1935/2004 de 27/10/2004 sobre
materiais concebidos para estarem em contacto com alimentos.

antes de utilizar o aparelho pela primeira vez

Retire todas as protecgdes plasticas incluindo o revestimento
plastico das laminas. Tome atencéo pois as laminas sao
muito afiadas. Os revestimentos plasticos devem ser
retirados pois destinam-se apenas a protec¢ao das laminas
durante o fabrico e o transporte.

Lave as pecas de acordo com as instrugbes da secgéo ‘limpeza’
Enrole o excesso de cabo na parte posterior do aparelho.

chave

robd de cozinha

CRCISNCIGISISXCXS)
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unidade de alimentacéo

veio accionador amovivel
taca

tampa

tubo de alimentagao
calcadores

entrebloqueios de seguranca
area de arrumagao do cabo
controlo de velocidade com luz indicadora de ligagao a
corrente

funcao de pesagem
botéo on (ligar)/zero

ecra de visualizagéo

botao kg/lb

prato de pesagem

liquidificador

®@
®
®
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®

tampa de enchimento
tampa

jarro

anel de vedagéao
unidade de laminas
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l&amina

utensilio para massa

pinha com duas varetas

cUpula grande para misturas

disco de cortar fatias grossas/picar grosso
disco de cortar fatias finas/picar fino

disco de picar fino (estilo juliana)

disco de ralar

espremedor de citrinos

taga picadora pequena



utilizar o rob6 de cozinha

Instale o veio accionador sobre a unidade do motor @.

2 Em seguida, coloque a taca. Vire o manipulo para a parte
posterior e rode-o no sentido dos ponteiros do relégio até ficar
blogueado @.

3 Encaixe um acessorio no veio accionador.

® Coloque sempre a taga e 0 acessorio no aparelho antes de
adicionar os ingredientes.

4 Cologue a tampa @ - certificando-se de que a parte superior do
veio accionador fica alinhada com o centro da tampa.

® Nao utilize a tampa para accionar o robd. Utilize
sempre o botdo de velocidade on/off.

5 Ligue o aparelho a corrente e a luz indicadora de ligagdo a
corrente iluminar-se-a. Ligue o aparelho e seleccione uma
velocidade.

® O robd nao funciona quando a taca e a tampa foram
colocadas incorrectamente.

® Utilize o botédo de impulso (P) para impulsos curtos. O botao de
impulso permanece activo enquanto estiver a ser premido.

6 Efectue o procedimento acima pela ordem inversa para retirar a
tampa, os acessorios e a taga.

® Desligue sempre o aparelho antes de retirar a tampa.

e

importante

® O robd nao foi concebido para esmagar ou moer gréos de café
nem transformar agucar granulado em agucar mais fino.

® Quando adicionar esséncia ou aroma de améndoa as misturas,
evite 0 contacto com as pegas de plastico pois tal pode resultar
em manchas permanentes.

escolher uma velocidade para todas as funcdes

Utensilio/acessoério Funcéao Velocidade | Capacidades maximas
Lamina Fazer bolos Min — Max Peso total 1,5 kg
Massa — misturar a gordura com a farinha 5 — Max Peso da farinha 340 g
Adicionar agua aos ingredientes da massa 1-5
Cortar/purés/patés Max Carne 600 g
Lamina com culpula grande Sopas — comece com uma velocidade baixa Min — Max 1,5 litros
para misturas e aumente para Max
Pinha Claras de ovo Max 6 claras de ovo
Ovo e aglcar para pao-de-l6 magro Max
Natas 5 — Max 500 ml
Utensilio para massa Misturas levedadas Max 600 g
Discos - fatiar/picar/cortar Alimentos consistentes como cenouras, queijo duro |5 — Max
Alimentos moles como pepinos, tomates Min - 5
Disco de ralar Queijo Parmeséo, batatas para alméndegas de Max
batata alemas
Espremedor de citrinos Citrinos 1
Picadora pequena e faca Todos os tipos de processamento Max 200 g
Liquidificador Todos os tipos de processamento Max 1,5 litros
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funcao de pesagem

O seu processador de alimentos
encontra-se equipado com uma
fungao de pesagem que permite
que os alimentos sejam pesados
directamente a partir da taga ou
jarro liquidificador.

A capacidade Maxima de pesagem
é de 3Kg. Este é o peso total de
todos os ingredientes mais o peso da taga ou do jarro.

para utilizar a fungéo de pesagem

1

Ajuste sempre o eixo impulsor, a taga e 0 acessorio ou jarro
liquidificador na unidade de poténcia

antes de adicionar os ingredientes. o b g or (6 o )
Ligue a corrente - o ecra de 88583 - B
visualizagao ird permanecer em ’ :
gaorap Y/

branco.
Pressione o botdo ON/ZERO umavez (., . ) b or
para acender o ecra de visualizagéo. E PR E
Pressi a :

esspne o botéo (kg/Ib) para . )
seleccionar entre gramas ou ongas. Ao
ligar o visualizador encontra-se definido (, , ) (b o)
para kgl (500 |>|3: 5
A unidade pesa em incrementos de 2g

e recomenda-se a utilizagéo de

colheres de ché/colheres de sopa para medicéo de pequenas
quantidades.

Verifique se o visualizador apresenta ‘0’, caso contrario, coloque
a zero pressionando no botdo ON/ZERO. De seguida pese 0os

ingredientes necessarios directamente para a taga ou jarro. Apos

visualizagéo do peso, pressione o botdo ON/ZERO e o
visualizador volta a ‘0’. Adicione os préximos ingredientes e sera
apresentado esse peso. Repita até que todos os ingredientes se
encontrem pesados.

Caso o visualizador ndo se encontre a zeros e quer 0s
ingredientes ou quer a taga/acessorio/tampa sejam removidos, o
visualizador ira apresentar [ - - - -] indicando uma leitura
negativa. Para colocar a zeros, pressione uma vez o
botao ON/ZERO.

Coloque a tampa e seleccione uma velocidade para colocar o
processador em funcionamento.

Durante a operagao o ecra de visualizagao iré bloquear [ - - - -]
até que o controlo de velocidade seja desligado.

Apds o processamento, o Ultimo peso sera visualizado no ecra
quando o controlo de velocidade é desligado.

Nota: o peso da tampa sera incluido caso o visualizador nao se
encontre a zeros antes de ser ligado.

O peso de quaisquer ingredientes adicionais acrescentados ao
tubo de alimentagao quando o processador se encontra em
funcionamento n&o sera indicado no ecra de visualizagao.
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@3 prato de pesagem

E fornecido um prato de pesagem
para a pesagem dos ingredientes
sem a utilizagéo da taga ou
liquidificador. Para utilizar, coloque o
prato encima da unidade de
poténcia e rode no sentido dos
ponteiros de relégio. De seguida,
siga os passos 2 a 5 descritos em
“para utilizar a funcdo de pesagem”.
Para remover, rode o prato no sentido contrario dos ponteiros
do relogio e retire.

Desligar automatico

O ecréa de visualizagao ird desligar automaticamente caso a
mesma leitura de pesagem seja apresentada apés 5 minutos.
O visor pode ser desligado manualmente pressionando e
mantendo pressionado o botao ON/ZERO (LIGADO/ZERO)
durante alguns segundos.

Importante

Nao coloque peso a mais excedendo a capacidade maxima de
pesagem de 3Kg.

Nao sujeite a unidade de alimentagao a forga excessiva pois tal
podera danificar o sensor de pesagem.

Coloque sempre o processador numa superficie plana seca
antes de iniciar a pesagem.

Nao mexa a unidade de alimentagao durante a operacao da
fungéo de pesagem.

utilizar o seu liquidificador

1

w

Coloque o anel vedante @ na unidade das laminas -
assegurando-se que o vedante esta correctamente localizado.
Se o vedante estiver danificado ou nao estiver
colocado correctamente pode ocorrer uma fuga.
Enrosque o jarro na unidade das laminas.

Cologue os ingredientes no jarro.

Coloque a tampa no copo e puxe para baixo para prender @.
Cologue a tampa de enchimento.

Coloqgue o liquidificador na unidade de alimentacdo e rode para
o bloguear @.

Seleccione uma velocidade ou utilize o botéo de impulso.

Importante

Deixe que os liquidos arrefecam até atingirem a
temperatura ambiente antes de os colocar no
liquidificador.

Para garantir um tempo de vida Util prolongado para o seu
liquidificador, nunca o deixe funcionar durante mais de 60
segundos seguidos. Desligue-o logo que tenha alcangado a
consisténcia pretendida.

Nao processe especiarias — podem danificar o plastico.

O aparelho ndo funciona quando o liquidificador é colocado
incorrectamente.

N&o introduza ingredientes secos no liquidificador antes de o
ligar. Caso necessario, corte-os em pedagos, remova a tampa
de enchimento e, em seguida, introduza-os um a um com o
aparelho em funcionamento.

N&o utilize o liquidificador como recipiente de armazenamento.
Mantenha-o vazio antes e depois de o utilizar.

Nunca misture mais de 1 1/2 litros — quantidade inferior para
liquidos cremosos como batidos de leite.



sugestoes

® Quando confeccionar maionese, coloque todos os ingredientes,
excepto o azeite no liquidificador. Remova a tampa de
enchimento. Em seguida, com o aparelho em funcionamento,
deite muito devagar o azeite através da tampa.

® As misturas espessas, como patés e massas podem necessitar
de ser raspadas. Se tiver dificuldades em misturar os alimentos,
adicione mais liquido.

® Ao esmagar gelo utilize o botdo de impulso para impulsos
curtos.

utilizar os acessorios

lamina/@o utensilio para massa

Alamina é o acessorio mais versatil. A duragao
do processamento determina a textura obtida.
Para texturas mais espessas utilize o botao de
impulso. @
Utilize a lamina para bolos e biscoitos, picar
carne crua e cozida, vegetais, nozes, patés,
pastas, sopas em puré e ralar biscoitos e pao.
Pode também ser utilizada para misturas com
massas levedadas quando o utensilio para
massa nao é fornecido.

(=

Utilize o utensilio para massa quando
utilizar misturas levedadas.

sugestoes
lamina

® Corte alimentos como carne, pao e
vegetais em cubos com
aproximadamente 2cm antes de os
processar.

® Os biscoitos devem ser partidos em pedacos e adicionados
através do tubo de alimentagao com o aparelho em
funcionamento.

® Quando estiver a fazer biscoitos amanteigados, utilize gordura
retirada directamente do frigorifico e cortada em cubos de 2cm.

® Tome atencao para nao cortar os alimentos em demasia.
utensilio para massa

® Coloque os ingredientes secos na taga e adicione liquido através

do tubo de alimentagéo com o aparelho em funcionamento.
Processe até obter uma bola de massa macia e elastica.
Demora cerca de 60 - 90 segs.

® \/olte a amassar apenas com as maos. Nao volte a amassar
utilizando a taga pois o rob6 pode ficar instavel.
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@) pinha com duas varetas

utilizar a pinha

1

Utilize para misturas leves como, por
exemplo, claras de ovo, natas, leite e pd
ou bater ovos e agucar para obtengao de
massas magras tipo pao-de-16. Misturas
mais pesadas como gordura e farinha
podem danificar o utensilio.

Instale o veio accionador e a taga na
unidade de alimentacao.

Encaixe correctamente cada vareta na
cabega accionadora (o) .

Instale a pinha, rodando-a
cuidadosamente até ficar encaixada no veio accionador.
Adicione os ingredientes.

Cologue a tampa - certificando-se que a extremidade do
veio fica alinhada com o centro da tampa.

Ligue o aparelho.

importante

A pinha n&o é indicada para fazer bolos ou para bater manteiga
e acucar, podendo estas misturas danifica-la. Utilize sempre a
lamina para fazer bolos.

sugestoes

Para obter resultados éptimos, utilize ovos a temperatura
ambiente.

Certifique-se de que a taga e as varetas estdo limpas e nao tém
gordura agarrada.

@2 cupula maxi-blend

w

Utilize a cupula maxi-blend juntamente
com a lamina para misturar liquidos. A
capacidade de processamento de
liquidos aumenta de 1 litros para 1,5
litros, as fugas sao eliminadas e os
resultados de corte da lamina s&o
melhorados.

Instale o veio accionador e a taga na
unidade de alimentacéao.

Cologue a lamina.

Adicione os ingredientes a processar.
Instale a cupula sobre a parte superior da
lamina, certificando-se de que fica
correctamente encaixada

na saliéncia existente no interior da taca (©) . Nao faca
pressao sobre a ciipula. Segure-a pela pega central.
Coloque a tampa e ligue o aparelho.




discos de cortar as rodelas/picar

discos de cortar as rodelas/picar
reversiveis - grosso @, fino @)
Utilize o lado de picar para queijo,
cenouras, batatas e alimentos de textura
semelhante.

Utilize o lado de cortar as rodelas para
queijo, batatas, couve, pepino, curgetes,
beterraba e cebolas.

disco de cortar (estilo palha)

fino ®

Utilize para cortar: batatas fritas tipo
palha ingredientes consistentes para
saladas, guarni¢des, guisados e
salteados (por exemplo, cenoura, nabo,
curgetes e pepino).

disco de ralar @

Rala queijo Parmeséo e batatas para
bolinhos de massa de batata aleméaes.

seguranca

® S¢ retire a tampa depois de o disco de corte parar
totalmente.

® Manuseie cuidadosamente os discos de corte - sdo
extremamente afiados

utilizar os discos de cortar

1 Instale o veio accionador e a taga
na unidade de alimentacéao.

2 Segure a pega central @ e coloque
o disco no veio accionador com o lado
adequado virado para cima (®).

3 Coloque a tampa.

4 Escolha o tipo de tubo de 5
alimentacao que pretende utilizar. O
calcador contém um tubo de
alimentagdo mais pequeno para
processamento de ingredientes
individuais ou finos.

Para utilizar o tubo de alimentagéo
pequeno, introduza primeiro o
calcador grande no tubo de alimentagéo.

Para utilizar o tubo de alimentacédo grande, utilize os dois
calcadores em conjunto.

5 Introduza os alimentos no tubo de alimentagao.

6 Ligue o aparelho e empurre uniformemente os alimentos com o
calcador - nunca introduza os dedos no tubo de
alimentacao.
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sugestoes

Utilize ingredientes frescos

Nao corte os alimentos em pedacos demasiado pequenos.
Encha praticamente toda a largura do tubo de alimentagao. Isto
evita que os alimentos escorreguem lateralmente durante o
processamento. Pode também utilizar o tubo de alimentagao
pequeno.

Quando utilizar o disco de cortar, coloque os ingredientes na
horizontal.

Quando cortar as rodelas ou picar: os alimentos colocados na
vertical ® s&o cortados em pedagos mais pequenos do que os
alimentos colocados na horizontal (@) .

Terminado o processamento, encontrara sempre restos no disco
ou na taca.

@) espremedor de citrinos

@ cone
® passador

utilizar o espremedor
de citrinos

1

Utilize o espremedor de citrinos
para obter o sumo de citrinos
(por exemplo, laranjas, limdes,
limas e toranjas).

Instale o veio accionador e a
taca na unidade de alimentagéao.
Coloque o passador na taga -
certificando-se de que o
manipulo do passador fica
blogueado numa posi¢ao
directamente acima do manipulo
dataca (n).

Cologue o cone sobre o veio accionador, rodando-o até descer
totalmente ().

Corte a fruta ao meio. Em seguida, ligue o aparelho e pressione
a fruta contra o cone.

® O espremedor de citrinos nao funciona quando o

dor for colocado incorrectamente.

P



picadora pequena

Utilize a picadora pequena para
picar ervas aromaticas e
processar pequenas
quantidades de ingredientes,
como carne, cebola, maionese,
legumes, purés, molhos e
comida para bebé.

@ lamina da picadora pequena
® picadora pequena

para utilizar a
picadora pequena

1 Coloque o veio accionador e a
taca na unidade de alimentagéo.

2 Instale a picadora pequena —
certificando-se de que as estrias
no interior do tubo de
alimentacédo da picadora
pequena ficam alinhadas com as
ranhuras no tubo de alimentagéo
principal ().

3 Coloque a lamina sobre o veio
accionador () .

4 Adicione os ingredientes a serem processados.

5 Coloque a tampa e ligue o aparelho.

seguranca

® Nunca remova a tampa antes da lamina ter parado por
completo.

® A lamina é muito afiada — manuseie-a sempre com cuidado.

importante

® Nao processe especiarias — podem danificar o plastico.

® Nao processe alimentos duros como gréos de café, cubos de
gelo ou chocolate — estes podem danificar a lamina.

sugestoes

® Obtera melhores resultados se picar as ervas aromaticas quando
limpas e secas.

® Adicione sempre um pouco de liquido quando misturar
ingredientes cozinhados para fazer comida para bebé.

® Corte alimentos como carne, pao e legumes em cubos com
aproximadamente 1-2 cm antes de 0s processar.

® Ao fazer maionese adicione o 6leo através do tubo de
alimentacéo.
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manutengao e limpeza

® Desligue sempre o aparelho e retire a ficha do cabo de
alimentacao da tomada de parede.

® Manuseie as laminas e dos discos de cortar com cuidado - sdo
extremamente afiados.

® Alguns alimentos podem retirar a cor do pléstico. Isto é
perfeitamente normal e ndo danifica o plastico nem altera o
sabor dos alimentos. Limpe com o pano humedecido com 6leo
vegetal para recuperar a cor original.

unidade de alimentacao

® | impe com um pano humedecido
e, em seguida, seque. Certifique-se
de que a érea de entreblogeio ndo
tem restos de alimentos agarrados.

® Guarde 0 excesso do cabo na érea
de armazenamento existente na
parte posterior do aparelho (7).

liquidificador

Esvazie o jarro antes de o desapertar da lamina.

Lave o jarro a méo.

Remova e lave os vedantes

Nao toque nas laminas afiadas - escove-as com agua quente e
detergente e, em seguida, enxague em agua corrente. Nao
coloque a unidade de laminas dentro de agua.

5 Deixe-a secar, colocando-a ao contrario.

M~ OON =

pinha com duas varetas

® Retire as varetas da cabega accionadora, puxando-as com
cuidado. Lave-as em agua quente e detergente.

® | impe a cabega accionadora com um pano humedecido e, em
seguida, seque-a. Nao coloque a cabeca accionadora
dentro de agua.

as restantes pecas

® | ave-as @ mao e, em seguida, seque-as.

® Como alternativa podem ser lavados na prateleira superior da
sua maquina de lavar loiga. Recomenda-se um programa curto
a baixa temperatura.

assisténcia e cuidados do cliente

® Caso o fio se encontre danificado, devera, por motivos de
seguranca, ser substituido pela KENWOOD ou por um reparador
KENWOOD autorizado.

® Caso tenha quaisquer problemas com a operacdo do
processador, e antes de chamar a assisténcia
consulte o guia de resolucado de problemas.

Caso necessite de assisténcia para:
® tilizar o seu electrodoméstico ou
® assisténcia ou reparacoes
® Contacte o estabelecimento onde adquiriu o seu aparelho.

® Concebido e projectado no Reino Unido pela Kenwood.
® Fabricado na China.



ADVERTENCIAS PARA A ELIMINACAO CORRECTA
DO PRODUTO NOS TERMOS DA DIRECTIVA

EUROPEIA 2002/96/EC.

No final da sua vida Util, o produto n&o deve ser eliminado
conjuntamente com os residuos urbanos.

Pode ser depositado nos centros especializados de recolha
diferenciada das autoridades locais, ou junto dos revendedores
que prestem esse servico. Eliminar separadamente um
electrodomésticos permite evitar as possiveis consequéncias
negativas para o ambiente e para a salde publica resultantes da
sua eliminacao inadequada, além de permitir reciclar os materiais
componentes, para, assim se obter uma importante economia de

energia e de recursos.

Para assinalar a obrigacao de eliminar os electrodomésticos
separadamente, o produto apresenta a marca de um contentor

de lixo com uma cruz por cima.

guia de avarias

Problema

Causa

Solucao

O aparelho nao funciona

Nao ha corrente/luz indicadora nao esta iluminada.
A taga nao esta bloqueada correctamente.

A tampa nao esté bloqueada correctamente.

Verifique se o aparelho esta ligado a corrente.
Verifique se a taga esta colocada correctamente e se
0 cabo se encontra virado para o lado direito.
Verifique se o interbloqueio da tampa esta posicionado
correctamente na area do cabo.

O aparelho nao funciona se a taca e a tampa
estiverem colocadas incorrectamente.

No caso de néo se tratar de nenhuma das situagdes
acima mencionadas, verifique os fusiveis/disjuntor da
sua casa.

O aparelho péara durante
0 processamento

O aparelho esta sobrecarregado/as capacidades
maximas foram excedidas.

Tampa desbloqueada.

Verifique as capacidades maximas apresentadas em
“utilizar o seu robd de cozinha”

Verifique se a tampa esta bloqueada correctamente.

Desempenho fraco dos
utensilios/acessorios

Consulte as sugestdes na secgéo relacionada com
montados correctamente.

“utilizar os acessorios”. Verifique se os acessorios estéao

funcao de pesagem
O ecra de visualizagao
bloqueia em [- - - -]

O peso é alterado no ecra
de visualizagao

A quantidade pesada é muito pequena.

A unidade de alimentacao foi mexida durante
a operagao.

Utilize colheres de cha e colheres de sopa para
medir quantidades muito pequenas.

Nao mexa na unidade durante a utilizacao.
Coloque o visualizador a zeros antes de pesar os
ingredientes seguintes.
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Espaiol

Antes de leer, despliegue la portada que muestra las ilustraciones.

antes de utilizar su aparato Kenwood

Lea estas instrucciones atentamente y guardelas para poder
utilizarlas en el futuro.

Quite todo el embalaje y las etiquetas.

seguridad

Las cuchillas y los discos de corte estan muy @

afilados; manéjelos con cuidado. Sostenga

siempre la cuchilla por el asa (@,

situada en la parte superior, y

mantenga los dedos alejados de los

bordes cortantes, tanto durante el uso como en las

operaciones de limpieza.

No levante ni transporte el procesador por el asa, que se podria

romper y causar una lesion.

Retire siempre la cuchilla antes de vaciar el contenido del bol.

Mantenga las manos y los utensilios alejados del bol y de la jarra

de la licuadora mientras el aparato esté conectado a la toma de

corriente eléctrica.

Apague y desconecte el aparato:

o antes de montar o desmontar cualquier componente

o después del uso

o antes de limpiarlo

Nunca utilice los dedos para empuijar los alimentos en el tubo de

entrada. Utilice siempre el embutidor que se suministra con el

aparato.

Antes de quitar la tapa del bol o de retirar la licuadora de la

unidad de potencia:-

o desenchufe el aparato;

O espere hasta que los accesorios/cuchillas se hayan parado
totalmente;

o tenga cuidado de no desenroscar el vaso de la licuadora del
conjunto de cuchillas.

Deje enfriar todos los liquidos a temperatura ambiente antes de

introducirlos en la licuadora.

No utilice la tapa para hacer funcionar el robot de cocina; utilice

siempre el control de velocidad de encendido/apagado.

Este aparato se estropeara y puede producir lesiones

si el mecanismo de enclavamiento se ve sometido a

una fuerza excesiva.

Nunca utilice un accesorio no autorizado.

Nunca deje este aparato desatendido.

Nunca utilice un aparato danado. Haga que lo revisen o reparen:

vea ‘servicio’.

Nunca permita que se mojen el bloque motor, el cable o el

enchufe.

No deje que el cable de alimentacion eléctrica cuelgue de la

mesa o zona de trabajo ni esté en contacto con superficies

calientes.

Este procesador de alimentos es para solo uso domeéstico; no

lo utilice para otros fines.

No sobrepase las capacidades maximas indicadas.

Este aparato no esta pensado para ser utilizado por personas

(incluyendo nifos) con capacidades fisicas, sensoriales o

mentales disminuidas, o con falta de experiencia o

conocimientos, a menos que hayan recibido instrucciones o

supervision en relacion con el uso del aparato por parte de una

persona responsable de su seguridad.

Los nifios deben ser vigilados para asegurarse de que no juegan

con el aparato.

® Utilice este aparato Unicamente para el uso doméstico al que
esté destinado. Kenwood no se hara cargo de responsabilidad
alguna si el aparato se somete a un uso inadecuado o si no se
siguen estas instrucciones.

® Sino usa el procesador/la licuadora debidamente podria resultar
herido.

antes de enchufar el robot de cocina

® AsegUrese de que la corriente eléctrica es la misma que figura
en la parte inferior del aparato.

® [ste dispositivo cumple con la Directiva 2004/108/CE sobre
Compatibilidad Electromagnética, y con el reglamento (CE) n°
1935/2004, de 27 de octubre de 2004, sobre los materiales y
objetos destinados a entrar en contacto con alimentos.

antes de utilizar el robot de cocina por primera vez

1 Retire todo el embalaje, incluidos los protectores de plastico de
la cuchilla. Las cuchillas estan muy afiladas. No guarde
los protectores de plastico, ya que soélo se utilizan para proteger
la cuchilla durante el proceso de fabricacion y transporte.

2 Lave las piezas: vea ‘limpieza’.

3 Recoja el exceso de cable en la parte trasera del aparato.

descripcion del aparato
robot de cocina

bloque motor

eje de transmision desmontable
bol

tapa

tubo de entrada

embutidores

enclavamientos de seguridad
guardacable

botén de velocidad con luz de encendido
funcion de pesaje

botén on/zero

pantalla

boton kg/lb

bandeja de pesaje

@006 OeOOOOOO

licuadora

@ tapdn de llenado

® tapa

jarra

@ anillo sellante
unidad de la cuchilla

Q
Q
Q
[©)
n
@)
=
O
()

cuchillas

accesorio para masa

batidora metélica engranada con dos batidores
cubierta para mezclas abundantes

disco para hacer rodajas gruesas/triturados gruesos
disco para hacer rodajas finas/triturados finos

disco para hacer trocitos finos (al estilo Juliana)
disco rallador

exprimidor de citricos engranado

mini bol procesador

SIS SISESESESY )
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para utilizar el robot de cocina

1 Acople el eje desmontable sobre la unidad de potencia @.

2 Encaje el bol. Coloque el mango hacia atras y girelo en el
sentido de las agujas del reloj hasta que se acople en su lugar
0.

3 Coloque el accesorio elegido sobre el eje de transmision.

® Ajuste bien el bol y los accesorios en la maquina antes de afadir
cualquier ingrediente.

4 Cologue la tapa @ asegurandose de que la parte superior del
eje de transmision encaja en el centro de la tapa.

® No utilice la tapa para hacer funcionar el robot de
cocina; utilice siempre el control de velocidad de
encendido/apagado.

5 Enchufe el aparato y se iluminara la luz de encendido. Encienda
el aparato y seleccione una velocidad.

® El robot de cocina no funcionara si la tapa no se
ajusta correctamente.

® Use el boton pulse (P) para que el aparato funcione de forma
intermitente. El botdn pulse funcionara mientras el botén se
mantenga en su sitio.

6 Siga el procedimiento anterior en sentido inverso para retirar la
tapa, los accesorios y el bol.

® Desenchufe siempre el aparato antes de retirar la
tapa.

importante

® E| robot de cocina no es apto para moler granos de café ni para
convertir azicar granulado en azUcar extrafino.

® Sj anade esencia de aimendra o aromatizantes a las mezclas,
evite el contacto con el plastico ya que podrian quedar manchas
permanentes.

eleccion de una velocidad para todas las funciones

Herramienta/accesorio Funcién Velocidad | Capacidades maximas
Cuchillas Preparado para tartas de un paso Min — Max 1,5 kg de peso total
Hojaldre - mezclar mantequilla con harina 5 — Max 340 g de harina
Afadir agua para mezclar los ingredientes del hojaldre | 1 -5
Trocear/hacer puré/hacer paté Max 600 g de carne
Cuchillas con cubierta para Sopas — empezar con una velocidad lenta y Min — Max 1,5 litros
mezclas abundantes aumentar hasta Max
Batidora Claras de huevo Max 6 claras de huevo
Huevo y azlcar para bizcochos sin mantequilla Max
Crema 5 — Max 500 ml
Accesorio para masa Mezclas con levadura Max 600 g
Discos — para hacer Alimentos duros como zanahorias 0 queso duro. 5 — Max
rodajas/triturados/troceados Alimentos mas blandos como pepinos o tomates Min -5
Disco rallador Queso parmesano, patatas para hacer bolitas de Max
patata alemanas.
Exprimidor de citricos Frutas citricas 1
Mini bol y cuchillo Todos los procesados Max 200 g
Licuadora Todos los procesados Max 1,5 litros
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funcion de pesaje

Su procesador de alimentos esta
equipado con una funcion de
pesaje para poder pesar los
ingredientes directamente en el bol
o la jarra de la licuadora.

® | a capacidad méaxima es de 3 Kg.
Este es el peso total de todos los
ingredientes més el peso del bol o
la jarra.

para usar la funcion de pesaje

1 Instale primero el eje de accionamiento, el bol y el accesorio o la
jarra licuadora en la unidad del motor
antes de afadir los ingredientes. (et g o) (o o )

2 Enchufe - la pantalla permanecera en L0018
blanco. SEEBB g

3 Presione el botén ON/ZERO una vez y
la pantalla se encendera.

4 Presione el botén (kg/lb) para
seleccionar los gramos o las onzas. La
pantalla tomara por defecto el ajuste
kg/g al conectarla por primera vez. (o o ) o o)

® | a unidad pesa en incrementos de 2 g, :SBE - 5' : 5
y se recomienda realizar las :
mediciones en cucharadita/cucharada
sopera para pesar cantidades pequenas.

5 Compruebe que en la pantalla aparece ‘0’, de lo contrario,
poéngala a cero presionando el boton ON/ZERO. Entonces, pese
los ingredientes necesarios directamente en el bol o la jarra.
Después de que se visualice el peso, presione el botdon
ON/ZERQ vy la pantalla volvera a ‘0’. Afada los ingredientes
siguientes y se visualizara ese peso. Repita la operacion hasta
que todos los ingredientes estén pesados.

® Sj la pantalla no se pone a cero y los ingredientes o el
bol/accesorio/tapa se quitan, la pantalla mostrara [ - - - -] para
representar una lectura negativa. Para poner a cero,
presione el botén ON/ZERO una vez.

6 Afada la tapa y seleccione una velocidad para hacer funcionar el
procesador.

® Durante el funcionamiento, la pantalla se congelara [- - - -] hasta
que el control de velocidad vuelva a la posicion off (apagado).

® Después de procesar, el Ultimo peso se visualizara en la pantalla
cuando el control de velocidad regrese a la posicion off
(apagado). Nota: El peso de la tapa se incluira si la pantalla no
se pone a cero antes de conectar.

® F| peso de cualquier ingrediente adicional que se agregue al
tubo de entrada de alimentos mientras el procesador esté en
funcionamiento no aparecera en la pantalla.

kg g b oz

==
==

~—
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@ bandeja de pesaje

Se facilita una bandeja de pesaje
desmontable para pesar
ingredientes sin usar el bol o
licuadora. Para usarla, coloque la
bandeja encima del bloque motor y
girela en el sentido de las agujas del
reloj para que quede bien sujeta.
Luego siga los pasos 2 a 5 indicados en “para usar la funcion de
pesaje”

Para retirar la bandeja, girela en sentido contrario a las agujas
del reloj y quitela.

desconexién automatica

La pantalla se apagara automaticamente si se visualiza el mismo
peso después de 5 minutos.

La pantalla de visualizacion se puede apagar manualmente
manteniendo pulsado el boton ON/ZERO durante unos segundos.
importante

No sobrecargue el aparato excediendo la capacidad maxima de
3Kg.

No someta el bloque motor a una fuerza excesiva ya que se
puede dafar el sensor de peso.

Coloque siempre el procesador sobre una superficie plana y
seca antes de pesar los ingredientes.

No mueva el bloque motor durante la funcién de pesaje.

uso de la licuadora

1

w

Acople el aro de sellado @ a la unidad de cuchillas @9,
asegurandose de que la fijacion esté colocada de forma
correcta. Se produciran derrames si la fijacion esta
dafnada o no se ha colocado correctamente.
Enrosque la jarra en la unidad de cuchillas.

Introduzca los ingredientes en la jarra.

Acople la tapa al vaso y empuje hacia abajo para que quede
ajustada @. Acople el tapon de llenado.

Ponga la licuadora en la unidad de potencia y girela para fijarla
0.

Seleccione una velocidad o use el boton pulse.

importante
Deje enfriar todos los liquidos a temperatura
ambiente antes de introducirlos en la licuadora.

Para garantizar que la licuadora tenga una larga vida util, nunca
la tenga en funcionamiento durante mas de 60 segundos.
Apéguela tan pronto como haya logrado la consistencia
adecuada.

No procese especias, ya que podrian dafiar el plastico.

El aparato no funciona si la licuadora esta ajustada de forma
incorrecta.

No ponga ingredientes secos en la licuadora antes de
encenderla. Si es preciso, cortelos en trozos; quite el tapén de
llenado y después, con el aparato en funcionamiento,
introduizcalos de uno en uno.

No use la licuadora como recipiente de aimacenamiento.
Manténgala vacia antes y después del uso.

Nunca haga mezclas de mas de 1,5 litros, a excepcion de
liquidos espumosos como batidos de leche.



consejos

® Al hacer mayonesa, afiada todos los ingredientes excepto el
aceite en la licuadora. Retire el tapdn de llenado. A continuacion,
con el aparato en marcha, vierta el aceite lentamente a través
del orificio de la tapa.

® Es posible que tenga que limpiar las paredes del bol con
mezclas espesas, por gj.: patés y salsas. Si el procesamiento
resulta dificil, ahada mas liquido.

® Cuando pique hielo, utilice el botén pulse de forma intermitente.

uso de los accesorios

cuchilla de corte/@d herramienta para

amasar
),

7

La cuchilla de corte es el accesorio mas
versétil de todos. La textura obtenida
depende del tiempo de elaboracion. Para
obtener texturas mas gruesas, utilice el
pulsador de control.

Utilice la cuchilla de corte para elaborar
masas para tartas y pasteles, picar carmne
cruda y cocinada, verduras, frutos secos,
patés, purés, salsas, hacer masa quebrada
y rallar galletas y pan. También puede
utilizarla para hacer masas con levadura si el
aparato que ha adquirido carece de la
herramienta para amasar.

@7

Para masas con levadura utilice la
herramienta para amasar.

consejos
cuchilla

® Antes de procesar alimentos como carne, pan o verduras,
cortelos en cubos de 2 cm aproximadamente.

® Corte las galletas en trozos e introduzcalos por el tubo de
entrada mientras la maquina esté en marcha.

® Para hacer masa quebrada, utilice manteca recién sacada de la
nevera y cortada en cubos de 2 cm.

® Tenga cuidado de no exceder el tiempo de proceso.
herramienta para amasar

® Coloque los ingredientes secos en el bol y afiada liquido por el
tubo de entrada con el aparato en funcionamiento. Procese los
ingredientes hasta obtener una bola de masa elastica y suave; el
proceso suele tardar de 60 a 90 segundos.

® Fl reamasado o la forma deben hacerse a mano solamente. No
es aconsejable reamasar o dar forma en el bol, ya que esta
operacion podria afectar a la estabilidad del aparato.
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@) batidor doble

uso del batidor

1

Utilicelo para alimentos ligeros como
claras de huevo, nata, leche evaporada, o
para montar claras con azucar para suflés
0 merengues. Las mezclas méas pesadas,
como las que llevan manteca y harina,
podrian dafiar el accesorio.

Acople el eje de transmision y el bol en el
blogue motor.

Inserte cada varilla hasta el fondo en el
cabezal (b .

Ajuste el batidor girandolo con cuidado
hasta que encaje en el eje de transmision.
Afada los ingredientes.

Ajuste la tapa; el extremo del eje debe quedar en el centro de la
tapa.

Encienda el aparato.

importante

La batidora no es adecuada para hacer tartas de un paso ni
para batir mantequilla y azlcar, ya que estas mezclas podrian
estropearla. Utilice siempre las cuchillas para hacer tartas.

consejos

Para obtener los mejores resultados, los huevos deben estar a
temperatura ambiente.

Antes de utilizar el bol y las varillas asegurese de que estan
limpios y sin restos de grasa.

@ cubierta de mezclado maximo

w

Para mezclar liquidos, utilice la cubierta
de mezclado maximo junto con la
cuchilla. Esto le permitira incrementar la
capacidad de proceso de liquidos de

1 litros a 1,5 litros y mejorara el
rendimiento de corte de la cuchilla.

Acople el eje de transmision y el bol en
el bloque motor.

Ajuste la cuchilla.

Afada los ingredientes.

Ajuste la cubierta en la parte superior de la
cuchilla asegurandose de que encaja
correctamente

en el borde interior del bol ©) . No haga
presion sobre la cubierta, agarrela por la parte
central.

Encaje la cubierta y encienda el aparato.




discos rebanadores/troceadores

discos rebanadores/troceadores reversibles: grueso
@ , fino @

Utilice el lado del troceador para trocear
quesos, zanahorias, patatas y alimentos
de textura similar.

Utilice el lado del rebanador para cortar
quesos, zanahorias, patatas, coles,
pepinos, calabacines, remolachas y
cebollas.

disco picador fino

(estilo juliana) @

Utilicelo para cortar: patatas a estilo
juliana o fritas a la francesa; otros
alimentos consistentes (por ejemplo,
zanahorias, nabos, calabacines, pepinos)
para ensaladas, guarniciones, guisos y
fritos menudos.

disco rallador @

Ralla queso parmesano y patatas para
bolas de patata a la alemana.

seguridad

® No retire nunca la tapa hasta que los discos de corte
se hayan parado completemante.

® Maneje los discos de corte con mucho
cuidado; estan muy afilados.

para utilizar los discos de corte

1 Coloque el eje de transmision y el bol
en el bloque motor.

2 Sujetandolo por la parte central @ ,
coloque el disco en el eje de
transmision con el lado apropiado en
la parte superior (©).

3 Ajuste la tapa.

4 Elija el tubo de entrada adecuado al
tamafio de los alimentos. El
embutidor contiene un tubo de
entrada méas pequefio para procesar
los elementos de uno en uno o para
ingredientes pequenos.

Para usar el tubo de entrada
pequeio, introduzca primero el embutidor grande en el tubo de
entrada.

Para usar el tubo de entrada grande, utilice ambos embutidores
ala vez.

5 Coloque los alimentos en el tubo de entrada.

6 Encienda el aparato y empuje cada trozo firmemente con el
embutidor; nunca meta los dedos en el tubo de
entrada.
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consejos

® Utilice productos frescos

® No corte la comida en trozos demasiado pequenos. Llene el
tubo de entrada casi hasta arriba. Asi evitara que la comida se
deslice hacia los lados al procesarla. De forma alternativa, utilice
el tubo de entrada pequeno.

® Al utilizar el disco picador, coloque los ingredientes en sentido
horizontal.

® Al rebanar o trocear: cologue los alimentos en sentido vertical
(), asi obtendra rebanadas y cortes méas cortos que si los
dispone horizontalmente (@) .

® Después de utilizar una cuchilla de corte, siempre quedaran
pequefias cantidades de desperdicios en el disco o en el bol.

@) exprimidor de citricos

Utilice el exprimidor de citricos
para hacer zumos de frutas
citricas, como naranjas, limones,
limas y pomelos.

@ cono
® colador

para utilizar el
exprimidor de citricos

1 Coloque el eje de transmision y
el bol en el bloque motor.

2 Acople el colador en el bol;
asegurese de que el asa del
colador coincide con el asa del
bol (.

3 Coloque el cono sobre el eje de
transmision vy girelo hasta que
caiga hasta el fondo ().

4 Corte la fruta en mitades. Encienda el aparato y presione la fruta
sobre el cono.

® El exprimidor de citricos no funcionara si el colador
no esta colocado correctamente.




mini bol procesador

Utilice el mini bol procesador
para trocear hierbas y procesar
ingredientes en cantidades
pequenas, por gj.: carne,
cebolla, frutos secos,
mayonesa, verduras, purés,
salsas y papilla.

@ cuchillas del mini procesador
@ mini bol procesador

uso del mini bol
procesador

1 Acople el eje motor y el bol a la
unidad de potencia.

2 Acople el mini bol procesador
asegurandose de que los
rebordes del interior de la parte
saliente del mini bol queden
alineados con las ranuras de la
parte saliente principal (7).

3 Sitle las cuchillas sobre el eje
motor () .

4 Anada los ingredientes que va a
procesar.

5 Ponga la tapadera y encienda el aparato.

seguridad

® Nunca quite la tapadera hasta que las cuchillas se hayan
detenido totalmente.

® | as cuchillas estan muy afiladas; manéjelas siempre con
cuidado.

importante

® No procese especias, ya que podrian dafiar el plastico.

® No procese alimentos duros como granos de café, cubitos de
hielo o chocolate, ya que podrian dafiar las cuchillas.

consejos

® | as hierbas se trocean mejor cuando estan limpias y secas.

® Anada siempre un poco de liquido al mezclar ingredientes
cocinados para hacer papilla.

® Trocee alimentos como carne, pan y verduras en dados de 1-2
cm aproximadamente antes de procesarlos.

® Al mezclar la mayonesa, afada el aceite por el tubo de
alimentacion.
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cuidado y limpieza

Apague y desconecte siempre el aparato antes de proceder a su
limpieza.

Maneje las cuchillas y los discos de corte con sumo cuidado;
estan muy afilados.

Algunos alimentos pueden manchar el plastico. Esto es algo
totalmente normal y no causa ninguin dafio en el plastico ni
afecta al sabor de los alimentos. Para eliminar las manchas, frote
el plastico con un pafo suave mojado en aceite vegetal.

bloque motor

Limpielo con un trapo himedo y
séquelo a continuacion. Asegurese
de que el area de enclavamiento no
muestra restos de comida.

Recoja el exceso de cable en el
lugar de almacenamiento situado en
la parte trasera del aparato ().

licuadora

Vacie la jarra antes de desenroscar de la unidad de cuchillas.
Lave la jarra a mano.

Quite los anillos de cierre y lavelos.

No toque las cuchillas: lavelas con agua y jabén, aclarelas a
fondo bajo el grifo. No sumerja la unidad de la cuchilla
en el agua.

Péngala boca abajo y déjela secar.

batidor doble

Retire las varillas del cabezal tirando de ellas suavemente hacia
abajo. Lavelas con agua caliente y jabén.

Limpie el cabezal con un pafno himedo y séquelo a
continuacion. No sumerja el cabezal en agua.

otras piezas

Lavelas a mano y séquelas completamente.

También las puede lavar en la bandeja superior del lavavajillas.
Se recomienda utilizar un programa corto de temperatura baja.

servicio técnico y atencion al cliente

Si el cable esta dafado, por razones de seguridad, debe ser
sustituido por KENWOOD o por un técnico autorizado por
KENWOOD.

Si tiene problemas con el funcionamientio del
procesador, antes de llamar para solicitar ayuda,
consulte la guia de solucién de problemas.

Si necesita ayuda sobre:

el uso del aparato o

el servicio técnico o reparaciones

Pdéngase en contacto con el establecimiento en el que compro el
aparato.

Disefiado y creado por Kenwood en el Reino Unido.
Fabricado en China.



ADVERTENCIAS PARA LA ELIMINACION CORRECTA DEL
PRODUCTO SEGUN ESTABLECE LA DIRECTIVA

EUROPEA 2002/96/CE.

Al final de su vida Util, el producto no debe eliminarse junto a los

desechos urbanos.

Puede entregarse a centros especificos de recogida diferenciada
dispuestos por las administraciones municipales, o a distribuidores
que faciliten este servicio. Eliminar por separado un electrodoméstico
significa evitar posibles consecuencias negativas para el medio
ambiente y la salud derivadas de una eliminacion inadecuada, y
permite reciclar los materiales que lo componen, obteniendo asi un
ahorro importante de energia y recursos. Para subrayar la obligacion
de eliminar por separado los electrodomeésticos, en el producto
aparece un contenedor de basura movil tachado.

soluciéon de problemas

Problema

Causa

Solucién

El procesador no funciona

No hay alimentacion/la luz indicadora no
se enciende.

El bol no estéa ajustado de forma correcta.
La tapadera no esta ajustada de forma correcta.

Compruebe si el bol esta colocado de forma correcta
y si el asa esté situada hacia el lateral derecho.

La tapadera no esta ajustada de forma correcta.

Compruebe si el enclavamiento de la tapadera esta
situado correctamente en la zona del asa.

El procesador no funciona si el bol y la
tapadera no estan montados correctamente.

Si nada de lo anterior funciona, compruebe los
fusibles/el disyuntor de su hogar.

El procesador se para
durante el funcionamiento

El procesador esta demasiado lleno/se han
sobrepasado las capacidades maximas.

Tapadera sin cerrar.

Compruebe las capacidades maximas indicadas en
“uso del procesador de alimentos”.

Compruebe si la tapadera esta ajustada de forma
correcta.

Mal rendimiento de las
herramientas/accesorios

Consulte los consejos de la seccién de “uso del ac
estan montados correctamente.

cesorio” correspondiente. Compruebe si los accesorios

funcion de pesaje
La pantalla se congela
en [----]

Peso cambiado en la pantalla

La cantidad pesada es demasiado pequefa.

El boque motor se ha movido durante el
funcionamiento.

Realice las mediciones en cucharadita cantidades
muy pequenas.

No mueva la unidad durante el uso.
Ponga la pantalla a cero antes de pesar los
proximos ingredientes.
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Turkce

Kullanim yonergelerini okumaya baslamadan 6nce 6n sayfayi aciniz ve aciklayici resimlere bakiniz

Kenwood cihazinizi kullanmadan 6nce

® Bu talimatlari dikkatle okuyun ve gelecekteki kullanimlar igin
saklayin.

® Tim ambalajlari ve etiketleri ¢ikartin givenlik.

emniyet

® Bigaklar ve diskler ¢ok keskin olduklari igin
tutarken dikkatli olun. Bigag tasirken ve
temizlerken daima (@ Uist tarafindaki
keskin olmayan tutma yerinden kavrayin.

® Mutfak robotunu sapindan tutarak
kaldirmayin ya da tasimayin; sap kirilabilir ve yaralanmalara
neden olabilir.

® Kaseyi bosaltmadan énce daima bicagi ¢ikartin.

® Cihaz elektrige bagli oldugu strece ellerinizi ve mutfak
aletlerini kaseye ve sivilastirici kabina sokmayin.

® Asagida sayilan islemleri ancak cihazi kapattiktan ve fisini
cektikten sonra yapin:
o parca takmadan ya da sékmeden énce
o kullanimdan sonra
o temizlemeden 6nce

® Yiyecekleri asla parmaklarinizla gida girisinden asag itmeyin.
Bu is icin mutlaka gida iticisini/lerini kullanin.

® Kapag kaseden veya mikseri gli¢ biriminden ayirmadan énce:-
o cihazi kapatin;
o tum pargalarin/bigaklarin tamamen durmasini bekleyin;
o mikser kabini bigak tertibatindan sékmemeye dikkat edin.

® Sivilari sivilastiriciya yerlestirmeden 6nce oda sicakligina
gelmelerini saglayiniz.

® Cihazi ¢alistirmak icin kapak yerine daima a¢/kapat hiz ayar
digmesini kullanin.

® Kilit mekanizmasina asin gii¢ uygulanmasi durumunda
cihaz hasar gorebilir ve yaralanmalara neden olabilir.

® Cihaza uygun olmayan pargalar kullanmayin.

® Cihaz calisirken basindan ayrilmayin.

® Arizal bir cihazi kullanmayin. Cihazi kontrol ettirin ya da
onartin. Bknz. Yetkili ‘servis’.

® Cihazin motor kismi, elektrik kablosu ya da elektrik fisinin
Islanmamasina ézen gosterin.

® Elekirik kablosunun masa/tezgah kenarlarindan sarkmasini ya
da sicak yuzeylere temas etmesini 6nleyin.

® Mutfak robotunuzu amag disi kullanmayin. Bu cihaz yalnizca
evde kullanim i¢in uygundur.

® Belirtilen maksimum miktarlari agmayin.

® Bu cihaz; sorumlu bir kisi tarafindan gézetim altinda olmayan
fiziksel, duyusal veya zihinsel engelli kisiler (cocuklar dahil),
cihazin kullanihgi hakkinda agiklama almamis kisiler ve bilgi
veya deneyimi eksik olan kisiler tarafindan kullaniimak lzere
tasarlanmamistir.

® Cocuklar cihazla oynamamalari gerektigi konusunda
bilgilendirilmelidir.

® Bu cihazi sadece i¢ mekanlarda kullanim alaninin oldugu
yerlerde kullanin. Kenwood, cihaz uygunsuz kullanimlara
maruz kaldigi ya da bu talimatlara uyulmadigi takdirde hig bir
sorumluluk kabul etmez.

® Robotunuzun/mikserinizin hatal kullanimi yaralanmaya neden
olabilir.

cihazi elektrige baglamadan 6nce

® Sebeke voltajinin, cihazinizin alt yizeyinde belirtilen voltaj
degeri ile ayni olmasina dikkat edin.

® Bu cihaz Elektro Manyetik Uyumluluk ile ilgili EC direktifi
2004/108/EC ve gida ile temas eden malzemeler hakkgndaki
EC ydnetmeligi no. 1935/2004 - 27/10/2004 ile uyumludur.

ilk kullanimdan énce

1 Plastik bigak kiliflar dahil tim ambalaj pargalarini gikartin.
Dikkatli olun: Bigaklar ¢ok keskindir. Bu kiliflar yalnizca
Uretim ve nakliyat sirasinda bigaklari korumak Uzere takilmistir
ve atilabilir.

2 Pargalarin yikanmasi, bknz. ‘temizlik’

3 Elektrik kablosunun fazla gelen kismini cihazin igine itin.

parcalar
mutfak robotu

motor kismi
cikartilabilir tahrik mili
canak

kapak

gida girisi

gida iticileri

glvenlik baglantilari
kablo haznesi

glc 15191 gostergeli hiz ayar
tartma fonksiyonu
acma/sifirlama dugmesi
ekran gostergesi

kg/lb digmesi

tartma plakasi

sivilagtirici

@ doldurma kapag!
@® kapak

kase

@ conta halkasi
bicak birimi

ek pargalar

kesici bicak

yogurma araci

cift cirpici ayakl metal ¢irpici
maksimum-karistirma kapagi

ince dilimleme/kalin dograma diski
ince dilimleme/ince dograma diski
ince (Julienne stili) cips diski
rendeleme diski

narenciye sikacagi

mini robot haznesi

@O ©OPOOPOO®OO

SIS SISESE SISO



mutfak robotunun kullanimi

Cikarilabilir mili gli¢ birimine takiniz @.

2 Simdi kaseyi yerine takin. Kaseyi, kolu arkada olacak sekilde
yerlestirin ve yerine oturana kadar saat yoniinde gevirin @.

3 Tahrik miline bir ek pargasi takin.

® Kaseye malzeme koymadan 6nce daima kase ve ek pargay!i
cihaza takin.

4 Kapag! takin @ - Tahrik milinin st kisminin kapagin ortasina
yerlesmesine dikkat edin.

® Cihazi calistirmak icin kapak yerine ag/kapat hiz ayar
diigmesini kullanin.

5 Fisi takin; glic lambasi yanacaktir. Cihazi ¢alistirin ve uygun bir
hiz segin.

® Cihaz, kase ve kapak tam yerine oturmadiginda calismaz.

® Kisa sureli calistirmalar icin “pulse” (P) modunu kullanin.
“Pulse” modu, kontrol ettiginiz strece ¢alisacaktir.

6 Kapagi, pargalari ve kaseyi sokmek igin yukaridaki islemi
islemi ters sirayla yurGtin.

® Kapagi sokmeden 6nce cihazi daima kapatin.

-

onemli

® Mutfak robotunuz ile kahve 6gutiulemez ya da toz sekeri pudra
sekeri halinde getirilemez.

® Kase igindeki karigsima badem 6zi ya da tatlandirici eklerken
bunlarin plastik parcalara degmesini énleyin. Aksi halde kalici
lekeler olusabilir.

tum iglevler igin uygun hiz seg¢imi

Aracg/Aparat islevi Hiz Maksimum kapasite:
Kesici Bigak Tek Asamali Kek Karistirma Min-Maks 1,5 Kg Toplam Agirlik
Hamur yogurma — yagi unla yogurma 5 - Maks 340 g Un Agirligi
Hamur malzemelerini birlestirmek i¢in su ekleme 1-5
Dogramal/pire yapmal/etli borek harci hazirlama Maks 600 g Et
Maksimum-karistirma kapakl Corbalar — dusik hizla baglayip Maksimum Min-Maks 1,5 litre
Kesici Bigak hiza ulasin
Cirpici Yumurta beyazi Maks 6 adet Yumurta Beyazi
Yagsiz mayali hamur icin yumurta ve seker Maks
Krema 5 - Maks 500 ml
Yodurma araci Mayali karigimlar Maks 600 g
Diskler — dilimleme/dogramalcips Havug, sert peynir gibi sert gidalar 5 - Maks
Salatalik, domates gibi daha yumusak gidalar Min - 5
Rendeleme diski Parmesan peyniri, patates kofteli Maks
Alman c¢orbasi i¢in patates
Narenciye sikacagi Narenciye 1
Mini Hazne ve bigak Tum gida hazirlama islevleri icin Maks 200 g
Karistirici Tum gida hazirlama islevleri igin Maks 1,5 litre
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tartma fonksiyonu

fonksiyonuGida isleyiciniz dahili
tartma fonksiyonuna sahiptir,
bdylelikle malzemeler dogrudan
kap veya sikma haznesi igine
konabilir.

Maksimum tartma kapasitesi
3Kg'dir. Bu konan tim malzemeler
ile kap veya haznenin toplam
agirhgidir.

tartma fonksiyonunu kullanmak icin

1

icine herhangi bir sey koymadan énce daima tahrik milini, kabi,
eklentiyi veya su Isiticisini giic

Gnitesinin Gzerine yerlestirin. o b g or (6 o )
Fisi takin — gosterge ekrani halen bos SEEBQB - B
kalacaktir. : :
ACMA/SIFIRLAMA dugmesine bir kez

basin; gbsterge ekrani (6 o ) b oo
aydinlanacaktir. E PR E
.G.ram ve ons" iarasw']da secgim yapmak

icin (kg/lb) diigmesine basin.

Gosterge ilk agildiginda varsayilan (o o ) (b o)
olarak kg/g ayarlidir. :Sﬂﬂ - 5' : 5
Unite 2g’lik artiglarla tartar ve kigik

miktarlarin tartilabilmesi icin cay

kasigi/yemek kasigi olclleri tavsiye edilmistir.

Ekranda ‘0’ gosterilip gosterilmedigini kontrol edin,
gosterilmiyorsa ACMA/SIFIRLAMA diigmesine basin. Ardindan
dilediginizi direkt olarak kapta veya haznede tartin. Agirlik
gosterildikten sonra, ACMA/SIFIRLAMA digmesine basin;
gosterge tekrar ‘0”a donecektir. Bir sonraki maddeyi yerlestirin,
bu maddenin agirligr gosterilecektir. Tim igerikler tartilana
kadar tekrarlayin.

Gosterge sifirlanmamissa ve igerik veya kap/eklenti/kapak
cikartiimissa, eksi degerin okundugunu géstermek igin
gostergede [ - - - -] goriintulenir. Sifirlamak igin
ACMA/SIFIRLAMA diigmesine bir kez basin.

Kapag yerlestirin ve islemciyi calistirmak igin bir hiz segin.
islem yapilirken, hiz kontrolii tekrar kapanana kadar gésterge
ekraninda [- - - -] gosterilir.

islem sonrasinda, hiz kontrolii tekrar kapandiktan sonra en son
agirlik géstergede gorintulenir. Not: Sistem agilmadan 6nce
gosterge sifirfanmamissa, kapagin agirhidi da degere dahil
olacaktir.

islemci calisir durumdayken besleme haznesinden eklenen ek
iceriklerin agirliklari, gosterge ekraninda gosterilmeyecektir.
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@3 tartma plakasi

Bazi maddeleri, kabi veya
sivilastiriciyr kullanmadan
tartabilmeniz igin gikartilabilir bir
tartma plakasi sunulmustur.
Kullanmak igin, plakay! Gnitenin
lizerine yerlestirin ve saat yoninde
cevirerek kilitleyin. Daha sonra
‘tartma fonksiyonunu kullanma’
altinda 2-5 adimlari takip edin.

Cikartmak icin plakay saat yoninin tersinde gevirin ve
cikartin.

otomatik kapanma

KapanmaAyni deger 5 dakikadan uzun bir stire gosterilmisse,
g0sterge ekrani otomatik olarak kapanacaktir.

Ekran, ON/ZERO (Acik/Sifir) digmesine birkag saniye basili
tutarak manuel olarak kapatilabilir.

Onemli

Maksimum tartma kapasitesi olan 3Kg'l ge¢gmeyin.

Glg¢ Unitesini yiksek voltaja maruz birakmayin, aksit takdirde
tartma sensoru hasar alabilir.

Tartma islemine baslamadan 6nce, islemciyi daima kuru ve diiz
bir ylizeyin tzerine koyun.

Tartma islemi yapilirken gli¢ Unitesini hareket ettirmeyin.

su isiticinizin kullanimi

1

w

Conta halkasini @ bigak Unitesine @ oturtun; contanin dogru
yerlestirildiginden emin olun.

Contanin hasar goérmesi ya da diizgiin oturtulmamasi
durumunda sizinti olur.

Sivi haznesini bigak Unitesinin Uzerine vidalayin.
Malzemelerinizi sivi haznesine koyun.

Kabin kapagini takin ve sabitlemek igin bastirin @. Doldurma
kapagini yerlestirin.

Karistiriclyr gii¢ Unitesinin Gzerine yerlestirin ve gevirerek
kilitleyin @.

Uygun bir hiz segin ya da “pulse” kontrolina kullanin.

Onemli

Sivilari sivilastiriciya yerlestirmeden 6nce oda sicakligina
gelmelerini saglayiniz.

Karistiricinizin émriint uzatmak icin cihazi asla 60 saniyeden
fazla galistirmayin. Dogru kivama ulasir ulasmaz cihazi
kapatin.

Robotunuzu baharat hazirlamak igin kullanmayin — baharatlar,
plastige zarar verebilir.

Karistirici hatal yerlestirildigi takdirde cihaz ¢alismaz.
Karistiriclyr galistirmadan 6nce kuru gidalari karistiriciya
koymayin. Gerekirse, kiiglik parcalara béliin; doldurma
bashgini ¢ikartin; cihaz galisirken birer birer hazneye atin.
Karistiriclyr depolama haznesi olarak kullanmayin.
Kullanimdan énce ve sonra bos olarak saklayin.

Asla 1 1/2 litreden fazla karisim hazirlamayin — milkshake gibi
kopuklu icecekler icin bu miktar daha az olmalidir.

ipuclan

Mayonez yaparken mikserin igine yag hari¢ bitin malzemeleri
koyun. Doldurma kabini ¢ikarin. Sonra, cihaz galisirken, yagi
kapaktaki delikten yavasca ekleyin.

Kivamli karigimlari, érnegin mayali hamurlar ve soslar,
kaziyarak gikarmaniz gerekebilir. Cikarmasi zor oluyorsa, bir
miktar daha sivi ekleyin.

Buz kirarken, “pulse” modunu kisa araliklarla kullanin.



ek parcgalarin kullanimi
bicak/@) hamur aleti

Bicak, ek parcalar arasinda en genis kullanim
alani olandir. Cihazin galisma siresi islenen
gidanin kivamini belirler. Daha koyu kivamlar
icin calistirma digmesini kullanin.

Bigagi, kek ve hamur isleri hazirlamak,
¢ig ya da pismis et, sebze, findik, pate ve
katik dogramak, corba malzemesi ezmek
ve kati kraker/ekmek 6gutmek igin
kullanin. Bicagdi ayrica hamur yogurucu
yerine mayali hamur karisimlari igin
kullanabilirsiniz.

Mayali hamur karigimlari icin hamur @
yogurucusunu kullanin.

oneriler

bigak

Et, ekmek, sebze gibi gidalari islemeden énce 2 cm’lik kupler

halinde kesin.

® Biskuviler parcalar halinde kirilarak cihaz ¢alisirken gida
girisinden asagr atilmalidir.

® Unlu gidalar hazirlarken dogrudan buz dolabindan aldiginiz
yagi 2 cm’lik kupler halinde keserek kullanin.

® islemi gereginden fazla uzatmayin.

hamur yogurucusu

Kuru malzemeleri kaseye yerlestirin ve cihaz calisirken siviyi

gida girisinden dékun. Cihazi, diz ve elastik kivamli bir hamur

topu olusana kadar 60 - 90 saniye calistirin.

Hamuru yeniden yogurmak icin kaseyi kullanmayin. Aksi halde

mutfak robotu kararsiz hale gelebilir.

@) ikili girpici

Bu aleti, yalnizca érn. yumurta aki,
krema, sit gibi hafif karisimlar ve yagsiz
gevrek hamuru igin yumurta ve seker
cirpmak Uzere kullanin. Yag ve un gibi
agir karisimlar bu alete zarar verir.

cirpicinin kullanimi

1 Tahrik mili ve kaseyi motor kismina takin.

2 Cirpicilar, tahrik milinin bashigina takin ® .

3 Cirpict takimini dikkatli bir sekilde
cevirerek tahrk miline oturtun.

4 Malzemeleri ekleyin.

5 Kapag! takin - mil ucunun kapagin
ortasina oturmasina dikkat edin.

6 Cihazi ¢alistirin.

onemli

® Tek asamall kek ya da yag ve sekerle krema hazirlamak igin
cirpict kullanmak uygun degildir; bu tlr karigimlar ¢irpiclya
zarar verebilir. Kek hazirlamak igin daima kesici bigcagi
kullanin.

oneriler

® En iyi sonucu elde etmek igin oda sicakliginda yumurta
kullanin.

® Kase ve ¢irpicinin, ¢irpma isleminden énce temiz ve yagsiz
olmasina dikkat edin.

@2 blylk karistirma kapagi
Sivi kanistirirken, bigakl blyik ®
karistirma kapagini kullanin. Bu kapak
ile cihazin sivi hacim kapasitesi 1 f@
litreye’den 1,5 litreye cikartilabilir, sizma v
Onlenir ve bicagin dograma basarimi
artirilabilir.

1 Tahrik mili ve kaseyi motor kismina
takin.

2 Bigag! takin.

3 islenecek gidalari ekleyin.

4 Kapagi, bicagin tzerine yerlestirin ve
kasenin i¢ kenarindaki ¢ikintiya ©
oturmasina dikkat edin. Kapaga
yukaridan baski uygulamayin ve ortadaki tutma yerinden
kavrayin.

5 Kuguk kapag: takip cihazi ¢alistirin.

dilimleme/rendeleme diskleri

Cift tarafli dilimleme/rendeleme
diskleri - kalin @, ince @

Diskin rendeleme tarafini peynir, havug,
patates ve benzer kivamli gidalar igin
kullanin.

Diskin kesme tarafini peynir, havug,
patates, lahana, salatalik, korjet, salgam
ve sogan icin kullanin.

ince (Julienne tarzi) dograma

diski u @

Kullanim alani: Julienne tarzi patates
kizartmasi igin patates; Salata, garnitur,
casserole ve kizartmalar (6rn. havug,
swede, korjet, salatalik) kati malzemeler
kesmek igin.

Cok ince rendeleme diski @

Patates graten icin Parmesan peyniri ve
patates rendelemek igin.

emniyet

® Kapagi, kesme diski tamamen durmadan kesinlikle
acmayin.
® Cok keskin olan kesme disklerini dikkatle tasiyin
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kesme bicaklarinin kullanimi

1 Tahrik milini ve kaseyi motor
kismina takin.

2 Diski, ortasindaki tutma yerinden
kavrayarak dogru yuz( yukariya
bakacak sekilde @ tahrik miline
takin (©).

3 Simdi kapag takin.

4 Kullanmak istediginiz gida girisini
secin. Gida iticisi, 6zel ya da ince
malzemeler igin kiiclk bir gida girisi
icerir.

Kuglk gida girisini kullanmak igin
6nce blyuk gida iticisini gida girisi
icine yerlestirin.

BuyUk gida girisini kullanmak i¢in her iki iticiyi birlikte kullanin.

5 Gidayi, gida girisine yerlestirin.

6 Cihazi ¢alistirin ve gidalari diizenli bir sekilde itin - kesinlikle
parmaklarinizi gida girisinden igeri sokmayin.

oneriler

® taze gidalar kullanin

® Gidalar ¢ok kiiglk kesmeyin. Gidalari, buylk gida girisinde
enlemesine doldurun. Bu sekilde gidalar islenirken yanlardan
kaymaz. Bunun yerine ki¢ciik gida girigini de kullanabilirsiniz.

® Dograma diskini kullanirken gidalari yatay yerlestirin.

® Dilimlerken ya da rendelerken: Dikey olarak yerlestirilen gidalar
(® yatay olarak yerlestirilen gidalardan daha kisa kesilir @) .

® islemden sonra tabak ya da kasede daima kiigiik miktarda
artik malzeme kalir.
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4 Hazirlanacak malzemeyi

@) narenciye sikacag!

Narenciye sikacagini,
turunggillerin (6rn. portakal,
limon ve greyfruyt) suyunu
sikmak icin kullanihr.

@ koni
@ slizgeg

narenciye
sikacaginin kullanimi

1 Tahrik mili ve kaseyi motor
kismina takin.

2 Slzgeci kaseye yerlestirin -
Suizgeg kolunun, kase kolunun
hemen Ustline oturmasina
dikkat ediin ®.

3 Koniyi, tahrik milinin Ustiine
yerlestirin ve oturana kadar gevirin (D .

4 Meyveyi iki pargaya kesin. Simdi cihazi galistirip meyveyi koni
Uzerine bastirin.

® Narenciye sikacagi, slizge¢ tam olarak yerine oturmadan
calismayacaktir.

mini robot haznesi

Mini robot haznesini kullanarak
yesillikleri dograyin ve kuglk
miktarlarda malzemeler
hazirlayin; érnegin, et, sogan,
kuruyemis, mayonez, sebze,
plre, sos ve bebek mamasi.

@ mini robot kesici bigagi
® mini robot haznesi

O Y

mini robot haznesinin @
kullanimi

1 Doéndurme gdvdesini ve
hazneyi gu¢ Unitesine oturtun.

2 Mini haznenin bacasinin i¢
tarafindaki yivleri ana bacadaki
yuvalarla hizalayarak mini robot
haznesini yerlestirin () .

3 Kesici bigagi, dondirme
govdesine yerlestirin (k) .

ekleyin.
5 Kapag: yerlestirin ve cihazi
calistirin.
giivenlik
® Kesici bigcaklar tamamen durmadan asla kapagi ¢ikarmayin.
® Kesici bicaklar gok keskindir — daima dikkatle tutun.

onemli

® Robotunuzu baharat hazirlamak igin kullanmayin — baharatlar,
plastige zarar verebilir.

® Kahve taneleri, buz pargalari ya da gikolata gibi sert gidalari
robotunuzda kullanmayin — bu tir gidalar bigaklara zarar
verebilir.



ipuclar

® Yesillikler en iyi temiz ve kuru iken dogranir.

® Bebek mamasi hazirlamak igin, pismis malzemeleri
karistirirken daima az miktarda sivi ekleyin.

® Et, ekmek, sebze gibi gidalari robotunuzda hazirlamadan énce
yaklasik 1-2 cm buyukliginde kip seklinde kesin.

® Mayonez hazirlarken, yagi yiyecek ekleme borusundan ilave
edin.

bakim ve temizlik

® Temizlige baslamadan énce daima cihazi kapatip fisini prizden
cekin.

® Bicaklar ¢ok keskindir. Takip c¢ikartirken ¢ok dikkatli davranin.

® Baz gidalar, plastigin rengini degistirecektir. Bu durum
normaldir. Plastige zarar gelmez ve yiyeceklerinizin tadini
etkilemez. Biraz sivi bitkisel yag surilmus bir bez ile ovarak bu
durumu giderebilirsiniz.

motor kismi

® Nemli bir bez ile silerek kurutun.
Kilit alaninda gida artiklari
bulunmamasina dikkat edin.

® Elektrik kablosunun fazla gelen
kismini cihazin arka tarafindaki
kablo muhafazasina sarin (D).

mikser

Kaseyi bigak tertibatindan sékmeden dnce bosaltin.

Kaseyi elde yikayin.

Contalari ¢ikartip yikayin.

Cok keskin olan bigaklara dokunmayin. Bigaklari bir firca ve
sabulu sicak su ile temizleyin ve akan su ile iyice durulayin.
Bicak birimini suya batirmayin.

5 Bigak birimini ters gevirerek kurumaya birakin.

A ON =

ikili girpici

® Cirpicilar, hafifce cekerek tahrik basligindan ayirin ve sabuniu
sicak su ile yikayin.

® Tahrik basligini nemli bir bez ile silip kurutun. Tahrik bashgini
suya batirmayin.

tiim diger parcalar

® Elle yikayip kurutun.

® Alternatif olarak, bulasik makinenizin ust rafinda da
yikayabilirsiniz. Kisa sureli, duslk yikama sicakligi énerilir.
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servis ve musteri hizmetleri

® Kablo hasar gorirse, giivenlik nedeniyle, KENWOOD ya da
yetkili bir KENWOOD tamircisi tarafindan degistiriimelidir.

® islemcinin galismasi ile ilgili herhangi bir sorunla
karsilastiginizda, liitfen teknik destegi aramadan 6nce
sorun giderme kilavuzuna basvurun.

Asagidakilerle ilgili yardima ihtiyaciniz olursa:
® cihazinizin kullanimi veya
servis veya tamir
® Cihazinizi satin aldiginiz yerle baglanti kurun.

® Kenwood tarafindan ingiltere’de dizayn edilmis ve
gelistiriimistir.
Cin’de Uretilmistir.

URUNUN AT DIREKTIFi 2002/96/AT iLE UYUMLU OLARAK
DOGRU SEKILDE BERTARAF EDILMESI iGiN ONEMLI BILGi.
Kullanim émriiniin sonunda uriin evsel atiklarla birlikte
atilmamalidir.

Uriin yerel yetkililerce belirlenmis atik toplama merkezine veya bu
hizmeti saglayan bir saticiya géturtiimelidir. Ev aletlerinin ayri bir
sekilde atilmasi gevre Ulzerindeki olasi negatif etkileri azaltir ve
ayni zamanda mimkin olan malzemelerin geri dénlsimini
saglayarak énemli enerji ve kaynak tasarrufu saglar. Ev aletlerinin
ayri olarak atilmasi gerekliligini hatirlatmak amaciyla tzeri ¢arpi
ile isaretlenmis ¢op kutusu resmi kullaniimistir.



sorun giderme kilavuzu

Sorun

Nedeni

Goziimii

Mutfak robotu ¢alismiyor

Glg/gosterge lambasi yanmamistir.
Hazne dizgun kilitlenmemistir.

Kapak diizgln kilittenmemistir.

Robotun fisinin takili olup olmadigini kontrol edin.
Haznenin dogru oturtuldugunu ve sapinin sag tarafta
oldugunu kontrol edin.

Kapak baglantisinin, sap alanina dogru
yerlestirildigini kontrol edin.

Hazne ve kapak hatal yerlestirildiginde robot
calismaz.

Yukaridakilerin hicbiri ¢6zim saglamiyorsa, evinizin
sigortasini kontrol edin.

Robot ¢calisma esnasinda
duruyor

Robot asir ylklenmigstir / maksimum
kapasite asiimistir.

Kapak kilittenmemisgtir.

“Mutfak robotunuzun kullanimi” baslikli bolimde
belirtilen maksimum kapasiteyi kontrol edin.

Kapagin diizgln kilitlendigini kontrol edin.

Aragclar/aparatlarin
performansi yetersiz

ilgili “aparatin kullanimi” bélimiinde verilen ipugla
edin.

rina bakin. Aparatlarin dogru monte edildigini kontrol

Tartma fonksiyonu
ekran gostergesi [- - - -]
olarak kaliyor

Gosterge ekranindaki agirlik
degisti

Tartilan miktar fazla kiglk.

Islem sirasinda gii¢ Unitesi hareket ettirildi.

Cok kiiglik miktarlar igin cay kasigi ve yemek kasigi
olgulerini kullanin.

Kullanim sirasinda Uniteyi hareket ettirmeyin
Bir sonraki maddeyi tartmadan énce ekrani sifirlayin.
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Cesky

Pred ¢tenim rozlozte predni stranku s ilustraci

pred pouzitim tohoto zafizeni Kenwood

® Prectéte si peclivé pokyny v této pfiru¢ce a uschoveijte ji pro

budouci pouziti.

® QOdstrarite veSkery obalovy material a nalepky.

bezpecnostni zasady

® Noze a kotouCe jsou velmi ostré, zachazejte

s nimi opatrné. Sekaci ntz drzte pii @

pouzivani i ¢iSténi vzdy za drzadlo

nahore, s ostifim smérem od sebe.

Robota nezvedejte ani neprenaseijte za

drzadlo, které by mohlo prasknout a zpUsobit

zranéni.

Sekaci nGz vzdy nejdfive vyjméte z pracovni nadoby, teprve

pak ji vyprazdnéte.

Do pracovni nadoby a nadoby mixéru nesahejte a nevkladejte

nacini, pokud je privodni kabel spotfebice v zasuvce.

Vypnéte a vytahnéte ze zasuvky:

o pred nasazovanim nebo snimanim dild

O po pouziti

o pred ¢isténim

Potraviny nikdy netlacte do plniciho hrdla prsty. Vzdy

pouzivejte pfilozené péchovace.

NeZ sejmete viko z nadoby nebo mixér z motorového bloku:-

o spotfebi¢ vypnéte;

O pockejte, az se nasazené dopliiky/noze Uplné zastavi;

o Dbejte na to, abyste neodsroubovali pracovni nadobu
mixéru od jednotky s nozi.

Pred vloZzenim do mixéru nechte vSechny tekutiny vychladnout

na pokojovou teplotu.

K ovladani kuchyriského robota nepouzivejte viko, ale vzdy jen

vypinac/regulator otacek.

Je-li spojovaci mechanismus vystaven nepfimérené sile,

muze dojit k poSkozeni spotrebice a zranéni obsluhy.

Nepouzivejte pfislusenstvi neschvéalené vyrobcem.

Nikdy nenechavejte zapnuty spotfebi¢ bez dozoru.

Poskozeny spotrebi¢ nepouzivejte. Dejte jej prohlédnout nebo

opravit — viz ,servis®.

Pohonna jednotka, pfivodni kabel a zastréka nesméji pfijit do

styku s vodou.

Nenechavejte pfivodni kabel volné viset pres okraj stolu nebo

pracovni plochy, nebo se dotykat horkych ploch.

Kuchyrisky robot pouzivejte pouze v domacnosti k ucelum, pro

néz je uréen.

Neprekracujte maximalni jmenovité kapacity.

Toto pfislusenstvi by nemély pouzivat osoby (vEetné déti) trpici

fyzickymi, smyslovymi ¢i psychickymi poruchami ani osoby bez

nalezitych znalosti a zkuSenosti. Pokud jej chtéji pouzivat,

musi byt pod dozorem osoby odpovédné za jejich bezpe€nost

nebo je tato osoba musi poucit o bezpe¢ném pouzivani

prislusenstvi.

Dohlédnéte, aby si déti s pristrojem nehraly.

Toto zafizeni je ur¢eno pouze pro domaci pouziti. Spole¢nost

Kenwood vyluéuje veskerou odpovédnost v pfipadé, ze

zafizeni bylo nespravné pouzivano nebo pokud nebyly

dodrzeny tyto pokyny.

Nespravné pouziti vaseho robota/mixéru mize vést ke zranéni.

@—=@
o
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nez spotrebi€ zapojite do zasuvky

Zkontrolujte, zda elektricky proud v rozvodu odpovida Gdajim
uvedenym na spodni strané spotfebice.

Tento spotfebi¢ splfiuje smérnici EC 2004/108/EC o
elektromagnetické kompatibilité a smérnici EC €. 1935/2004 ze
dne 27/10/2004 o materiadlech uréenych pro kontakt s
potravinami.

pred prvnim pouzitim

NozZe zbavte v§ech oball, vEetné plastovych krytl ostfi. Pozor,
noze jsou velmi ostré. Obalovy material vyhodte, chrani noze
pouze béhem vyroby a prepravy.

Jednotlivé dily omyite, viz ,Cisténi*

Je-li privodni kabel pfili§ dlouhy, sto¢te ho do prostoru v zadni
Casti spotrebice.

popis
kuchynsky robot

@00 3 0006 OeOVOOEOO

pohonna jednotka
vyjimatelna hnaci hridel
pracovni misa
viko
plnici hrdlo
péchovace
bezpecnostni bajonetovy uzavér
prostor pro pfivodni kabel
ovladac otacek s indikatorem napajeni
vazici funkce
tlagitko zapnout/nulovani
displej
tlacitko kg/lb
vazici deska
ixér
uzavér plniciho otvoru
viko
nadoba

tésnici krouzek
nastavec mixéru

doplfikové pfislusenstvi

®0BBRORO®E

kraje¢

hnétaci hak

Sleha¢

viko strouhacich kotoucu

hruby strouhaci kotou¢

jemny strouhaci kotou¢

jemné strouhaci kotou¢ (typ Julienne)
pasirovaci nastavec

lis na citrusové plody

monirobot



jak pouzivat kuchyrisky robot

1 Nasadte vyjimatelnou hfidel na motorovou ¢ast @.
2 Pak nadobu nasadte. Drzadlo nasmérujte dozadu a otocte

vpravo, az nadoba zapadne @.

3 Na hridel nasadte zvolené prislusenstvi.
® \/zdy nejprve nasadte nadobu a zvolené pfisluSenstvi, teprve

pak pridavejte prisady.

4 Nasadte viko @ - zkontrolujte, zda je horni ¢ast hridele

umisténa ve stfedu vika.

® K ovladani kuchyriského robota nepouzivejte viko, ale

vzdy jen vypinac/regulator otacek.

5 Po pfipojeni 8idry do zasuvky se rozsviti indikator napajeni.

Zapnéte zafizeni a vyberte otacky.

® Jestlize jsou nadoba nebo viko Spatné nasazené, robot se

nespusti.

® Pro preruSované zabéry pouzijte pulzy (P). Zafizeni bude
pulzovat po dobu, po kterou budete drzet ovladac v poloze.
6 Pri snimani pracovni nadoby, vika a prfisluSenstvi postupujte

opacné.

® Pred sejmutim vika robot vzdy vypnéte.

upozornéni

® Tento kuchyrisky robot neni vhodny k drceni nebo mleti
zrnkové kavy nebo k drceni krystalového cukru na praskovy.

® Pridavate-li do smési mandlovou esenci, dbejte na to, aby
nepfisla do styku s materidly z plastu. Mohla by na nich

zanechat neodstranitelné skvrny.

vybér otaCek pro vSechny funkce

Nastroj/adaptér Funkce Otacky Maximalni kapacity
Kraje¢ Jednorazové michani tésta Min. — Max. Celkova hmotnost 1,5 kg
Priprava peciva— zpracovavani tuku do tésta 5 — Max. Hmotnost mouky 340 g
Pridavani vody do tésta na peceni 1-5
Krajeni/michani pény/pomazanek Max. Maso 600 g
Kraje¢ s vikem strouhacich kotoucu | Polévky — zaénéte na nizkych otackach a prejdéte Min. — Max. 1,51
na maximalni
Sleha¢ Slehani Zloutku a bilku Max. 6 vajec
Vejce a cukr pro kynuta tésta bez tuku Max.
Krém 5 — Max. 500 mis
Hnétaci hak Kynuta tésta Max. 600 g
Strouhaci kotouce Pevné potraviny, jako napfiklad mrkev nebo tvrdy syr. 5 — Max.
Mek¢ei potraviny jako napfiklad okurky nebo rajcata. Min. -5
Pasirovaci nastavec Parmazan, brambory na bramborové knedliky. Max.
Lis na citrusové plody Citrusové plody. 1
Minirobot a kraje¢ Univerzalni pouziti. Max. 200 g
Mixér Univerzalni pouziti. Max. 1,51
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vazici funkce

Vas kuchynisky robot je vybaven
vestavénou funkci vazeni, ktera
umoznuje, aby byly pfisady vazeny
rovnou do pracovni misy nebo
nadoby mixéru.

® Maximalni kapacita vahy je 3 Kg.
To znamena celkovou hmotnost
vSech prisad v€etné hmotnosti
pracovni misy nebo nadoby.

Jak pouzivat vazici funkci

1 Pred pfidanim ingredienci vzdy spravné nasadte hnaci hfidel,
misu a pfislusenstvi nebo nadobu

mixéru na pohonnou jednotku. b g oz (o o )
2 Zapojte do zasuvky — displej zUstane HB;BHE - E
prazdny. : ’
3 Stisknéte jednou tlacitko ON/ZERO a
displej se rozsviti. (@ o ) ( \

4 Stisknéte tlacitko (kg/Ib) a vyberte ’l_',l <« E
bud gramy nebo unce. Pfi zapnuti se

displej standardné nastavi na kg/g.
® Vaha vazi ve 2g pfirustcich a pro (o o ) (b o)
vazeni malych mnozstvi je ! BE - 3 : 5

doporuceno pouzivat méfitka
¢ajovych nebo polévkovych IZic.
5 Zkontrolujte, zda displej ukazuje ‘0’, pokud ne, vynulujte jej

stisknutim tlacitka ON/ZERO. Pak zvazte pozadované prisady

pfimo v pracovni mise nebo nadobé mixéru. Poté, co se
zobrazi hmotnost na displeji, stisknéte tlacitko ON/ZERO a
displej se vrati na hodnotu ‘0’. Pfidejte dalSi pfisady a pak
bude zobrazena jejich hmotnost. Opakuijte tak dlouho, dokud
nejsou vSechny pfisady zvazeny.

® Pokud se displej nevynuluje a pfisady nebo

misa/prislusenstvi/viko jsou odstranény, displej ukaze [ - - - -],

coz oznacuje zapornou hodnotu. Chcete-li vynulovat,
stisknéte jednou tlacitko ON/ZERO.

6 Chcete-li spustit robot, pridejte viko a zvolte rychlost.

® Béhem provozu robota se displej zastavi a ukaze [- - - -],
dokud se ovladac rychlosti nevrati zpét do polohy vypnuto.

® Po skonceni provozu robota bude na displeji zobrazena
posledni hmotnost, poté, co se ovlada¢ rychlosti vrati zpét do
polohy vypnuto. Upozornéni: Hmotnost vika bude také
zapocitana, pokud nebude displej vynulovan pred zapnutim.

® Hmotnost jakychkoli dalSich pfisad, které budou pfisypany
plnicim hrdlem béhem provozu robota nebude na displeji
zobrazena.
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@ vazici deska

Pro vazeni pfisad je dodavana
rovnéz odnimatelna vazici deska,
kterou Ize nainstalovat namisto
nadoby na mixovani tekutin nebo
misy. Chcete-li pouzit vazici desku,
polozte ji na horni ¢ast hnaci
jednotky a otocte deskou ve sméru
hodinovych ruci¢ek, abyste ji
zajistili. Potom postupujte dle krokt
2 az 5, které “popisuji pouziti funkce vazeni”.

PFi sejmuti otocte deskou proti sméru hodinovych ruciéek a
zvednéte ji.

automatické vypnuti

Displej se automaticky vypne, pokud ukazuje stejnou hodnotu
hmotnosti déle, nez 5 minut.

Displej Ize vypnout ruéné stisknutim a podrzenim tlacitka
ON/ZERO po dobu nékolika vtefin.

dulezité

Nepretézujte prekracovanim maximalni kapacity vahy 3Kg.
Netlacte na motorovou jednotku pfehnanou silou, protoze by to
mohlo poskodit vazici senzor.

Pred vazenim vzdy umistéte procesor na suchy rovny povrch.
Nehybejte s motorovou jednotkou béhem vazeni.

pouzivani mixéru

1

Nasadte tésnici krouzek @ do nozové jednotky @ a
zkontrolujte, zda je spravné usazen. Pokud je tésnéni
poskozené ne neni nasazeno spravné, dojde k Gniku
obsahu z nadoby.

Nasroubujte nadobu na nozovou jednotku.

Vlozte do nadoby suroviny.

Na poharek osadte viko, které pfitlacte dol pro zajisténi
polohy @. Osadte davkovaci uzavér.

Nasadte mixér na hnaci jednotku a otoenim zajistéte @.
Zvolte otacky nebo pouzijte pulzy.

dulezité

Pred vlozenim do mixéru nechte vSechny tekutiny
vychladnout na pokojovou teplotu.

Aby byla zajisténa dlouha Zivotnost mixéru, nenechavejte jej
bézet déle, nez 60 sekund. Jakmile dosahne smés spravnou
konzistenci, ihned mixér vypnéte.

V zafizeni nezpracovavejte koreni, které muze poskodit
plastové ¢asti.

Pokud mixér neni spravné nasazen, zafizeni nebude fungovat.
Pred zapnutim nevkladejte do mixéru suché suroviny. V
pfipadé potreby je nakrajejte na kousky, sejméte plnici uzavér
a po zapnuti zafizeni je postupné vhazujte do mixéru.

V mixéru neskladujte zadné prfedméty. Mimo pouzivani jej
uchovavejte prazdny.

Nikdy nemixujte vice nez 11/2 I, zejména u hustych tekutin,
jako jsou mlécné napoje.

tipy

Pri vyrob& majonézy do pfistroje vlozte vSechny ingredience
kromé oleje. Odejméte plnici vicko. Potom za béhu pfistroje
otvorem v krytu pomalu pfidavejte olej.

Husté smési, napfiklad pomazanky a omacky, je tfeba setfit.
Pokud jde smés obtizné zpracovat, pridejte tekutinu.

PFi drceni ledu pouzijte kratké pulzni zabéry.



jak pouzivat prislusenstvi

sekaci n(z/@0) hnétac tésta

Sekaci niz ma z celého prislusenstvi

vliv na dosazenou konzistenci. Chcete-li
si dosahnout hrub$i konzistence, pouzijte [

pulsni spinac.
Sekaci nGz pouzijte na pecivo a kolace, k
sekani syrového a vareného masa, fu

zeleniny, ofechd, k pfipravé pastik,

pomazanek, krémovych polévek

a k vyrobé strouhanky z peciva a chleba.

Neni-li sou¢asti vybavy hnéta¢, muzete

pouzit sekaci nGz i k pfipravé kynutého

tésta.

Hnétac se pouziva na kynuté tésto.

tipy

sekaci nuz

Maso, chléb a zeleninu pokrajejte asi na 2cm kousky.

Pecivo nakrajené na kousky vhazujte do plniciho hrdla za

chodu.

® Pripravujete-li tésto, nakrajejte jesté tuhy tuk z chladni¢ky na
2cm kostky.

® Nenechavejte smés zpracovavat pfili§ dlouho.

hnétac tésta
® Suché pfisady vlozte do nadoby a za chodu pfilijte zbyvajici
tekuté prisady. Nechte zpracovavat asi 60—90 vtefin, az ze
smeési vznikne hladky poddajny kus tésta oblych tvard.
Dal$i hnéteni provadéjte pouze ruéné. Dal$i hnéteni v nadobé
se nedoporucuje, protoze robot by se mohl pfevrhnout.

@) Slehac¢ se dvéma metlami

Pouzivejte pouze na fid$i smési, napr.
vajecné bilky, smetanu, suSené miéko, a
ke $lehani vajec a cukru na do
piskotového tésta bez tuku. Hust$i smési
obsahujici tuk s moukou by Sleha¢
poskodily.

jak pouzivat Slehac¢

1 Na pohonnou jednotku nasadte hnaci
hfidel a nadobu.

2 Obé metly zasurite pevné do hlavice
Slehace (p) .

3 Sleha¢ nasadite pomalym otacenim, az
do hnaci hfidele zapadne.

4 Do nadoby pridejte pfisady.

5 Nasadte viko - dbejte na to, aby zakonceni hfidele smérovalo
do stfedu vika.

6 Zapnéte.

dulezité

® Slehad neni vhodny pro pfipravu rychlého pediva nebo kréma
z tuku a cukru, protoZe tyto smési jej mohou poskodit. Pro
pfipravu peciva vzdy pouzivejte krajec.

tipy

® NejlepSich vysledkd dosahnete, pouzijete-li vejce pokojové
teploty.

® Pred Slehanim zkontrolujte, zda jsou nadoba i Slehac Cisté a
nejsou na nich zbytky tuku.

@ maxi kryt

PFi zpracovavani tekutin pouzivejte
sekaci niz s maxi krytem. Umozriuje
zvétsit objemovou kapacitu nadoby z 1
litru na 1,5 litru, zabranuje vyliti a
zvysuje efektivnost sekaciho noze.

1 Na pohonnou jednotku nasadte hnaci
hridel a nadobu.

2 Nasadte nastavec se sekacim nozem.

3 Pridejte pfisady podle potfeby.

4 Nasadte kryt na nastavec se sekacim
nozem a presvédcte se, zda drzi pevné
na vnitfnim okraji nadoby (c). Na kryt
netlacte, drzte ho za uchytku
uprostred.

5 Nasadte viko a zapnéte.

platkovaci/strouhaci kotouce

oboustranné platkovaci/strouhaci
kotouée - na hrubo @, na jemno @
Strouhaci stranu pouzivejte na syry,
mrkev, brambory a potraviny podobné
konzistence.

Platkovaci stranu pouzivejte na syry,
mrkev, brambory, brukev, okurku,
cuketu, ¢ervenou fepu a cibuli.

jemny krajeci kotou¢ @

Pouzive ke krajeni: brambor pro jemné
hranolky; surovin pevné konzistence do
salatll, ozdob, zapékanych a michanych
jidel (napf. mrkve, tufinu, cukety,
okurky).

kotou¢ na velmi jemné strouhani @
Ke strouhani parmezanu a brambor do
bramborovych knedlikd.

bezpeénostni zasady

® Nikdy nesnimejte viko pred uplnym zastavenim feznych
kotoucu.
® S feznymi kotouci zachazejte opatrné, jsou velmi ostré.
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jak pouZzivat fezné kotouce

1 Na pohonnou jednotku nasadte
hnaci hfidel a nadobu.

2 Kotou¢ uchopte za uchytku uprostred
(@ anasadte na hfidel spravnou
stranou nahoru (g).

3 Nasadte viko.

4 Zvolte plnici hrdlo vhodné velikosti.
Péchovac obsahuje mensi plnici
hrdlo ke zpracovani jednotlivych
kouskl nebo surovin mensiho
praméru.

Mensi plnici hrdlo vytvofite
zasunutim velkého péchovace do
plniciho hrdla. Na velké plnici hrdlo
pouzijte spole¢né oba péchovace.

5 Do hrdla zasunte to, co chcete zpracovat.

6 Zapnéte a rovhomérneé tlacte péchovacem - nikdy nestrkejte
do plniciho hrdla prsty.

tipy

® Pouzivejte Cerstvé suroviny

® Suroviny nekrajejte na pfili§ malé kousky. Plnici hrdlo by se
mélo zaplnit co nejvice do Sifky. Suroviny pak pfi zpracovani
neujizdé&ji na stranu. Nékdy je lepSi pouzit malé plnici hrdlo.

® Pouzijete-li krajeci kotou¢, vkladejte suroviny vodorovné.

® P¥i krajeni na platky nebo strouhéni: svisle umisténé suroviny
() se zpracuji na kratsi kousky a vodorovné umisténé suroviny
@ na delsi.

® Po kazdém pouziti kotoucu zlstane na kotouci nebo v nadobé
trochu nezpracovanych surovin.
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@) lis na citrusové plody

Slouzi k lisovani stav z
citrusovych plodu (napf.
pomerancu, citrond, limet
a grapefruitd).

@ kuzel
® sitko

jak pouzivat lis na
citrusy

1 Na pohonnou jednotku nasadte
hnaci hfidel a nadobu.

2 Na nadobu nasadte sitko.
Presvédcte se, zda je drzadlo
sitka zasazeno v poloze pfimo
nad drzadlem nadoby (p)

3 Nasadte kuzel otacivym
pohybem na hnaci hfidel, az
zapadne na doraz (7).

4 Ovoce rozpulte. Pak robot zapnéte a ovoce pritlacte ke kuzelu.

® Jestlize sitko Spatné nasadite, lis na citrusy nebude
fungovat.

minirobot

Minirobot slouzi ke krajeni bylin
a ke zpracovavani malych
mnozstvi surovin, jako
napfiklad masa, cibule, ofechd,
majonézy, zeleniny,
pomazanek, omacek a détské
VYZivy.

@ kraje¢ minirobota
® nadoba minirobota

pouzivani s nadobou
minirobota

1 Nasadte hnaci osu a nadobu
na hnaci jednotku.

2 Nasadte nadobu minirobota tak,
aby byla Zebra uvnitf duté osy
nadoby zarovnana s drazkami
na hlavni duté ose (7).

3 Nasadte kraje¢ na hnaci osu
®.

4 Vlozte suroviny, které chcete
zpracovat.

5 Nasadte viko a zapnéte
zafizeni.

bezpeénost

® Viko snimejte vzdy az poté, co se krajec€ zcela zastavi.

® Krajec je velice ostry — vzdy s nim manipulujte opatrné.
dulezité

® \/ zafizeni nezpracovavejte koreni, které mize poskodit
plastové ¢asti.

® Nezpracovavejte tvrdé potraviny, jako napfiklad kavova zrnka,
kostky ledu nebo ¢okoladu, které mohou poskodit noze.



tipy

Byliny se nejlépe krajeji Cisté a suché.

PFi mixovani varenych surovin pro détskou vyzivu vzdy pfidejte
trochu tekutiny.

Pred zpracovanim nakrdjejte potraviny jako maso, pecivo nebo
zeleninu na kostky cca 1 -2 cm.

PFi pfipravé majonézy pridejte do plniciho uzavéru olej.

udrzba a gisténi

Pred ¢isténim robot vzdy vypnéte a pfivodni kabel vytahnéte
ze zasuvky.

S nozi a kotouci zachazejte opatrné, jsou velmi ostré.
Nékteré potraviny zpUsobuji zménu barevného odstinu
plastickych hmot. Jde o béZnou véc, plasticky material se tim
neposkodi a chut jidel zGstane stejna. Zbarveni je mozné
odstranit hadfikem navihéenym v rostlinném oleji.

pohonna jednotka

Otrete vihkym hadfikem a osuste.
Zkontrolujte, zda kolem
spojovaciho mechanismu nejsou
zbytky potravin.

Je-li privodni kabel pfilis dlouhy,
stocte ho do prostoru na zadni
strané spotfebice ().

mixer

Nadobu mixéru nejprve vyprazdnéte, a pak ji vySroubujte ze
sekacich nozd.

Nadobu mixéru umyjte v ruce.

Vyjméte a omyjte té€snéni.

Nedotykejte se ostrych nozu - oCistéte je kartaCkem v horké
vodé s mycim prostfedkem a pak je pod tekouci vodou fadné
oplachnéte. Nastavec mixéru neponorujte do vody.
Preklopte a nechte oschnout.

Slehac¢ se dvéma metlami

Metly opatrné vysurite z hlavice Slehace. Omyjte je v teplé
vodé s mycim prostfedkem.

Hlavici Slehace otfete vihkym hadfikem a osuste. Hlavici
Slehace neponorujte do vody.

ostatni dily

Umyjte v ruce, pak osuste.

Nebo je muzete umyt v horni pfihrédce mycky na nadobi.
Doporuc€ujeme kratky program s nizkou teplotou.
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servis a udrzba

® Je-li napdjeci kabel poskozen, musi jej z bezpeénostnich
davodu vymeénit KENWOOD nebo autorizovany servisni
technik KENWOOD.

Pokud budete mit néjaké potize pfi praci s robotem, dfive
nez zavolate pro pomoc a asistenci, podivejte se do
privodce odstranovani problému.

Pokud potrebujete pomoc:
® se zpusobem pouziti vyrobku,
s jeho udrzbou nebo s opravami,
® obratte se na tu prodejnu, kde jste vyrobek koupili.

® Zkonstruovano a vyvinuto spole¢nosti Kenwood ve Velké
Britanii.
® Vyrobeno v Cing.

INFORMACE PRO SPRAVNEM SESROTOVANI VYROBKU VE
SMYSLU EVROPSKE SMERNICE 2002/96

Po ukonéeni doby své Zivotnosti nesmi byt vyrobek odklizen
spole¢né s domacim odpadem. Je tfeba zabezpecit jeho
odevzdani na specializovana mista sbéru tfidéného odpadu,
zfizovana méstskou spravou anebo prodejcem, ktery
zabezpecuje tuto sluzbu. Oddélené sesrotovani elektrospotiebicu
je zarukou prevence negativnich vliva na Zivotni prostfedi a na
zdravi, které zpUsobuje nevhodné nakladani, umoznuje recyklaci
jednotlivych materiald, a tim i vyznamnou Usporu energii a
surovin. Pro Uc€ely zdlraznéni povinnosti tfidéného sbéru odpadu
elektrospotrebict je na vyrobku zaskrtnuty prislusny symbol pro
sbér tfidéného odpadu.



privodce odstranovanim problému

Problém

Pri¢ina

Reseni

Robot nefunguije.

Zafizeni neni napajeno/indikator napajeni nesviti.

Nadoba neni spravné zajisténa.

Viko neni spravné zajisténé.

Zkontrolujte, zda je robot zapojeny do zasuvky.
Zkontrolujte, zda je nadoba spravné umisténa a zda
drzadlo sméfuje doprava.

Zkontrolujte, zda je bajonetovy uzavér vika spravné
umistén do drzadla.

Pokud nadoba a viko nejsou spravné nasazené,
robot nebude fungovat.

Pokud zadny z vyse uvedenych krok( problém
neodstrani, zkontrolujte domaci jistic.

Robot se béhem pouzivani
zastavil.

Robot je pretizen nebo byla prekrocena

maximalni kapacita.
Viko neni zajisténé.

Seznamte se s maximalnimi kapacitami uvedenymi
v Casti “pouzivani kuchynského robota”.
Zkontrolujte, zda je viko Fadné zajisténo.

Nedostatecny vykon
nastroju/adaptéru.

Viz tipy na pfislusném misté v ¢asti “pouzivani adaptérd”. Zkontrolujte, zda jsou adaptéry spravné

nasazeny.

vazici funkce
Displej se zastavi na
zobrazeni [- - - -]

Zménéna hmotnost na displeji

Prili§ mala vazena hmotnost.

Motorova jednotka se béhem provozu pohnula.

Pro vazeni malych mnozstvi pouzijte méfitka
¢ajovych nebo polévkovych IZic.

Nehybejte s pfistrojem béhem provozu.
Vynulujte displej pfed vazenim dalSich ingredienci.
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Magyar

A hasznalati utasitas abrai az elsé oldalon lathaték — olvasas kézben hajtsa ki ezt az oldalit.

a Kenwood-késziilék hasznalata el6tt

Alaposan olvassa at ezeket az utasitasokat és &rizze meg
késébbi felhasznalasral!

Tavolitson el minden csomagoléanyagot és cimkét!

biztonsag

Legyen 6vatos: a késpengék és a vagolapok

nagyon élesek. A késpengét mindig fent a

tengelynél (@, az éItél tavol fogja meg

hasznalat és tisztitas kézben.

A készliléket nem szabad a fogantyuanal

fogva felemelni, illetve szallitani — ellenkezé esetben a

fogantyu eltérhet, ami sériilést okozhat.

A keveréedény kilritése el6tt mindig vegye ki a késpengét.

Amig a készllék feszlltség alatt van, ne tegyen semmit, illetve

ne nyuljon kézzel a kever6edénybe vagy a lékészitSbe.

Kapcsolja ki a készlléket, és huzza ki a csatlakozédugaszt:

o az alkatrészek behelyezése vagy kiemelése el6tt,

O hasznalat utan,

o tisztitas el6tt.

Soha ne az ujjaival, hanem mindig a tartozékként mellékelt

toméraddal/tomérudakkal nyomja at az alapanyagot az

adagolotolcséren.

Az edény fedelének leemelése vagy a mixer

meghajtoegységrél valo levétele elbtt:

O kapcsolja ki a késztiléket;

O varja meg, amig a tartozékok/kések teljesen lealinak;

O Ugyeljen ra, nehogy a keverépoharat lecsavarja a
késegységrol.

Hagyjon minden folyadékot szobahomérsékletre hulni, mielott

a turmixba helyezné.

Soha ne a fed6vel, hanem mindig a be/ki

sebességszabalyozoval kapcsolja a késziléket.

A reteszel6 szerkezet tulfeszitése a késziilék

meghibasodasaval jarhat, és sériilést okozhat.

Csak engedélyezett tartozékot hasznaljon.

A bekapcsolt robotgépet ne hagyja feltigyelet nélkl.

Soha se hasznaljon hibas késziiléket. Intézkedjék gép

atvizsgalasardl vagy javitasarol: lasd a javitasrol szolo részt.

A géptestet, a halozati vezetéket és a csatlakozddugaszt 6vja

a nedvességtol.

Ugyeljen arra, hogy a haldzati vezeték ne Idgjon le az asztal

vagy munkafelilet szélérél, és ne érintkezzék forro felllettel.

A késziiléket csak rendeltetésszerlien, haztartasi célokra

hasznalja.

Ne Iépje tul a feltlintetett maximalis kapacitast.

A készliléket nem lizemeltethetik olyan személyek (a

gyermekeket is beleértve), akik mozgasukban, érzékszerveik

tekintetében vagy mentalis téren korlatozottak, illetve

amennyiben nem rendelkeznek kell6 hozzaértéssel vagy

tapasztalattal, kivéve ha egy, a biztonsagukeért felelésséget

véllalo személy a készilék hasznalatat feliigyeli, vagy arra

vonatkozoéan utasitasokkal latta el éket.

A gyermekekre figyelni kell, nehogy a késziilékkel jatsszanak.

A készlléket csak a rendeltetésének megfelelé haztartasi célra

hasznalja! A Kenwood nem vallal felel6sséget, ha a késziléket

nem rendeltetésszer(ien hasznaltak, illetve ha ezeket az

utasitasokat nem tartjak be.

A robotgép/turmixgép helytelen hasznalata sériiléseket

okozhat.
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a késziilék bekapcsolasa el6tt

Ellenérizze, hogy a halézati fesziiltség megegyezik-e a
készilék aljan feltlintetett értékkel.

Ez a készllék megfelel a 2004/108/EK szamu, az
elektromagneses zavarvédelemrol sz6l6 EK Iranyelvnek és a
2004.10.27-ei 1935/2004 szamu, élelmiszerekkel érintkezésre
szant anyagokkal kapcsolatos EK jogszabalynak.

az els6 hasznalat el6tt

Tavolitsa el az 6sszes csomagoldanyagot, tobbek kozott a vagokeés
pengéjének mianyag véddéboritéit. Legyen 6vatos, mert a
késpengék nagyon élesek. A véddboritokat el kell dobni, mert
ezekre a gyartas és a szallitas soran van szlikség.

Mossa at az egyes részegységeket: 1asd A késziilék tisztitasa
c. fejezetet.

A halozati vezeték felesleges részét nyomja bele a késziilék
hatlapjaba.

készilék részei

alapkészulék

CICINCYCICESNOXS)

@00 3 G006

géptest

levehetd hajtotengely
keverd edény

fed6

adagolotdlcsér
tomdérudak

biztonsagi reteszel6
halézati vezeték taroloja
sebességvezérld és jelz6lampa, amely azt jelzi, hogy a
készilék aram alatt van
mérleg funkcio
be/nullazé gomb

kijelzd

kg/lb gomb

mérétalca

ixer

zarédugo

fed6

edény — miianyag
tomitégydrt
pengecsoport

tovabbi tartozékok

SIS SISESESASY )

késpenge

dagaszt6 eszkéz

attételes fém habverd par

maxi-kever6 fed6

vastag szeletelé/durva darabol6 lemez
vékony szeletelé/finom darabol6 lemez
finom (Julienne tipusu) aprit6é lemez
reszel6 lemez

attételes citromfacsaré

mini bura



a robotgép hasznalata

1 Alevehet6 tengelyt rogzitse a meghajto egységre @.

2 Ezutan igazitsa meg a keveréedényt, majd annak fogoéjat a
készilék hatlapja felé téve rogziilésig forgassa az éramutatd
jarasanak megfeleld iranyaban @.

3 Valasszon ki egy tartozékot, és rogzitse azt a hajtotengelyre.

® Minden esetben elébb rogzitse a keveréedényt és a tartozékot,
és csak ezutan toltse be a keveréedénybe a hozzavaldkat.

4 Afedét @ ugy tegye fel, hogy a hajtétengely csticsa a fedd
kozepébe csusszon.

® Soha ne a fedével, hanem mindig a be/ki
sebességszabalyozoval kapcsolja a késziiléket.

5 Csatlakoztassa a késziiléket az aramforrashoz; ekkor kigyullad
a jelz6lampa, amely azt jelzi, hogy a késziilék aram alatt van.
Kapcsolja be a késziiléket és valassza ki a megfeleld
sebességi fokozatot.

® A keveréedény és a fedé6 nem megfeleld illesztése esetén
a késziilék nem lizemel.

® Az impulzusiizem (P) révid sebességndvelésre szolgal. Az
impulzusiizem addig tart, amig a gombot lenyomva tartja.

6 Afedd, a tartozékok és a keveréedény eltavolitasat forditott
sorrendben kell végeznie.

® A fed6 levétele el6tt mindig kapcsolja ki a késziiléket.

fontos
® Arobotgép nem alkalmas kavészemek apritdsara vagy
daralasara, illetve porcukor kristalycukorbol valé elGallitasara.
® Mandulaesszencia, illetve egyéb izesitéanyagok hozzaadasa
esetén Ugyelni kell arra, hogy ezek az anyagok ne érjenek a
mianyaghoz, mert ez tartds elszinezddést idézhet el6.

A funkciok sebességének kivalasztasa

Eszkoz/tartozék Funkcio Sebesség | Maximalis kapacitas
Késpenge Egy Iépcsés tésztakeverés Min —Max | 1,5kg teljes suly
Tészta — margarin beledolgozasa a lisztbe 5 — Max 340g liszt suly
Viz hozzdadasaval 6sszedolgozza a tészta 1-5
hozzavaloit
Apritas/pépesités Max 600g hus
Késpenge maxi-keveré fedével Levesek — kis sebességen kezdjen, majd Min — Max 1,5 liter
fokozatosan ndvelje a sebességet a maximumig
Habverd Tojasfehérjék Max 6 tojasfehérje
Tojas & cukor margarin nélkul készuilt Max
piskotatésztak részére
Krém 5 — Max 500 mls
Dagaszt6 eszkdz Eleszt6vel késziilt tésztak Max 600g
Lemezek — szeletel6/darabold/ Szilard alapanyagok, mint példaul a répa, vagy a | 5 — Max
reszeld kemény sajt
Lagyabb alapanyagok, mint példaul az uborka, Min -5
vagy a paradicsom
Reszel6 lemez Parmezan sajt, burgonya burgonyas gombéchoz. | Max
Citromfacsaro Citrom 1
Mini bura & kés Mindent feldolgoz Max 200g
Turmix Mindent feldolgoz Max 1,5 liter
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mérleg funkcio

A robotgép rendelkezik beépitett
mérleg funkciéval, amely
segitségével az dsszetevok
kozvetlendl a keveré- vagy turmix
edényben megmérhetdk.

® A maximalis mérési kapacitas 3
kg. Ez az 6sszes Osszetevd és az
edény teljes sulya.

a mérleg funkcié hasznalata

1 Afeldolgozando 6sszetevék hozzaadasa elétt mindig
csatlakoztassa a hajtétengelyt, a kiegészitét vagy a

turmixedényt a meghajtéegységhez.
2 Csatlakoztassa a készliléket — a (et go) (o o )
kijelzd Ures marad. SH.EBg - g

3 Nyomja meg egyszer a
BE/NULLAZAS gombot, a kijelz6
vilagitani kezd. R

4 Nyomja meg a (k‘g/Ib) gpmbot a E <« 7
gramm vagy uncia kozotti
vélasztashoz. A kijelzd alapbeallitasa
az els6 bekapcsolaskor kg/g. R R

oA k’eszuk.ak 2 g-0s Iep.es'ekben meér, :SEE - :‘,l . 5
ezért a kisebb mennyiségek .
méréséhez ajanlott a
teaskanal/evékanal hasznélata.

5 Ellenérizze, hogy a kijelzd ‘0’-t mutat-e, ha nem, nullazza le a
BE/NULLAZAS gomb segitségével. Ezutan mérje meg az
OsszetevOket kdzvetlenil a keverd- vagy turmix edényben. A
suly leolvasasa utan, nyomja meg a BE/NULLAZAS gombot,
és a kijelz6 visszaadll ‘0-ra. Adja hozza a kovetkez6 Osszetevoét,
és most annak a sulya jelenik meg a kijelzén. Ismételje a
folyamatot, amig minden 6sszetevét megmér.

® Ha a kijelz6t nem nullazza le, és az 6sszetevéket vagy a
talat/tartozékokat/fedelet eltavolitjak, a kijelzé [ - - - -]-t mutat,
ami negativ értéket jelent. A nullazashoz nyomja meg
egyszer a BE/INULLAZAS gombot.

6 Tegye fel a fedelet, és valasszon sebességet a robotgép
hasznalatahoz.

® Hasznalat kdzben a kijelz6n a [- - - -] lathatd, amig a
sebességvezérlét vissza nem dllitja a kikapcsolt helyzetbe.

® A hasznalatot és a sebességvezérld kikapcsolasat kovetéen az
utoljara mért suly lathaté a kijelzén. Megjegyzés: A sulyban a
fedél sulya is benne lesz, ha a kijelz6t nem nullazza le a
bekapcsolas el6tt.

® A robotgép mikddése kozben az adagolétdlcséren keresztl
hozzaadott tovabbi 6sszetevék sulya nem jelenik meg a
kijelzén.

@ mérétalca

A levehetd mérétalca segitségével
a tal vagy a mixer hasznalata
nélkdl is megmérheti a
hozzavalokat. Helyezze a talcat a
motor egységre és forditsa el az
o6ramutaté jarasaval megegyezé
iranyban. Ezutan kévesse “a
mérleg funkcié hasznalata” c.
részben leirt 2. — 5. |épéseket.

~
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Az eltavolitashoz forditsa el a talcat az éramutaté jarasaval
ellenkezé iranyban, és vegye le.

automatikus kikapcsolas

A kijelzé automatikusan kikapcsol, ha 5 percig ugyanaz a
mérési eredmény.

A kijelz6 manualisan is kikapcsolhat6, ha néhany masodpercig
lenyomva tartja az ON/ZERO gombot.

fontos

Ne terhelje tul a 3 kg-os maximalis mérési kapacitas
tullépésével.

Ne tegye ki a géptestet tulzott er6hatasoknak, mivel ez
karosithatja a mérleg érzékeldit.

Mindig szaraz, egyenletes felszinen hasznalja a robotgépet
méréshez.

A mérleg funkcié hasznalata kdzben ne mozgassa a géptestet.

turmixgép hasznalata

1

2
3

A tomitd gydrit @ illessze bele a forgokés egységbe @ —
tgyeljen, hogy a témitégydrli mindenhol megfeleléen
ratapadjon a forgokés egységre.

Ha a tomitégytiri megseériil, vagy nem illeszkedik
megfeleléen, akkor a késziilék szivaroghat.

Csavarja ra az edényt a forgokés egységre.

Helyezze az alapanyagokat az edénybe.

4 Helyezze ra a fedelet a poharra, és nyomja le, hogy rogzitse

5

@ . Helyezze fel a t6ltényilas kupakjat.

Helyezze a turmixgépet az elektromos egységre és forditsa el,
hogy megfeleléen razarjon @.

Valassza ki a megfelel6 sebességi fokozatot, vagy hasznalja
az impulzus Gzemmédot.

fontos

Hagyjon minden folyadékot szobahomérsékletre hulni,
mielott a turmixba helyezné.

A turmixgép hosszu élettartama érdekében sose hasznalja a
készilléket 60 masodpercnél tovabb. Amint a turmixnak
megfelel6 az allaga, kapcsolja ki a készlléket.

Ne turmixoljon fliszereket, mert kart tehetnek a miianyag boritasban.
A készllék nem mUkddtethets, ha a turmixgép nincs
megfeleléen csatlakoztatva.

A turmixgép bekapcsolasa elétt ne helyezzen szaraz
alapanyagokat a turmix edénybe. Ha szlikséges, darabolja fel
a szaraz alapanyagokat, vegye ki a toltényilas kupakjat, majd
turmixolas kézben egyenként ejtse bele 6ket a turmix edénybe.
Ne taroljon ételt a turmixgépben. Ha hasznalaton kivil van,
akkor mindig Uritse ki a készuléket.

Ne tegyen tobb mint 1 1/2 liter folyadékot a turmixgépbe —
habzo folyadékok, példaul tejturmixok esetében pedig ennél is
kevesebbet.

otletek

Majonéz készitésekor helyezzen minden hozzavalét a mixerbe,
az olaj kivételével. Vegye le a toltdnyilas kupakjat. Ezutan, a
készilék mikodése kdzben, lassan adja hozza az olajat a
fedél nyilasan keresztiil.

Sard folyadékok, példaul pépek és martasok eléallitasa utan
az edényfal letisztitasahoz tobb folyadékra lehet szlikség.
Jégdarabolashoz hasznalja az impulzus tzemmodot révid
szlinetekkel.



a tartozékok hasznalata

késpenge/ @) tésztakeverd

Az 8sszes tartozék kozil a kés >
hasznalhaté a legtdbb feladathoz. A X
feldolgozott anyag éllaga a feldolgozasi

id6 hosszatol fiigg. A durvabb szerkezetli @

anyagok feldolgozasahoz hasznalja az
impulzuskapcsolét. u
AN J

A késpenge hasznalhaté torta- és
sliteménykészitéshez, nyers és f6tt hus,
z06ldségfélék és did apritasahoz,

pastétomokhoz, martasokhoz, pirékhez

és levesekhez, valamint zsemlemorzsa
készitéséhez szaraz kenyérbdl vagy @
zsemlébdl. Tésztakeverd hianyaban kelt

tészta keverékekhez is igénybe vehetd.

A tésztakeverd kelt tészta keverékekhez
hasznalatos.

otletek
késpenge

® A hust, kenyeret és zoldségféléket feldolgozas el6tt vagja kb. 2
cm-es kockakra.

® A szaraz zsemlét tordelje darabokra, és mikodés kézben
helyezze be az adagolotdlcséren keresztil.

® Siteménykészitéskor kozvetlendl hiitébdl kivett, 2 cm-es
kockakra vagott margarint hasznaljon.

® \/igyazzon, nehogy tul sokaig végezze a feldolgozast.
tésztakeverd

® Tegye bele a szaraz hozzavalokat a kever6edénybe, majd a
folyadékot a késziilék jaratasa kdzben tdltse be az
adagolotolcséren keresztil. A tészta rugalmas golyova valasaig
végezze a keverést (60-90 mp).

® Az atgyurast kézzel végezze, de lehetéleg ne a
keveréedényben, mert ezaltal karosodhat a késztilék.

@) habveré

A habverét csak hig keverékekhez
hasznalja (pl. tojasfehérje, krém, sritett
tej, tojas és cukor zsir nélkili
tésztaalaphoz), mert a sriibb keverékek
(pl. zsir és liszt) tonkreteszik.

a habver6 hasznalata

1 lllessze a hajtotengelyt és a
kever6edényt a géptestre.

2 Nyomja be jol a két ver6palcat a
hajtofejpe © .

3 Ovatosan forgatva illessze helyére a
habver6t.

4 Adagolja be a hozzavaldkat.

5 lllessze helyére a fedét tigyelve arra, hogy a tengely csucsa a
fed6 kdzepébe csusszon.

6 Kapcsolja be a késziiléket.

fontos

® Egy lépcsds tésztakeveréshez, illetve margarin és cukor
felveréséhez ne hasznalja a habver6t, mert az
megrongaloédhat. A tésztakeveréshez mindig a késpengét
haszndlja.

otletek

® A legjobb eredményt akkor kapja, ha a felhasznalt tojasok
szobahémérsékletliek.

® Ellendrizze, hogy a keveréedény és a habverd tiszta és
zsirmentes-e.

@ mixer terel6lap

Folyadékok keverése esetén a
késpengét a mixer terel6lappal
hasznaélja, mert ezaltal 1 literre 1,5 literre
ndvelheté a mixelt anyag mennyisége,
elkerulhet6 a szivargas, és javithaté a
penge aprito teljesitménye.

N

lllessze a hajtotengelyt és a

kever6edényt a géptestre.

2 lllessze helyére a késpengét.

Adagolja be a hozzavalokat.

4 lllessze a terel6lapot a penge folé ugy,
hogy az a
keveréedény belsé peremére fekudjon
fel (© . Tilos a terel6lap lenyomasa: azt mindig a k6zéps6
fogantyunal szabad csak megfogni.

5 lllessze helyére a fed6t, és kapcsolja be a késziléket.

w

szeletel6/reszelSlapok

megfordithat6 szeletel6/reszel6lapok - vastag @,
vékony@

A lapok reszel6 oldalat sajtokhoz,
répahoz, burgonyahoz és mas, hasonlo
allagu élelmiszerekhez hasznalja.

A lapok szeletel6 oldalat sajthoz,
répahoz, burgonyahoz, kaposztahoz,
uborkahoz, cukkinihez, céklahoz és
hagymahoz hasznalja.

finom apritélemez @

A lemezzel hasabokra vaghatja a
sutnivald burgonyat, tovabba salatak,
koretek és raguk hozzavaloit (pl. répa,
patisszon, cukkini, uborka) aprithatja fel.
reszel6lap @

Parmezan sajt és knédlihez valo
burgonya lereszeléséhez.

biztonsag

® Soha ne vegye le a fed6t addig, amig a vagoélemez teljesen
meg nem allt.

® Rendkiviil 6vatosan banjon a vagélemezekkel, mert azok
nagyon élesek.
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a vagolemezek hasznalata

1 lllessze a hajtétengelyt és a
kever6edényt a géptestre.

2 Alemezt k6zéps6 fogantyujanal
(@ tartva helyezze a kivant oldallal
felfelé a hajtotengelyre (©.

3 lllessze helyére a fedét.

4 Vélassza ki a kivant méreti
adagolétolcsért. A tomdrud-ban egy
kisebb méretli adagoloétolcsér is
talalhato, ami az aprobb hozzavalok
feldolgozasahoz hasznalhato.

A kis adagolotdlcsér hasznalatakor
el6bb helyezze be a nagy
témdérudat az adagolétdlcsérbe.

A nagy adagolétolcsér hasznalatakor a két témdérudat
egyszerre hasznalja.

5 Tegye be a hozzavalokat az adagolétdlcsérbe.

6 Kapcsolja be a készlléket, és a toméruddal nyomkodja le a
hozzavaldkat. Soha ne tegye az ujjat az adagolotdlcsérbe.

otletek

® Friss hozzavalokat hasznaljon.

® Ne vagja tul aprora a hozzavalokat. Toltse ki teliesen a nagy
adagolotolcsért, mert igy megakadalyozhatja, hogy a feldolgozas
soran az élelmiszerdarabkak oldalt kicsusszanak. Szikség
esetén hasznalja a kis adagolétolcsért.

® Az apritélap hasznalata esetén a hozzavaldkat vizszintesen
helyezze el.

® Szeletelés vagy reszelés: a robotgép a fiiggélegesen ()
elhelyezett darabokat révidebb, a vizszintesen (@) elhelyezett
darabokat hosszabb szeletekre vagja.

® A feldolgozast kdvetden a lapon vagy a keveréedényben
mindig lesz némi maradék.
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@) citrusfacsaro

@ kip
® szlré

a citrusfacsaro
hasznalata

1

A citrusfacsard narancs, citrom,
lime és grapefruit levének a
kicsavarasara alkalmas.

lllessze a hajtotengelyt és a
keveréedényt a géptestre.
llessze be a szlirét a
kever6edénybe lgyelve arra,
hogy a sz(ir6 fogoja kdzvetlentl
a keveréedény fogéja () folott
legyen.

Helyezze ra, majd forgatva
huizza ra teljesen a kupot a hajtétengelyre (7).

Vagja félbe a gyiimdlcsét, majd kapcsolja be a robotgépet, és
nyomja ra a gyimolcsét a kupra.

A citrusfacsaré addig nem miikédik, amig a sz(iré nincs joél
a helyén.

mini bura

@ mini késpenge
® mini bura

a mini bura
hasznalata

1

A mini bura fliszernévények
Osszeapritasara és kis
mennyiségl alapanyagok, mint
példaul hus, hagyma, magvak,
majonéz, zoldségek, pirék,
szbszok és bébiétel
Osszekeverésére alkalmas.

lllessze a meghajté tengelyt és
a burat az elektromos egységre.
lllessze fel a mini burat - a mini
bura belsejében talalhato
bordazatnak illeszkednie kell a S
kozépsé csébordazatahoz (7).
Helyezze a késpengét a
meghaijto tengely folé () .
Rakja be az 6sszekeverendd
alapanyagokat.

Helyezze fel a fed6t és
kapcsolja be a késziléket.

biztonsag

Ne vegye le a fed6ét, mig a késpenge teljesen meg nem allt.
A késpenge nagyon éles — mindig kell6 elévigyazatossaggal
nyuljon hozza.



fontos

Ne turmixoljon fliszereket, mert kart tehetnek a miianyag
boritasban.

Ne turmixoljon kemény alapanyagokat, mint példaul
kavébabot, jégkockakat vagy csokoladét, mert kart tehetnek a
késpengében.

javaslatok

Fliszerndvényeket akkor javallott apritani, amikor a turmixgép
tiszta és szaraz.

Bébiétel 6sszekeverésekor, ha elére elkészitett alapanyagokat
is hasznal, akkor mindig adjon hozza egy kis folyadékot is.

A turmixolas megkezdése elétt a hust, a kenyeret és a
z06ldségeket vagja fel korllbelll 1-2 cm-es kockakra.

Majonéz készitésekor az olajat a toltényilason keresztil
adagolja.

apolas és tisztitas

Tisztitas el6tt minden esetben kapcsolja ki a gépet, a halozati
dugaszt huzza ki a konnektorbol.

A késpengék és a vagolapok rendkiviil élesek, ezért ezekkel
nagyfoku korultekintéssel kell banni.

Bizonyos élelmiszerek hatdsara a mlanyag elszinezédhet. Ez
teliesen normalis jelenség, ami nem karositja a méanyagot,
illetve nem befolyasolja az élelmiszerek izét. Az ilyen
elszinez6dések névényi olajba martott ruhadarabbal dérzsélve
tavolithatok el.

géptest
El6bb nedves ruhaval tordlje at, majd tordlje szarazra.
Ugyeljen arra, hogy a reteszel6
mechanizmus terlletén ne
legyenek élelmiszermaradékok.
A halézati csatlakoz6 vezeték
felesleges részét a késziilék
hatlapjaban kialakitott helyen
tarolja (D).

mixer

Mielétt a edényt lecsavarja a
forgdkésrél, mindig Ontse ki az edény tartalmat.

A edényt kézzel mosogassa el.

Vegye ki és mossa el a tomitéseket

Ne nyuljon az éles pengékhez. Forrd szappanos viz
segitségével kefélje tisztara, majd csap ala tartva éblitse at
alaposan azokat. Tilos a pengecsoportot vizbe meriteni.
Lefele forditva hagyja megszaradni.

habveré

A ver6palcakat enyhe huzogatéassal emelje ki a hajtofejbdl,
majd meleg szappanos vizben mosogassa el.

A hajtofejet el6bb nedves ruhaval tordlje at, majd tordlje
szarazra. Tilos a hajtofejet vizbe meriteni.

egyéb alkatrészek

Ezeket kézzel mosogassa el, majd tordlje szarazra.

Ezek mosogatégépben is elmoshatéak, ha a legfellilre helyezi
Oket a gépben. Rovid és alacsony hémérsékletli program a
javallott.
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szerviz és veviszolgalat

® Ha a halozati vezeték sériilt, azt biztonsagi okokbdl ki kell
cseréltetni a KENWOOD vagy egy, a KENWOOD altal
jévahagyott szerviz szakemberével.

® Ha barmilyen problémat tapasztal a robotgép hasznalata
soran, olvassa el a hibakeresési Utmutatoét, mielétt
segitséget kérne.

Ha segitségre van sziiksége:
® a készilék hasznalataval vagy
® a karbantartassal vagy a javitassal kapcsolatban,
® forduljon az elarusitéhelyhez, ahol a készlléket vasarolta.

® Tervezte és kifejlesztette a Kenwood az Egyesiilt Kirdlysagban.

® Készult Kinaban.

A TERMEK MEGFELEL® MODON TORTENO
HULLADEKKEZELESERE VONATKOZO FONTOS
TUDNIVALOK A 2002/96/EC IRANYELV ERTELMEBEN

A hasznos élettartamanak végére érkezett késziléket nem
szabad a lakossagi hulladékkal egyitt kezelni.

A leselejtezett termék az énkormanyzatok altal kijeldlt szelektiv

hulladékgytijtékben (hulladékgydijté udvar) vagy az elhasznalodott

készUlékek visszavételét vegozé kereskedbknél adhato le.
Az elektromos haztartasi készilékek szelektiv gyljtése és
kezelése lehetévé teszi a nem megfeleléen végzett
hulladékkezelésbdl adodd, a komyezetet és az egészséget
veszélyeztetd negativ hatasok megel6zését és a készilék
alkotérészeinek Ujrahaszonsitéasat, melynek révén jelentés
energia-és eréforras-megtakaritas érhetd el.

Az elektromos haztartasi készilékek szelektiv gydjtésére és
kezelésére vonatkozo kotelezettséget a terméken feltlintetett
athuzott szemétgydijté edény (kerekes kuka) jelzés mutatja.



Hibakeresési utmutato

Hiba

Ok

Megoldas

A készulék nem miikodik

Nincs aram alatt / a jelz6ldampa nem vilagit.

A bura nincs megfeleléen razarva.

A fed6 nincs megfeleléen lezarva.

Ellendrizze, hogy a készllék csatlakoztatva van-e
az aramforrashoz.

Ellenérizze, hogy a bura megfeleléen van-e
felhelyezve és hogy a fogantyu jobb kézre esik-e.

Ellenérizze, hogy a fedd reteszelé megfeleléen van-e
hozzéillesztve a forgd egységhez.

A késziilék nem miikodtethetS, ha a bura és a
fedé nem illeszkednek megfelelen.

Ha nem a fentiek okozzak a hibat, akkor ellenérizze
a hazi biztositék/aramkdér megszakitot.

A készilék leall miikodés
koézben

A készlilék tulterhelt / maximalis kapacitas
tullépve.
A fed6 nincs lezarva.

Ellenérizze a feltlintetett maximalis kapacitast, lasd
a “Turmixgép hasznalata” részt.

Ellenérizze, hogy a fed6 megfeleléen van-e lezarva.

Az eszkozok/tartozékok gyenge
teljesitményt nyujtanak.

Lasd a javaslatokat a vonatkozé “tartozék hasznalata” részben. Ellendrizze, hogy a tartozékok

megfeleléen vannak-e dsszeallitva.

mérleg funkcioé
hasznalata kozben a kijelzd
folyamatosan [- - - -]-t mutat.

Megvaltozott a mért suly
a kijelzén.

A mért mennyiség tul kicsi.

Hasznalat kozben elmozditottak a készulléket.

Nagyon kis mennyiségeket mérjen tedskanallal vagy
evékanallal.

Ne mozgassa hasznalat kozben.
Nullazza le a kijelz6t a kovetkez6 6sszetevd
mérése elbtt.
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Polski

Przed przystapieniem do czytania instrukcji prosimy roztozy¢ pierwsza strone z ilustracjami

przed uzyciem urzadzenia Kenwood

® Przeczytaj uwaznie ponizsze instrukcje i zachowaj je na

wypadek potrzeby skorzystania z nich przysztosci.

® \Wyjmij wszystkie materiaty pakunkowe oraz wszelkie etykiety.

bezpieczenstwo

® Noze i tarcze tngce sg ostre;nalezy

obchodzi¢ sie z nimi ostroznie. Zawsze @—2

trzymaé noze za wierzch uchwytu @ ,z

dala od krawedzi tnacej, zaréwno podczas

uzytkowania, jak i podczas czyszczenia.

Nie podnosi¢ ani nie przenosi¢ malaksera za

uchwyt, gdyz grozi to peknigciem uchwytu i odniesieniem

obrazen fizycznych przez uzytkownika.

Przed opréznieniem miski zawsze wyjmowac ostrze.

Gdy urzadzenie jest podtgczone do zasilania, nie wktadac¢ rak

do miski ani do miksera.

Wytaczy¢ urzadzenie i wyjac wtyczke:

o przed dotaczeniem lub wyjeciem jakiej$ czesci

O po uzyciu

O przed czyszczeniem

Nigdy nie wktada¢ palcéw do podajnika. Zawsze uzywaé

dostarczonego popychacza(czy).

Przed zdjeciem pokrywy z miski lub blendera z podstawy

zasilajacej:

O wylgczy¢ urzadzenie;

o zaczekac¢, az nasadka/ostrza catkowicie sie zatrzymaja.

o zachowac ostroznos¢, by nie odkreci¢ dzbanka blendera z
zespotu ostrzy.

Przed dodaniem cieczy do rozdrabniarki poczeka¢, az ostygnie

do temperatury pokojowej.

Do wiaczania i wytgczania urzadzenia nie nalezy uzywacé

pokrywki, tylko regulatora predkosci.

Urzadzenie to moze ulec uszkodzeniu i spowodowac

obrazenia, jesli mechanizm blokujacy zostanie narazony

na dzialanie nadmiernej sity.

Nie nalezy uzywa¢ niedozwolonego wyposazenia.

Nie pozostawia¢ wigczonego urzadzenia bez dozoru.

Nigdy nie uzywac¢ uszkodzonego urzadzenia. Oddac¢ je do

sprawdzenia lub naprawy: patrz ‘serwis’.

Nie dopusci¢, aby korpus urzadzenia, kabel lub wtyczka

zamokly.

Nie pozwalac¢, aby kabel zwisat z krawedzi stotu lub blatu

kuchennego albo dotykat gorgcych powierzchni.

Urzadzenie powinno by¢ uzytkowane zgodnie z jego

przeznaczeniem i tylko w domu.

Nie przekracza¢ podanych maksymalnych pojemnosci.

Niniejsze urzadzenie nie powinno by¢ uzywane przez osoby (w

tym dzieci) o ograniczonych zdolnosciach fizycznych,

umystowych lub o zaburzonych zmystach, jak réwniez przez

osoby niedo$wiadczone i nie znajace sie na urzadzeniu,

dopoki nie zostang one przeszkolone na temat zasad

eksploatacji tego urzadzenia lub nie bedg nadzorowane przez

osobe odpowiadajaca za ich bezpieczenstwo.

Nalezy sprawowac kontrole nad dzie¢mi, zeby nie bawity sie

urzadzeniem.

Urzadzenie jest przeznaczone wytacznie do uzytku domowego.

Firma Kenwood nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci w

przypadku niewtasciwego korzystania z urzadzenia lub

nieprzestrzegania niniejszych instrukcji.

A=

Niezgodne z przeznaczeniem uzycie robota / miksera moze
spowodowac urazy.
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przed podtaczeniem urzadzenia

Upewni¢ sig, ze napigcie sieci jest takie samo jak podane na
spodzie urzgdzenia.

Urzadzenie spetnia wymogi dyrektywy Wspolnoty Europejskiej
nr 2004/108/WE, dotyczacej kompatybilnosci
elektromagnetycznej oraz rozporzadzenia Wspolnoty nr
1935/2004 z dnia 27 pazdziernika 2004 r., dotyczacego
materiatow i wyrobéw przeznaczonych do kontaktu z
zywnoscia.

przed uzyciem urzadzenia po raz pierwszy

Zdja¢ opakowanie urzadzenia wraz z plastykowymi
ochraniaczami nozy. Nalezy uwaza¢, gdyz noze i tarcze
tnace sg bardzo ostre. Ochraniacze te nalezy wyrzuci¢, gdyz
stuzg one tylko do ochrony ostrzy podczas produkcji i
transportu.

Umy¢ czesci (patrz “czyszczenie”).

Nadmiar kabla umiesci¢ z tytu urzadzenia.

oznaczenia

malakser

@00eE 3 0006 OOOOOE®OO

korpus

wyjmowalny watek napedzajacy
miska

pokrywka

podajnik

popychacze

blokady bezpieczenstwa
miejsce na kabel

regulator predkosci z kontrolkg zasilania
Funkcja wazenia

przycisk on/zero

wyswietlacz

przycisk kg/ Ib

podstawka do wazenia

ikser

zatyczka otworu do napetniania
pokrywka

naczynie

uszczelka

podstawa z nozami
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zespot nozy tnacych

narzedzie do zagniatania ciasta

podwadjna metalowa trzepaczka z przektadnig

osfona maxi-blend

tarcza do krojenia na grube plasterki/siekania zgrubnego
tarcza do krojenia na cienkie plasterki/siekania na drobno
tarcza do siekania cienkich frytek

tarcza do rozcierania

wyciskacz do cytrusow

miska mini-malaksera



jak uzywac malaksera

1 Zamocowac odfgczalny trzonek do zespotu napedowego @.

2 Umiesci¢ miske raczka do tytu i przekreci¢ zgodnie z ruchem
wskazowek zegara, az sie zablokuje @.

3 Zatozyé na watek wybrane narzedzie.

® Zawsze przed wtozeniem skfadnikéw umiesci¢ miske i
narzedzie na urzadzeniu.

4 Zatozy¢ pokrywke @ tak, aby czubek watka znajdowat sie w
centrum pokrywki.

® Nie nalezy uzywac¢ pokrywki do wiaczania /wytaczania
urzadzenia; uzywac tylko regulatora predkosci.

5 Podtaczy¢ wtyczke do gniazdka sieciowego. Zaswieci sie
kontrolka zasilania. Wigczy¢ urzgdzenie i wybra¢ ustawienie
predkosci.

® Urzadzenie nie bedzie dziata¢, gdy miska i pokrywka nie
s dobrze zatozone.

® Do pracy przerywanej nalezy uzywac przycisku pracy
impulsowej (P). W trybie pracy impulsowej urzadzenie pracuje
tak dlugo, jak wcisniety jest przycisk.

6 Aby zdja¢ pokrywke, narzedzia i miske, nalezy powtérzyé
powyzszg procedure w odwrotnej kolejnosci.

® Przed zdjeciem pokrywki wytaczy¢ urzadzenie.
wazne

® Urzadzenie nie nadaje si¢ do kruszenia i mielenia ziaren kawy
ani do mielenia cukru na puder.

® Dodajgc esencje migdatowg lub inne aromaty nalezy uwazac,
aby nie dotykaty czesci plastikowych, gdyz moga powodowaé
jego trwate zabarwienie.

wybor ustawienia predkosci dla poszczegolnych funkgji

Narzedzie/nasadka Funkcja Predkos¢ Maksymalna objetos¢
Zespdt nozy tngcych Jednostopniowe ciasto w proszku Min — Max | Catkowita waga 1,5 kg
Ciasto — ucieranie tluszczu z maka 5 — Max Waga maki 340 g
Dodanie wody w celu potaczenia sktadnikow ciasta| 1 — 5
Siekanie/przecieranie/pasztety Max Waga migsa 600g
Zespdt nozy tngcych z ostong Zupy — rozpocza¢ przy matej predkosci i Min — Max 1,5 litra
maxi-blend zwigkszaé do ustawienia Max
Trzepaczka Biatka jaj Max Biatka z 6 jaj
Jaja z cukrem do biszkoptow bez ttuszczu Max
Smietana 5 — Max 500 ml
Narzedzie do zagniatania ciasta Mieszanki z drozdzami Max 600 g
Tarcze — krojenie na plasterki/ Twarde produkty, takie jak marchewka, twardy ser | 5 — Max
siekanie/krojenie frytek Bardziej miekkie produkty, takie jak ogorki Min - 5
i pomidory
Tarcza do rozcierania Parmezan, ziemniaki na kopytka Max
Wyciskarka do cytrusow Owoce cytrusowe 1
Miska mini-malaksera i zespot Wszystkie zastosowania Max 200 g
nozy tnacych
Nasadka miksujaca Wszystkie zastosowania Max 1,5 litra
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funkcja wazenia

Twdj robot kuchenny jest
wyposazony we wbudowang,
funkcje wazenia, zeby umozliwié¢
wazenie sktadnikéw prosto w misie
albo w dzbanku nasadki
miksujace;j.

Maksymalna objeto$¢ wazonych
sktadnikéw wynosi 3 kg. Jest to
ogolna waga wszystkich skfadikéw plus masa misy albo
dzbanka.

korzystanie z funkcji wazenia

1

Zawsze trzeba dopasowac¢ wat

napedowy, mis¢ oraz nasadki przed o b g oz (o o )
dodawaniem ingredientéw lub 008 n

- L
dzbanek do ptynéw do agregatu BHESE .M
zasilania przed dodawaniem
ingredientow. (o o ) b o
Podtacz urzadzenie do pradu — l':l' <> l'_-l‘
wyswuatlac; poztl)’st?nle czysty.
Jednokrotnie wciénij przycisk
ON/ZERO, a wyswietlacz zacznie sig¢ [, , ) (b o)
Swiecic. ll BH - :.l . 5
Wecisnij przycisk (kg/lb), aby wybra¢

gramy lub uncje. Jesli wybierzesz

pierwszg opcje, wyswietlacz powréci do ustawienia kg/ g.
Przedziat wagowy urzadzenia wynosi 2g. Odmierzajgc mate
ilosci sktadnikoéw, korzystaj z tyzeczki / tyzki.

Upewnij sie, ze wySwietlacz pokazuje ‘0’, jesli nie, wyzeruj go
weciskajac przycisk ON/ZERO. Nastepnie odmierz porzadane
sktadniki prosto w misie albo dzbanku. Po ukazaniu sie wagi
na wyswietlaczu, wciénij przycisk ON/ZERO, a wys$wietlacz
powrdci do ustawienia ‘0’. Dodaj kolejne sktadniki, a ukaze sie
ich waga. Powtarzaj, dopdki nie zwazysz wszystkich
sktadnikow.

Jesli wyswietlacz nie jest wyzerowany albo jesli nie dodate$
sktadnikow ani nie zainstalowate$ misy/ nasadek / pokrywki,
wyswietlacz bedzie pokazywac¢ [ - - - -], zeby zasygnalizowac¢
niepowodzenie odczytywania. Aby wyzerowaé, wcisnij
przycisk ON / ZERO jeden raz.

Przykryj pokrywka i wybierz predko$¢, aby uruchomic¢
urzadzenie.

W trakcie dziatania na wy$wietlaczu bedzie sie¢ wyswietlac [- - -
-], dopdki regulator predkosci nie powréci do pozycji off.
Kiedy regulator predkosci powrdci do pozycji off, na
wys$wietlaczu ukaze sie ostatnia waga. Uwaga: bedzie w tym
réwniez waga pokrywki, jesli wyswietlacz nie zostanie
wyzerowany przed wtgczeniem.

Wyswietlacz nie pokaze wagi zadnych dodatkowych
sktadnikoéw, wrzuconych do podajnika w trakcie dziatania
urzadzenia.

46

@3 podstawka do wazenia

Zdejmowalna podstawka do
wazenia stuzy do wazenia
sktadnikéw bez korzystania z miski
lub wyciskarki. Umie$¢ podstawke
na jednostce zasilajacej i obroé
zgodnie z ruchem wskazéwek
zegara, az sie domknie. Nastepnie
postepuj zgodnie ze wskazéwkami
okreslonymi w krokach 2-5
‘korzystanie z funkcji wazenia’.
Aby zdja¢ podstawke, przekre¢ jg w kierunku przeciwnym
ruchowi wskazéwek zegara.

Automatyczne wytaczenie

Wyswitlacz wytgczy sie automatycznie, jesli po pieciu minutach
nadal wyswietla te samag wage.

Ekran monitora mozna zgasi¢ recznie przez naciskanie i
przytrzymywanie przycisku ON/ZERO w ciggu kilku sekund.
wazne

Nie przecigzaj urzadzenia — nie przekraczaj maksymalnej wagi
3 kg.

Nie narazaj jednostki zasilajacej na dziatanie nadmiernej mocy,
poniewaz moze to spowodowac uszkodzenie czujnika wagi.
Zanim przystapisz do wazenia, umie$¢ urzgdzenie na suchej,
poziomej powierzchni.

Nie przesuwaj jednostki zasilajacej w trakcie wazenia.

jak uzywac nasadki miksujgcej

1

Zatozy¢ pierscien uszczelniajacy @) na zespdt nozy tnacych
@, sprawdzajac poprawnos$¢ umieszczenia uszczelki.

W przypadku uszkodzenia lub nieprawidtowego zatozenia
uszczelki nastapi wyciek cieczy.

Wkreci¢ naczynie na zespét nozy tnacych.

Umiesci¢ sktadniki w naczyniu.

Umiesci¢ pokrywke na dzbanku i wcisng¢, aby zabezpieczy¢
przed poluzowaniem @. W otworze pokrywki umiesci¢
zakrywke wlewu.

Umies$ci¢ nasadke miksujgcg na zespole napedowym i obrécic,
az zaskoczy @.

Ustawi¢ odpowiednig predko$¢ lub uzy¢ przycisku pracy impulsowe;.

wazne

Przed dodaniem cieczy do rozdrabniarki poczeka¢, az
ostygnie do temperatury pokojowe;j.

Aby wydtuzy¢ zywotnos$¢ nasadki miksujacej, nigdy nie
uruchamiac¢ jej na dtuzej niz 60 sekund. Wytaczy¢ zaraz po
uzyskaniu pozadanej konsystenc;ji.

Nie miksowa¢ przypraw korzennych, gdyz spowodujg one
uszkodzenie plastikowej powierzchni.

Urzadzenie nie uruchomi sieg, jesli nasadka miksujaca zostanie
nieprawidtowo zamontowana.

Nie umieszcza¢ suchych sktadnikéw w przystawce miksujgcej
przed jej wiaczeniem. W razie potrzeby pocig¢ wczesniej
sktadniki na kawatki, zdja¢ zakrywke wlewu, a nastepnie, przy
pracujacym urzadzeniu, kolejno je dodawac.

Nie wykorzystywac¢ nasadki miksujacej w charakterze
pojemnika do przechowywania. Przed i po uzyciu nasadka
miksujgca powinna by¢ oprézniona.

Nigdy nie miksowac¢ wiecej niz 1 1/2 litra cieczy (mniej w
przypadku pienigcych sig cieczy, takich jak koktajle mleczne).



wskazowki

® Przygotowujac majonez, w blenderze nalezy umiesci¢
wszystkie sktadniki oprocz oleju. Wyjaé zakrywke wlewu.
Nastepnie wigczy¢ urzadzenie i przez otwor w pokrywie powoli
dodawac ole;j.

® Mieszaniny o gestej konsystencji (np. pasztety i dipy) moga
wymagac wyskrobania. W razie napotkania trudnosci przy
miksowaniu doda¢ wiecej ptynu.

® Przy kruszeniu lodu uzy¢ przycisku pracy impulsowej w trybie
kroétkich cykli pracy przerywanej.

jak uzywac dodatkowego wyposazenia
ndz/@Y) narzedzie do wyrabiania ciasta

NOz jest narzedziem najbardziej
wszechstronnym ze wszystkich.
Konsystencja po przerobie bedzie
zalezata od diugosci czasu obrébki. ®
Aby otrzymac¢ twardszg konsystencje,
nalezy uzywac przycisku pracy
impulsowe;j.

Noza mozna uzywac do przygotowywania
ciast, siekania surowego i goto-wanego
migsa, warzyw, orzechéw, pasztetow,
sosow, rozdrabniania zup, a takze do
kruszenia biszkoptéw i suchego chleba.
Jesli w zestawie nie ma zatgczonego
narzedzia do wyrabiania ciasta, mozna
uzy¢ do tego celu noza.

Do wyrabiania ciasta drozdzowego
uzywac specjalnego narzedzia.
wskazowki
néz

® Przed przetwarzaniem pocig¢ mieso, chleb, warzywa na kostki
o wielkosci ok. 2cm.

® Biszkopty potamac¢ na kawatki i dodawac¢, gdy urzadzenie
pracuje.

® Przy przygotowywaniu ciasta dodawac ttuszcz wprost z
lodéwki pokrojony na 2cm kostki.

® Uwazac, aby nie przetwarza¢ zbyt dtugo.
narzedzie do ciasta

® Umiesci¢ suche sktadniki w misce i poprzez podajnik dodac¢
ptyny podczas pracy urzadzenia. Przetwarza¢ az do
otrzymania gtadkiej elastycznej kuli (60-90 sekund).

® Ponownie wyrabia¢ tylko recznie. Nie zaleca si¢ ponownego
wyrabiania w misce, gdyz urzadzenie moze wpas¢ w drgania.
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@) trzepaczka podwojna z przektadniag,

Nalezy uzywac jej tylko do lekkich
mieszanek, jak biatka, $mietana, mleko
zageszczone i do ubijania jajek z cukrem
do biszkoptow bez ttuszczu. Ciezsze
mieszanki, jak tluszcz i maka, moga
zniszczy¢ trzepaczke.

jak uzywac trzepaczki

1 Umiesci¢ watek napedzajgcy i miske na
korpusie.

2 Oba bijaki witozy¢ dobrze do gtowicy
napedzajacej (o) -

3 Zatozy¢ trzepaczke, ostroznie jg
przekrecajac, az zaskoczy na watku napedzajgcym.

4 Doda¢ sktadniki.

5 Zatozy¢ pokrywke tak, aby koniec watka znajdowat sie w
centrum pokrywki.

6 Wiaczy¢ urzadzenie.

wazne

® Trzepaczka nie nadaje sie do przygotowywania
jednostopniowych ciast w proszku ani do ucierania tluszczu i
cukru, a uzycie do tego celu tej trzepaczki doprowadzi do jej
uszkodzenia. Do przygotowywania ciasta nalezy zawsze
uzywac zespotu nozy tnacych.
wskazowki

® Najlepsze rezultaty mozna osiggna¢ wtedy, gdy jajka majg
temperature pokojowa.

® Miska i bijaki powinny by¢ czyste przed kazdym ubijaniem.

@ ostona maxi-blend

Podczas mieszania ptynéw nalezy
uzywac wraz z nozem ostony maxi-
blend. Pozwala to na zwigkszenie
objetosci ptynu z 1 1 do 1,5 |, zapobiega
wylewaniu sie ptynéw i poprawia
wydajnos$¢ noza.

1 Umiesci¢ watek napegdzajgcy i miske na
korpusie.

2 Przymocowac noz.

3 Witozy¢ sktadniki, ktore majg by¢
przetwarzane.

4 Zatozy¢ ostone nad nozem i oprzec jg na
wystepie wewnatrz miski (c) . Nie
naciskac¢ na ostone, przytrzymywac ja
za Srodkowy uchwyt.

5 Zatozy¢ pokrywke i wigczy¢ urzadzenie.




tarcze krojgce/siekajgce

tarcze obustronne krojace /siekajace
— grube @, cienkie @

Strony siekajacej nalezy uzywac do
seréw, marchewki, ziemniakoéw i
zywnosci o podobnej konsystenciji.
Strony krojacej nalezy uzywac¢ do
seréw, marchewki, ziemniakow, kapusty,
ogoérkow, cukini, buraczkow i cebuli.
tarcza do drobnego siekania (styl
Julienne) @

Stuzy do siekania: ziemniakéw na frytki
(francuski styl Julienne), twardych
sktadnikéw do satatek, do dekorowania
potraw, zapiekanek oraz do siekania
warzyw (np. marchewki, rzepy, cukini,

0gorkew). oG wskazowki
Tarcza drobna @ - ® Uzywac $wiezych sktadnikow
Do tarcia parmezanu i ziemniakow na knedle. ® Nie kraja¢ zywnos$ci zbyt drobno. Napetni¢ wiekszy podajnik
. . prawie do petna. Zapobiegnie to rozsypywaniu sie zywnosci.
bezpleczenstwo Ewentualnie mozna uzyé mniejszego podajnika.
® Nigdy nie zdejmowaé pokrywki zanim tarcza tnaca nie ® Przy uzywaniu tarczy siekajgcej nalezy umiesci¢ sktadniki
zatrzyma si¢ catkowicie. poziomo.
® Obchodzi¢ sie ostroznie z tarczami, gdyz sa bardzo ostre. ® Przy krojeniu lub siekaniu Zywnos¢ wiozona pionowo () daje
mniejsze kawatki niz zywnos¢ utozona poziomo (g) .
jak uzywaé tarczy tnapych ® Zawsze po przetwarzaniu pozostanie pewna ilos¢ odpaddw na

tarczy lub w misce.

1 Umies$ci¢ watek napedzajacy i miske
na korpusie.

2 Trzymajac tarcze za $rodkowy
uchwyt (@ umiesci¢ ja na watku
odpowiednig strong do gory (e)

3 Zatozy¢ pokrywke.

4 Wybra¢ odpowiedni rodzaj
podajnika. W popychaczu znajduje
sie mniejszy podajnik stuzacy do
przetwarzania pojedynczych lub
cienkich sktadnikéw.

Aby uzy¢ mniejszego podajnika,
nalezy najpierw wtozy¢ do podajnika

@) wyciskacz do cytruséw

Nalezy uzywa¢ go do
wyciskania soku z owocow
cytrusowych, np. z pomaranczy,
cytryn, limonek i grejpfrutow.

@ stozek

® sitko

jak uzywac
wyciskacza do

wigkszy popychacz. cytruséw
Aby uzy¢ wiekszego podajnika, nalezy uzy¢ obu popychaczy
razem. 1 Umiesci¢ watek napedzajacy i
5 Wiozy¢ do podajnika zywnos$é. miske na korpusie.
6 Wigczyé urzadzenie i ptynnie popychaé zywno$é — nigdy nie 2 Umiescic sitko w misce tak, aby
wkiadaé do podajnika palcow. jego raczka zablokowata sig

bezposrednio nad raczkg miski

3 Umiesci¢ stozek na watku napedzajacym przekrecajac go tak,
aby opadt catkowicie na dot (7).

4 Przecig¢ owoc na potowe. Wigaczy¢ urzadzenie i przyciskac
potéwke owocu do stozka.

® Wyciskacz do owocow nie bedzie dziatal, jesli sitko nie
jest dobrze zatozone.
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miska mini-malaksera

Miska mini-malaksera stuzy do
siekania ziot i przetwarzania
niewielkich ilosci sktadnikéw,
takich jak migso, cebula,
orzechy, majonez, warzywa,
puree, sosy i pokarm dla
niemowlat.

@ zespot nozy tnacych miski
mini-malaksera
® miska mini-malaksera

jak uzywac miski
mini-malaksera

1 Zatozy¢ watek napedzajgcy i
miske na zespét napedowy.

2 Zatozy¢ miske mini-malaksera,
uwazajac, aby zebra wewnatrz
kominka mniejszej miski weszty
w wyciecia kominka duzej miski
@D.

3 Zatozyé zespot nozy tnacych
na watek napedowy (¥ .

4 Doda¢ sktadniki do
przetworzenia.

5 Zatozy¢ pokrywe i wtgczy¢ mikser.
bezpieczenstwo

® Nigdy nie demontowac¢ pokrywy zanim ostrza nie przestang
wirowac.

® Ostrza zespotu nozy tnacych sg bardzo ostre, dlatego nalezy
zawsze obchodzi¢ sie z nimi ze szczegdlng ostroznoscia.

wazne

® Nie miksowac przypraw korzennych, gdyz spowodujg one
uszkodzenie plastikowej powierzchni.

® Nie miksowa¢ twardych produktéw, takich jak ziarna kawy,
kostki lodu lub czekolady, gdyz mogg one spowodowaé
uszkodzenie ostrzy.

wskazowki

® Ziota najlepiej mle¢, gdy sa czyste i suche.

® Podczas miksowania ugotowanych sktadnikow w celu
sporzadzenia pokarmu dla niemowlat nalezy zawsze dodac¢
niewielka ilo$¢ ptynu.

® Przed rozpoczgciem mielenia takie produkty, jak mieso, chleb
i warzywa, nalezy pokroi¢ w kostke o boku okoto 1-2 cm.

® Podczas przygotowywania majonezu dodaé olej przez
podajnik.
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pielegnacja i czyszczenie

A ON -

Zawsze przed czyszczeniem nalezy wylaczaé urzadzenie i
wyjmowac wtyczke.

Ostroznie obchodzi¢ sie z nozami i tarczami, gdyz sg bardzo
ostre.

Niektore rodzaje zywno$ci moga barwi¢ plastik. Jest to
normalne zjawisko i nie ma wplywu na plastik ani na smak
potrawy. Aby usuna¢ zabarwienie, przetrze¢ plastik szmatka
zamoczong w oleju roslinnym.

korpus z silnikiem

Wytrze¢ wilgotng szmatka i
osuszy¢. Na blokadzie
zabezpieczajacej nie moga
znajdowac sie resztki zywnosci.
Nadmiar kabla nalezy umiesci¢ z
tytu urzgdzenia. D

mikser

Przed odkreceniem od zespotu ostrzy opréznij dzbanek.
Zmywaj recznie dzbanek.

Zdja¢ i umy¢ uszczelki.

Nie dotyka¢ ostrych nozy — wyczysci¢ je szczoteczkg w

goracej wodzie z ptynem, a nastepnie optuka¢ pod biezacq
woda. Nie zanurzaé¢ podstawy z nozem w wodzie.
Potozy¢ je odwrécone, aby wyschty.

trzepaczka

Wyja¢ bijaki z gtowicy delikatnie je pociggajac. Umy¢ je w
cieptej wodzie z ptynem.

Przetrze¢ glowice wilgotng szmatka i osuszy¢. Nie zanurzaé
jej w wodzie.

inne czesci

Umy¢ recznie i osuszyé.

Alternatywnie mozna je umy¢ na goérnej pétce w zmywarce do
naczyn. Zaleca sig krotki program o niskiej temperaturze.

serwis i punkty obstugi klienta

Ze wzgledow bezpieczenstwa uszkodzony przewod musi
zosta¢ wymieniony przez pracownika firmy KENWOOD lub
upowaznionego przez firmg¢ KENWOOD zaktadu naprawczego.

Jesli masz problemy z urzadzeniem, zanim zadzwonisz po

pomoc, zajrzyj do tabeli rozwigzywania probleméw
technicznych

Pomocy w zakresie:

uzytkowania urzadzenia lub

czynnosci serwisowych badz naprawczych

udziela punkt sprzedazy, w ktérym zakupiono urzadzenie.

Zaprojektowata i opracowata firma Kenwood w Wielkiej
Brytanii.
Wyprodukowano w Chinach.



UWAGI DOTYCZACE PRAWIDLOWEGO USUWANIA
PRODUKTU ZGODNIE Z DYREKTYWA EUROPEJSKA
2002/96/EC.

W momencie zakonczenia okresu uzytecznos$ci produktu nie
nalezy wyrzuca¢ go do odpadow miejskich.

Mozna dostarczy¢ go do odpowiednich osrodkéw segregujacych
odpady przygotowanych przez wtadze miejskie lub do jednostek
zapewniajgcych takie ustugi. Osobne usuwanie sprzetu AGD
pozwala unikng¢ negatywnych skutkéw dla $rodowiska
naturalnego i zdrowia wynikajacych z jego nieodpowiedniego
usuwania i umozliwia odzyskiwanie materiatéw, z ktorych jest
ztozony, oraz osiggniecia w ten spos6b znaczacej oszczednosci
energii i zasobow.

Na obowigzek osobnego usuwania sprzetu AGD wskazuje
umieszczony na produkcie symbol przekreslonego pojemnika na
Smieci.
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rozwigzywanie probleméw technicznych

Problem

Przyczyna

Rozwigzanie

Malakser nie dziata

Brak zasilania/kontrolka zasilania nie $wieci sig.

Miska nie zostata poprawnie zamontowana.

Pokrywa nie zostata prawidtowo zatozona.

Sprawdzi¢, czy malakser jest podtgczony do gniazda
sieciowego.

Sprawdzi¢, czy miska znajduje sie w prawidtowym
potozeniu, a uchwyt jest skierowany w prawo.
Sprawdzi¢, czy blokada pokrywy znajduje sie w
prawidtowym potozeniu wzgledem uchwytu.
Malakser nie uruchomi sie, jesli miska i pokrywa
beda zamontowane nieprawidiowo.

Jesli zaden z powyzszych problemoéw nie zostanie
stwierdzony, sprawdzi¢ bezpiecznik
topikowy/automatyczny w domowej instalacji
elektrycznej.

Malakser zatrzymuje sie
w trakcie pracy

Przecigzenie malaksera/przekroczenie
maksymalnych pojemnosci.
Pokrywa nie zaskoczyta.

Sprawdzi¢ maksymalne pojemnosci podane pod
nagtéwkiem ‘jak uzywa¢ malaksera’.

Sprawdzi¢ prawidtowos$¢ zatozenia pokrywy.

Niezadowalajgca wydajnosc
narzedzi/nasadek

Zapoznac sie ze wskazéwkami podanymi pod nagtowkiem opisujacym sposéb uzycia okreslonej

nasadki. Sprawdzi¢ poprawno$¢ montazu nasadel

k.

Funckja wazenia
Wyswietlacz pokazuje [- - - -]

Zmiana wagi na wyswietlaczu

Waga mierzonego sktadnika jest za mata.

W trakcie dziatania jednostka zasilajgca
byta przesuwana.

W celu wazenia bardzo matych ilosci korzystaj z
tyzeczki i tyzki.

Nie przesuwaj w trakcie dziatania.
Zanim przystapisz do wazenia kolejnych sktadnikow,

wyzeruj wySwietlacz.
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Pycckuu

Mepen NpouTEHWEM OTKPOMNTE NEPBYIO CTPAHULYY C UNIOCTPALUAMU

Mepea ncnonb3oBaHuem anekTponpubopa Kenwood
BHUMaTENbHO NPOYTUTE U COXPAHUTE 3Ty UHCTPYKLMIO.
Pacnakyite nsgenvie n CHAMUTE BCE YNaKOBOYHbIE SIPMbIKM.

BesonacHocTb paboTbl

Vcnonb3yemble HOXM U AUCKU ABNAIOTCA

04eHb OCTPbIMU; MPY 0BpaLLEHNM C HUMK

cnepyeT cobnofaTb KpaviHiolo OCTOPOXKHOCTb.

Mpwu paboTe n YMCTKe BCeraa AePXXUTE HOXK

3a pyuky (@ cBepxy, KaK MOXHO Aarblue oT

pexyLen KPOMKMU.

He nepeHocuTe KyxoHHBbIV KombaiiH, fepxa ero 3a pyyky — aTo

MOXET MPUBECTYU K MOMOMKE PYYKU 1 TpaBMe.

Bceraa cHuMariTe HOX nepes TeM, Kak HanoSHATb YaLlKy.

Cobntonaiite 0OCTOPOXXHOCTb NMPU BKITOYEHHbIX KombarHe 1

MUKCepe: HeMb3A BbIMOMHATL B HUX Kakue-nvbo onepauyn

pyKamm Uim KyXOHHbIMU NPUHAANIEXHOCTAMU.

Bbikntoyarite nprbop 1 0TCOeANHANTE ero OT CETU B CreayoLmx

cnyyasx:

O nepep YyCTaHOBKOWN 1 CHATUEM Kakux-mbo yacten

O Mocre MCMnonb30BaHNA

O nepen YMCTKON

Hvikoraa He npoTankvBaiTe NPoayKThl B NOAAOLLE TpybKe ¢

NMoMOLLbIO NanbLeB. Becerga nonb3ynteck AnA 3Toi uenu

crneumansHo npunaraemblM Tonkarenem(amm).

Mepen CHATUEM KPbILLIKM C EMKOCTU UMW U3MENbYUTENS C

yCTpOiCcTBa NUTaHUS:-

O BbIK/OYKTE NpUGOp;

O [OXANTECH, YTODObI BCE ABVXKYLUMECA AeTaI/HOXMN
OCTaHOBUWSUCE;

O cneauTe 3a TeM, YTOGbl HE OTCOEAMHUTDL Yally
N3MENbYUTENS OT pexyLlero 6roka.

Mepen TeM kak 3anuTb XUAKOCTV B FOMOreHU3aTop gante um

OCTbITb 4O KOMHaTHOW TemnepaTypbl.

Hvikoraa He Nonb3yTech KPbILLKOW ANA YyNpaBieHnsa KOMOanHoOM,

BCErAa UCMOonb3ynTe ANA 3TOW LUenu perynaTop CKOPOCTU.

Bo3speicTBue Ha 6/TOKMPOBOYHbIA MEXaHU3M C UNTULLHUM

ycunuvem MOXeT NPMBECTU K NOsoMKe npubopa u K TpaBme.

Hvikoraa He norb3yiTech HacaaKamu, HeNMPeayCMOTPEHHLIMU AT1A

[aHHoro npubopa.

Hukorga He ocTaBnANTe BKIOYEHHBIN Nprbop 6e3 HabnoaeHus.

Hukorga He nonb3ynTech HercnpasHbIM Npubopom. Mprbop

[OMKeH BbITb MPOBEPEH U OTPEMOHTUPOBAH, CM. pa3aen

“TexHn4eckoe obcny>kmBaHme’”

Hvikoraa He ponyckaiiTe nonajaHWA Bnarv Ha CUNoBow 6ok,

LUHYP WIW BUSIKY.

CnepuTe 3a TeM, 4TOObI LUHYP HEe CBELUMBASICA C KpaA CTona v He

KacascA ropA4Mx NOBEPXHOCTEN.

Monb3ynTech KyXOHHbIM KOMBaiHOM TOMbKO MO Ha3HAYEHWIO; He

MNbITaTECh UCMOMb30BaTb Er0 ANA APYrUX, HENPEAYCMOTPEHHbBIX

uenen.

He 3arpyxariTe B KyXOHHbIV KOMGaiiH NpoayKTbl B

KONM4ecTBax, NPeBbILLAKLLMX YKa3aHHbIE HOPMbI.

Jliogam (Bkntoyasi getein) ¢ orpaHNYeHHbIMU (OU3NYECKUMU,

CEHCOPHBLIMU WU NCUXUYECKMMM CMOCOBHOCTSIMM, a Takxke npu

HegocCTaTKe OMbITa U 3HAHWIA paspeLLaeTcst Nofb30BaTbCs

OaHHbIM 6bITOBBIM NPUBOPOM TONbKO NoA HabnoaeHem nuua,

OTBETCTBEHHOrO 3a UX 6€30MacHOCTb, 1 NOCHe MHCTPYKTaXxa no

ncnonb3oBaHuio npubopa.

[eTtn gomkHbl B6bITb NOA MPUCMOTPOM U He UrpaThb ¢

npmbopom.
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OTOT BbITOBOW 3NeKTPONpnbop paspeLlaeTcs UCNonb3oBaTb
TOJbKO MO €ro NpsiMoOMy HasHayeHuto. Komnanus Kenwood He
HeceT OTBETCTBEHHOCTM, ecnv Npubop MCnonb3yeTcst He No
Ha3HaYeHWIo UM He B COOTBETCTBUM C AAHHON MHCTPYKLMEN.
HenpaBunbHoe nonb3oBaHne koMGaliHOM/M3MeNbYUTENEM
MOXET NPUBECTU K TPaBME.

Mepep, NOAKIIOHEHUEM K SJIEKTPOCETH

Y6eanTech, YTO HaNPAXEHWE B CETU COOTBETCTBYET
HanpmXeHWIo, YKa3aHHOMY Ha HKHEI CTOpPOHe npubopa.
[laHHOe yCTponCTBO cooTBETCTBYET AnpekTnBe EC
2004/108/EC no anekTpoMarHMTHOW COBMECTUMOCTH, a Takke
Hopme EC 1935/2004 ot 27/10/2004 no maTepuanam,
npefHasHavYeHHbIM A5t KOHTaKTa ¢ NULLEBLIMU NPOAYKTaMu.

Mepep nepBbIM UCNONbL30BaHUEM

CHummnTE BCIO YNaKoBKY, BK/t04aA NniacTUKOBbIe 3alUTHbIe
MOKPbITUA Ha HoXe. ByabTe 0CTOPOXXHbI, MOCKONbKY HOXW
O4YeHb ocTpble. HeT HeOBX0AMMOCTY XPaHUTb 3TV MOKPLITUA, OHW
npeaHasHavYeHbl TOMbKO AN1A 3aUTbl HOXEN B npouecce
M3roTOBMEHUA NpUBopa 1 NPy TPAHCTMIOPTUPOBKE.

BbimoliTe Bce petanu, cm. pasgen “Yxog 3a npubopom”

BcTaBbTe U3NWLWHIO YacTb LHYpa B a3, PacronoKeHHbIN Ha
3a[Hei CTopoHe npubopa.

Ob6o3Ha4eHunAa
KombainH

CACISXCIGESIOXCRS

PR Z @006

C1noBom 610K

CbEMHbI MPUBOAHONM Bas

yawa

KpbILKa

nogatoLan Tpybka

TonKarenu

3aLUTHbIE BIOKMPOBKM

nas AnA WwHypa

perynsaTop CKOpOCTM CO CBETOBbIM MHAMKATOPOM BKMHOYEHUS
nuTaHus

B3BelwwmuBaHue

KHOMKa BKJIIOYEHNA BECOB/COpoca nokasaHun
9KpaH nHauKaropa

KHOMKa NepeKnioYeHnst Kr/dyHT
nnactuHa Ans B3BeLUMBaHUS.

nKcep

BOPOHKa
KpbILLKa

EeMKOCTb
YNAOTHATENBHOE KOJbLIO
610K C HOXXOM

[ononHutenbHble Hacaakm

@06 60OA® 0BG

HOX

Hacagka Ans BbIMeLLVBaHUS TecTa

[BOVIHOV pedyKTOPHbI MeTannnMyecknini BeHYMK Ans
B36GMBaHMWS

KpbILLKa A5 NepeMeLlLuMBaHnsa Ha MakCUMarnbHOW CKOPOCTH
OVCK ANSt HApe3Ku TOMNCTbIX NMOMTUKOB/TPY6Oro LWMHKOBaHWS
OWCK ANsi HAPe3KN TOHKUX JIOMTUKOB/MENKOrO LUMHKOBaHNS
OWCK ANst TOHKON pe3kun (MCnonb3yeTcs Npu NpUroToBeHnn
XKIONbEHOB)

OncK-Tepka

peayKTopHas COKOBbIKMMArka A5 LUTPYCOBbIX
MWHM-YaLla KyXOHHOro kombaiiHa



Kak nonb3oBaTbCA KYXOHHbIM KOMO62nHOM

1 YcraHoBUTE CbeMHbIN Ban Ha 6ok anekTpoasuratens @.

2 YcTaHoBuTe Yalky. MNocTaBbTe ee Tak, YTobbl py4yka 6bina c3aan, u
MOBEPHUMTE M0 YaCOBOI CTperke A0 hukcaumn @ .

3 YcTaHOoBUTE HY)XXHYIO HacaaKy Ha NpyYBOAHON Barl.

® Yauika 1 HeobxoaMman Hacaaka AOMKHbI yCTaHaBNMBATLCA Ha
npnbop A0 TOro, Kak 6yayT fobaBneHbl NPOAyKTbI.

4 YCTaHOBUTE KPbILLKY ®, cnena 3a Tem, 4TOGbI BEPXHAA YacTb
NPVBOAHOTO Baula okasanach B LIEHTPE KPbILLKY.

® Hukoraa He NoNb3yMTech KPbILWKONA ANA ynpaBieHnA
KOMGaitHOM, BCeraa UCnonb3yinTe AnA aToW Lenu perynaTtop
CKOPOCTM.

5 MoacoeaguHuTe NpMBOp K 3NEKTPOCETU, MPY 3TOM 3aropaeTcs
CBETOBOW MHAMKATOP BKMIOYEHUS NUTaHWs. BkntounTe npubop
1 BbIGEPUTE HYXHYH CKOPOCTb.

® [lpu HEeNpaBUMbHOI YCTAHOBKE YalUKU U KPbILIKKU KOM6aiiH He
6ynet pabotatb.

® |Icnonb3yiiTe MMNynbCHbIA pexum (P) Ana KopoTkux
WHTEHCMBHbIX NepemelumBaHuii. MawmuHa 6yaet paboTath B
MUMMYNbCHOM pexuMe [0 TeX nop, Moka pbli4axok
nepeknoyaTens yaepxuBaeTcs B COOTBETCTBYHOLLEM
NOSOXEHWUN.

6 [loBTOpMTE OMMCaHHYIO BbilLE NPoLieaypy B 06paTHOM NnopAake AnA
TOrO, YTOObI CHATH KPBILLKY, HACAAKV 1 YalLLKy.

® Bceraa BbiK/oYaiiTe NpM6op nepes CHATMEM KPbILLKK.

BHumaHue

® KombaliH He MOXET UCMOMb30BaThCA A4J1A TOro, YTO6b! M3MenbyaTh
W MONOTb KopeiHble 3epHa MK ANA NPeBpaLLEHNA caxapHoro
necka B caxapHyto nyapy.

® [Ipu fo6aBNEHNN MUHOANBHON 3CCEHLMM UK MPUMNPaBbl K CMecAM
CTapaunTech n3beratb KOHTaKTa C NiacTUKOBLIMK AeTaiAMM, Tak Kak
3TO MOXET MPUBECTU K CTOVKOMY OKpaLMBaHMIO.

BbIOOP CKOPOCTM MpU pasnnYHbIX BapMaHTax UCNonb30BaHMs

WHcTtpymeHnT/Hacapka Ha3HaueHue CkopocTb MakcumanbHas 3arpyska
Hox [MpuroToBneHne Tecta Ans NMPOroB 1 NUPOXHBIX ¢| MuH. — Makc.| O6wuii Bec - 1,5 kr/3 dyHTa
OHOKPaTHbLIM BbIMELLMBAHUEM 5 yHuuR
PactupaHue xupa ¢ Mmykon 5 — Makc. Bec myku - 340 r/12 yHuuii
[ob6aBneHne BoAbl B pasfnyHble UHIPeaNEHTbI 1-5
TecTa Ans BbiNeyku
Py6ka/npurotoBneHve nope/nawiTeTos Makc. Msco - 600 r/1 pyHT 6 yHUMIA
Hox ¢ KpbiLwKol Ans nepemelunBaHns| Cynbl-niope — Ha4YMHakTe nepemelunBaHme Ha MwuH. — Make.| 1,5 n/2 nuHTbI 12 yHUWiA
Ha MakcMMmaribHOM CKOPOCTH HW3KOI CKOPOCTU 1 MOCTENEHHO yBENUUnBaiTe
CKOPOCTb 10 MakcumarnsHon
BeHumk AnyHble 6enkun Makc. 6 ANYHbIX BenkoB
Aiiua n caxap Ans npecHbIx 6UCKBUTOB Makc.
CnuBku 5 — Makc. 500 mn
Hacagka ons samelumnBanus tecta | [poxokeBoe TecTo Makc. 600 r/1 pyHT 6 yHUMIA
Ounckn — TBepable NPoayKTbl — MOPKOBb, TBEPAbIN CbIp U T.4. | 5 — Makc.
Hapeska/LUMHKoBaHne/n3mernbyeHne | bonee markve npoayKTbl - orypubsl, noMuaopsl u 7.4. | MuH. — 5
[vck-Tepka CblIp napmesaH, kapToenbHble KeLku no-Hemelkn | Makc.
CokoBbbkuManka ana yutpycosbix | LinTpycoeble 1
MuHM-4awa n Hox Bce Buapl 06paboTkm npoayKToB Makc. 200 r/8 yHumn
Mamenbuntens Bce Bmapl 06paboTkm npoayKToB Makc. 1,5 n/2 nuHTbI 12 yHUWIA
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CDyHKLI,VIFI B3BeLUMBaHUA

BaLu kyxoHHbI kombaliH umeet
BCTPOEHHOE YCTPOICTBO AN1SA
B3BELUMBAHWS UHIPEOUEHTOB
HenocpeACTBEHHO B Yalle unm
KYBLUMHE COKOBBIKMMAIIKU.
MakcymarnbHo JonycTUMbIA Bec — 3
KT, BKIKOYas BEC BCEX VHIPEANEHTOB
1 BEC YalLW UK KyBLUMHA.

nOpHﬂ,OK B3BeLLUMBaHUA

1

Mepen 3arpy3koi MHrpeaneHToB He 3abyabTe YCTaHOBUTL
BeAyLLMIA Ban, Yally U HacagKy Ui eMKOCTb COKOBbDKMMAIKM
Ha cunosou Bnok.

MopkntouunTe NpUGOp K ceTV NUTaHNS — (omao) (o o )
3KpaH MHOMKaTopa He CBETUTCS. L8
HaxmuTe Ha KHOMKy BKntoveHusi/cbpoca HSEEE -

noKasaHum — SKpaH nHankatopa

HauMHaEeT CBETUTLCS. (o 0 ) o o)
HaxkmuTe KHOMKy nepekrnioveHst I -
<> ]

Kr/cpyHT Ansi BbIGOpa LUKasbl
B3BELUMBAHMS B rpaMmaXx Unm yHUMSIX.
Mpy nepBoM BKITtOYEHWM BEChI /T N
aBTOMaTUYECKN HACTpamBaKTCS Ha (CIn .
n3MepeHue B Kr/r. uu = 3 ’ 5
[enenus Lkanb! rpagynpoBaHbl B 2 T,
npw 3TOM pekoMeHayeTcst A06aBNATb
VHrPeaMeHTbl B ManblX KONMMYECTBaxX YaiHbIMY U CTOMOBLIMM
TIOXKaMM.

Y6eautecb B TOM, YTO Ha dkpaHe nHavkaTopa ceetutes ‘0’, ecnm
e 3TO He Tak, C NMOMOLLbI0 KHOMKW BKIHOYeHUs/copoca ycTaHoBUTE
HyreBOV nokasaTterb. 3aTeM B3BECLTE HYXKHbIE MHIPEANEHTbI
HernocpeACTBEHHO B Yalle unm KyBLuuHe. Mocne nosieneHus Ha
3KpaHe Beca HaXXMUTe KHOMKY BKIOYeHMs/copoca 1 Ha akpaHe
cHoBa nosieuTcst ‘0’. lobaBbTe Criefyolme UHrpeaneHTbl, U Ha
3KpaHe BbICBETUTCS WX Bec. [ToBTOpSNiTE Npoueaypy, noka He
OyayT B3BELLEHbI BCE MHIPEONEHTbI.

Ecnu c6poc nokasaHwii He Npou3BeaeH Unn yopaxbl MHrpeaueHTbI
WK Yalla/Hacagka/kpbiLka, Ha dKpaHe BbICBETUTCS [- - - -],
yKasblBaroLLiee Ha OTCyTCTBME MokasaHuin. [ina ycTaHoBKU
HyNEeBOro Nnokasartens HaXMWUTe Ha KHOMKY BKMtoYeHus/copoca.
3akpoliTe KpbiLLKy 1 Bbibepute ckopocTb paboTbl npubopa.

B npovecce pabotbl npubopa Ha aKkpaHe NpUCYTCTBYET MHAMKALMS
[- - - -], O BbIKMOYEHUS CKOPOCTY.

Mocne ocTaHoBKM Npubopa Ha 3KpaHe NosBUTCA nocrneaHee
nepep OTKMIOYEHMEM CKOPOCTU 3HaveHne Beca. 3ameyaHue: B ato
3HaYeHVe BXOAUT BEC KPbILLKW, €Cnv nepes BKItodeHnem npubopa
He 6bIn NpousBeaeH copoc nokasaTens.

Bec nHrpeameHToB, A06aBMNEHHBIX Yepes3 NofatoLLyto Tpyoky B
npovecce paboTbl Npubopa, He ByaeT OTpaxkeH Ha SKpaHe
nHaukarTopa.

@ nnactnHa gnd B3BellnMBaHUA.

CbemHas nnactuHa ans
B3BELUMBaHWA nNpedHasHaveHa ans
B3BELUMBaHWA UHTPeaneHToB, 6e3
MCNONb30BaHUS Yalum unu
COKOBbRKMManku. [Ans
MCMNONb30BaHUsI, yCTaHOBUTE
NMacTUHy Ha cunoBoi 6rok
CBepXy, U MOBEPHMTE NO YacoBON
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cTpenke ansa gukcaumm. MNocne 3Toro BbINOMHSANTE AENCTBUS,
onucaHHble B NMyHKTax ¢ 2 no 5, Nof 3arofoBKOM «Kak
NPON3BOANTL B3BELLUMBAHMEY.

[nsi Toro, 4tobbl CHATL NMACTUHY, MOBEPHUTE ee NPOTUB
4acoBOW CTPENKN 1 NPUNOAHUMUTE.

ABTOMaTU4YECKUN BbIKITOYaTenb

® [locne 5 MVHYT MHAMKALWN OOHOMO 1 TOrO Xe Beca aKpaH
MHOMKaTopa aBTOMaTUYECKUN racHeT.

® OKkpaH MHAMKaTOpa MOXHO OTKMHOUYUTL BPYYHYIO MyTem
HaXaTuna 1 yaepXaHusa B TeYEHNe HECKOMbKUX CEKyHA, KHOMKK
BKItoYeHus/cbpoca.
BHumaHue:

® He neperpyxaiite npubop npesbilLeHneM AOMNYyCTUMOro Beca
cBblwe 3 K.

® [IposiBnsiiTe OCTOPOXHOCTL B 0OpaLLEHNN C CUNOBbIM B10KOM,
YTOObI HE NOBPEAUTL AATYMK BECA.

® [lepen B3BeLUMBaHWEM NPUGOP AOMKEH ObITb YCTAHOBMEH Ha
CyXOWi POBHOV NOBEPXHOCTU.

® B npouecce B3BeLLMBaHWSA He NepeaBuranTe cunoBo 6rok.

Kak nonb3oBaTbCs U3MenbunTenem

1 BcraBbTe ynnoTtHuTensHoe konbLo @) B HoXeBot 6ok @) -
Y6eanTech B TOM, YTO YNIOTHUTENBHOE KOJbLO YCTaHOBMEHO
npaBusIbHO.

B cnyyae nospexaeHuUs Unv HenpaBuITbHON YCTaHOBKU
YNIOTHUTENbHOIO KOrNbLia BO3HMKAET yTeuka NpoAaykKTa.

2 YcTaHOBUTE €MKOCTb Ha HOXEBOW BIOK .

3arpysvTe B eMKOCTb UHrpeaveHTbI.

4 YcTaHOoBUTE KPbILKY Ha Yally U HagaBuTe, YTobbl
3abroknpoBats ee Ha mecte @. YcTaHoBUTe KOMna4vok
3anMBOYHOrO OTBEPCTUS.

5 YcTaHoBUTE M3MeNbYUTENb Ha BIIOK anekTpoaBuraTens u
NoBepHUTE ero Ans ukcauuy Ha Mecte ycTaHoBKkM @.

6 YCTaHOBUTE HYXHYIO CKOPOCTb MMM UCMOMb3YATE UMMYIbCHBIN
pexum.

w

® BHumaHue:
Mepen TeM Kak 3anuTb XXMAKOCTU B rOMOreHu3aTop ganre
WM OCTbITb 10 KOMHATHON TemnepaTypbl.

® [1ns obecneyveHns ANUTENBHOIrO cpoka cryx6bl M3MenbynTens
BpeMsi ero HernpepbIBHOM paboTbl He JOMKHO NpeBbiwaTb 60
cekyHa. [Mocne nonyyeHns cmecu TpebyeMort KOHCUCTEHLUN
anekTponpubop cnefyet HEMEANEHHO BbIKMIOYNTb.

® [laHHbIN anekTponpubop He npeaHasHaveH Ans n3MerbYeHus
cneuui, MOCKONbKY OHW MOryT NOBPEAUTL NNacTMaccoBble
nosepxHocTu npubopa.

® [Ipu HenpaBUSIbHOWM YCTaHOBKE U3MENbYUTENS dNeKTponpudop
paboTatb He byger.

® He 3arpyxaiiTe B U3MENbYUTEND CyXWUe WHIPEANEHTbI 4O €ro
BKItoYeHUs. MNpu HeobXxoanMOCTN NopybUTe UX Ha KyCOYKY;
CHUMUTE KPbILLKY 3aNIMBOYHOIO OTBEPCTUSA U 3arpysute aTu
KyCOYKM MO OffHOMY.

® He nonb3yiTeck U3MenbymTenemM B Ka4ecTBe eMKOCTU Ans
XpaHeHns NpoaykToB. Ecnu namenbuntens He UCNoNb3yeTcs,
OMOPOXHUTE €ro.

® Hukoraa He nepemelunBarite 6onee 1 1/2 nutpa xmgkoctu -
npu nepemMeLlBaHNm XONOAHbIX XUAKOCTEW, Hanpumep,
MOMOYHbIX KOKTEWNEN, XUAKOCTU JOMKHO ObITh €Lle MeHbLLUE.



coBeThbl

® [pn NPUroTOBIIEHUN MaiOHE3A BCE UHIPEANEHTLI, KPOME
pacTuTenbHOro macna, nomecTuTe B uaMenbyntTens. CHUMUTE
npobky ropnoBuHbl. 3atem, npu paboTatowiem npubope,
MeAneHHo fobaBbTe Macno Yepes OTBEPCTUE B KPbILLKE.

® [pn nepemeLLNBaHWN TYCTbIX CMECeN, Hanpumep, NalTeToB 1
COYyCOB, BO3MOXHO HanunaHue npogykra Ha CTeHku Yawu. B
3TOM Cnyyae CTeHKW Yalum criedyeT ouvwatsb. B cnyvae
3aTpyAHEHHOro nepemMeluvBaHns fo6aBbTe BOAbI.

® [Ipy U3MenbyYeHUn Nbaa UCMOSb3yTe PEXUM KOPOTKMX
MMMNYNbCOB.

Mcnonb3oBaHue HacaaoK

HOXX/@0 npucrnocobneHne onAa sameca
TecTta

Hox npeactaBnAeT cobon Havbonee
yHUBepcanbHyto Hacaaky. Monyyaeman
KOHCUCTEHLMA onpeaenAeTcA
NPOACIXUTENBHOCTBIO BpeMeHn 06paboTKu.
Mpn o6paboTke 6onee NNOTHbIX
VHIPEANEHTOB NOMb3yWTECh UMNYNbCHBLIM
PerynaTopom.

Hoxwu ncnonb3ytotea AnA n3amenbyeHna
CbIporo 1 06paboTaHHOro MAca, Npu
npuroToBNEeHNN KOHANTEPCKNX VI3,Q9]'II/II7I ns3
CAOBHOro TecTa, Af1A OBOLUEN, OPEXOB,
nawTeToB, COyCOB, CyMNoB-Miope, a TaKkxe
ANA nonyvYeHnA TepTbiX cyxapel?l. Ecnm B
KOMMNeKTe He NpeayCMOTPEHO
npucnocobnexre AnA 3ameca TecTa, TO HOX
MOXXEeT UCNOoMb30BaTbCA N ANA OPOXOKEBbIX
cmecen.

),

©)

L

@7

Ecnu xe 310 npucnocobnexvie umeeTcA B KOMMNEKTE, TO
nonb3yyWTech UMKN ANA NPUrOTOBNEHNA APOXOKEBbLIX CMECEWA.
MonesHble coBeTbl
Hox

® [lepen 06paboTKOM TaKMX NPOAYKTOB Kak MACO, Xeb, oBoLum
nopexbTe UX Kybukamu pasmepomM OKOfo 2 CM.

® Cyxoe neyeHbe MOXHO pasfiomMaTtb Ha Kycouku U fobaBnAaTh Yepes
nopatoLyio Tpybky B npouecce paboTbl npubopa.

® [py NPUroTOBIEHNM NECOYHOrO TeCTa UCNOMb3yTe Macno 1 T.n.,
BbIHYTOE HENOCPEACTBEHHO U3 XONOAUbHUKA, NOpe3aB ero Ha
Ky6VKM pa3Mepom 2 CM.

® Cnepaute, 4TO6bl HOX HE NeperpesancA.
MpucnocobneHue AnA 3ameca Tecta

® PasmecTuTe Cyxue UHIPeAMEeHThbl B Yallke 1 gobasnante
XXMAKOCTb B npouecce paboTbl npubopa. MNpogomkante A0 Tex nop
noka He obpasyeTcaA rmajKuii ynpyruii KOM TecTa, 4To 3aHMMaeT
06bI14HO 60-90 cekyHA,.

® [loBTOPHO 3amelunBaTb cnegyeT TONbko pykamu. He
peEKOMeHAyeTCA BbINOHATL NMOBTOPHOE 3aMeLLMBaHWE B YallKe,
TaK Kak 9TO MOXET MPUBECTU K HEYCTONYMBOW paboTe kombarHa.
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@) BsbuBanka c oBymMA BEHYMKaMK
(c npuBoaoMm)

MpenHasHayeHa ToNbKO ANA HEeryCTbiX
cmMecei, Hanpumep, AnYHbIX 6eNKoB, Kpema,
CTyLLEHHOrO MoMnoKa 1 AnA B3uBaHWA AUL C
caxapom AnA HEeXWPHbIX 6UCKBUTOB. Mpun
ncnonb3oBaHuu ¢ 6onee NNOTHBIMK
CMECAMM MOXET NPOU3ONTU NONOMKA.

Vcnonb3oBaHne B3GUBaSIKU

1 YcTaHoBMTE NPVYBOAHOW Ban M HallKy Ha
CUMoBON 6roK.

2 HapexxHo BCTaBbTe KaX /bl BEHYVK B
rofioBKy ¢ npusoaom (b) .

3 YcTaHoBuTe B36MBanKy, OCTOPOXHO
nosopaynsan ee,
rnoka OHa He OMyCTUTCA Ha NPUBOAHON Bas.

4 TlonoxuTe Hy>XHble UHTPEaANEHTbI.

5 YcTaHoBUTE KPbILWKY, Creaa 3a Tem, YTobbl TopeL, Bana okasanca
B LIGHTPE KPbILIKN.

6 BknounTe npubop.

BaXkHas UHdopMauus

® BeH4YuK Henb3s 1cnonb3osBaTtb AN NPUroTOBNEHNA TecTa Ans
NMPOroB C OAHOKPATHbLIM BbIMELLMBAHMEM, @ TaKke Ans
B30VBaHMWS Xupa C caxapoMm, NOCKOMNbKY B 3TOM Cryyae
BO3MOXHO €ro nospexaeHuve. [ins samelunsaHusa tecta ans
NMPOroB Bceraa UCMomnb3ynTe HOX.

MonesHble coBeTbl

® [1nA nonyyYeHVA ONTUManbHOro pesynbTaTta Anua AOMKHbI UMETb
KOMHaTHYt0 Temneparypy.

® [Ipexae Yyem B36uBaTh, ybeamTech, Y4TO Yallka u B3busanka
ABNAIOTCA YUCTBIMUA U HEXXVPHBIMM.

@2 KpblwKa ana NnpurotoBieHMA CMecen
6onbLuoro obbvema

Mpy cMelMBaHUN XXUAKOCTEW Nonb3ynTech
cneumnanbHOW KPbILLKOW BMECTE C HOKOM
[OJ1A NPUroTOBNEHUA cmecei 60MnbLIoro
obbema. 3To no3sonuT Bam yBenninTb
AonycTumblidi o6bem ot 1 1 go 1,5 n,
n36exarb BbINNECKUBaHUA XUAKOCTU U
NOBbICUTb KAYE€CTBO PE3KU HOXA.

@

1 YcTaHoBMTE NPUBOAHOM Ban U YaliKy Ha
cunoBow 61okK.

2 YcTaHoBUTE HOX.

[o6aBbTe Hy>KHble UHTPEeANEHTbI.

4 YcTaHOBUTE KpbILWKY AnA 60MblumMx 06bemMoB
Haj BEPXHeW YacTbio HOXa, crefA 3a Tem,
4TO06bI OHA OMMpanack Ha BbICTYMN BHYTPY
Yawku () . Henb3A HagaBNUBaTh Ha KPbILWKY, crieAyeT AepXKaTb
ee 3a py4Ky B LieHTpe.

5 VYcTaHoBWTE KPbILLKY YallKy 1 BKIOYMTE npubop.

w




[nckun anAa Hapeskn

MNepeBopaunBaemMbie AUCKU ANA HApe3Kn
nomMTuKamu/pesaHua - KpynHaa Hapeska
@, menkana Hape3ka @

Mcnonb3ayiiTe CTOPOHY ANA pe3aHnA npu
06paboTKe CbIpoB, MOPKOBK, KapTodena n
[pyrviX NPOAYKTOB aHaNoOr14HOM CTPYKTYPbI.
McnonbayiiTe CTOPOHY ANA HAape3Ku
JIOMTUKaMu npu 06paboTke CbIpoB,
MOPKOBW, KapTodenA, KamnycTbl, OrypLoB,
kaba4koB, CBEKJIbl U penyaToro nyka.
[vck anAa Hapesku conomkoin @
McnonbayeTtca AnA Hapesky TOHKOW
COnomKol kapTodperna, TBepabIX
VHIPeaneHTOB [NA CanaTos, rapHMpOB,
3arneKaHoK 1 T.N. (HanpMMmep, MOPKOBb,
6ptokBa, kabayku, orypupl).

Ouck-Tepka @

[InA HaTUpaHuA cbipa TUNa napmesaH n
KapTodena AnA Kneuek.

BesonacHocTb paboThl

® Hukoraa He CHUMaiATe KpPbILLKY NpeXx e, Yem nponsonaeT rnomnHaaA
OCTaHOBKa PeXXyLLero Aucka.

® [lucKu ABNAIOTCA O4eHb OCTPbIMU U TPebyloT KpaHe
OCTOPOXKHOro obpalueHuna

Vcnonb3oBaHue pexxyLmx AMCKOB

1 YcTaHoBuUTE NPVMBOAHON Ban v YallKy
Ha CWI0BOM 610K.

2 [lepxack 3a pyuky (@ B LeHTpe,
YCTaHOBUTE AUCK HA NPUBOAHON Ban
HY>KHOI1 CTOpOHO BBEPX (B) .

3 YcTaHoBUTE KPbILLKY.

4 BblbepuTe noaroLLyto TpybKy Hy>KHOro
pasmepa. BHyTpu Tonkarena umeetca
ManeHbkanA nogatowlan Tpybka,
KOTOpanA McnonbayeTcA Npu 06paboTke
OTAeSbHbIX KOMMOHEHTOB MW TOHKMX
VHIPEaVEHTOB.

[InA ncrnonb3oBaHWA ManeHbKon
nojaioLen Tpybku cneayet cHayana
BCTaBUTb BOMbLLON ToNKaTtesb BHyTPb NofatoLlen TpyoKu.

JinA ncnonb3oBaHnA 6onbLUIOK NoaatoLent TPYOKK - BOCTONb3yNTeCh
060VMK TorNKaTenAMM COBMECTHO.

5 [onoxuTe NpoayKTbl B NOAAOLLYIO TPY6KY.

6 Bkntouute npmbop 1 paBHOBMEPHO HaXMManTe BHU3 Ha TonKaTerb;
HUKOraa He AonyckanTe, 4To6bl Bawm nanbubl oKasanucb B
nopaowien Tpyobke.
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MonesHble coBeTbI
@ Vicnonb3yiiTe cBeXMe NPOayKThI.

@ He pexbTe NpoayKThbl CANLIKOM MerKo. 3anonHaAiTe 60nbLuyio
nogaroLLyto TpybKy paBHOMEPHO MO BCEN LUMPUHE. TeM cambim
npefoTBpaLliaeTcA CMeLLeHVe NpoayKTOB B CTOPOHY Npu 06paboTke.
MoxHO TaK>Ke 1Cronb30BaTh MasieHbKYHO MOAAIOLLYIO TPYOKY.

@ [Mpu rcnonb3oBaHUM aucka AnA Hape3KU KNaamTe NHrpeaneHTb
FOPU30OHTASTBHO.

o [Mpyn Hape3ke NoMTUKaMM U pe3aHun: NMPOoAyKTbI, pasvellaemble

BepTUKansHo (T) | GynyT HapesaHbl GONee KOPOTKUMM KyCOUKaMM, HeM
NpOAyKTbI, pasMelaemble ropusoHTansHo (9) .

® B valuke nnu Ha Tapernke nocne o6paboTku Bceraa ocTaeTcA
HeborIbLLOe KOMMYECTBO NPOAYKTOB.

@ COKOBbDKMMaJ1Ka aj1A LMTPYCOBbIX

MpenHa3HayeH AnA BbDKUMaHWUA
COKa U3 LMTPYCOBbIX (PYKTOB
(Hanpumep, anenbCUHOB, NIMMOHOB,
nanma u rpeindpyToBs).

@ koHyc
® cuto

cnonb3oBaHue
COKOBbIKMMarka and
LUMTPYCOBbIX

1 YcTaHoBuUTe NpPMBOAHON Ban n
YallKy Ha cunoBoii 6510K.

2 YcraHoBWTE CUTO B YallKy, cneas
3a TeMm, 4Tobbl pyyka cuta bbina
3achmKcMpoBaHa B MonoXeHuu,
HaxoAALEeMCA CTPOro Hag, pyykomn
vawkn ().

3 VYcTaHOBUTE KOHYC Hapj
NpVYBOAHLIM BasioM, BpalaA ero 4o Tex nop, noka oH He
onycTuTca Ao koHua BHu3 ().

4 Pa3spexbTe hpykThl nononam. 3atem Bknouute npuéop n
HaXKvimainTe paspe3aHHOMN MONOBUMHKOW Ha KOHYC.

® [pecc He 6yneT paboTaTb, ecnu CUTO He 3aPMKCUPOBaHO
AOMKHbIM 06pa3som.




MWHMK-YaLla KyXOHHOro kombariHa

MuHM-4aLa KyxoHHOro
KkombaliHa ncnonb3yeTcst Ans
N3MenbYeHUS 3eNEHN 1
06paboTky MarnbiX KOM4ecTB
Takux UHrpeaneHToB, Kak
MSICO, NyK, Opexu, ManoHes,
OBOLLY, MOpe, COyChbl U
[eTcKkoe nuTaHue.

@ HOX MUHU-YALLIN KYXOHHOTO
kombaiiHa

@ MVHK-yaLa KyXOHHOTrO
kombGaiiHa

Kak nonb3oBaTtbcs
MUHU-YaLLEen
KyXOHHOro kombariHa

1 YcTaHoBuTe NpMBOAHONM Ban n
Yawly Ha 6nok
aneKkTpoaBuraTens.

2 YcTaHoBWTE MMHU-YaLLy
KyXOHHOro kombaiHa u
ybeautechb B TOM, 4TO pebpa,
pacnonoxeHHble Ha
BHYTPEHHEV CTOPOHe TPYOKM MUHU-YaLLW, BOLLMW B Nasbl
OCHOBHOW Tpy6Kkn ().

3 YcraHoBuTe HOX Ha npusoaHon Ban (k) -

N

5 YcTaHoBUTE KPbILWKY M BKIOYUTE KYXOHHbIA KOMOGaNiH.

Mepbl 6e3onacHocTn
® 3arnpellaeTcs CHUMATb KPbILLKY JO MOMHON OCTAaHOBKW HOXEN.
® Jle3Busi HOXa OCTPO 3aToyeHbl. CobniofaliTe OCTOPOXKHOCTb.

BaXkHasi MHpopmaLums

® [laHHbIi aneKkTponpubop He NpeAHasHayeH Anst U3MesbYeHust
cneLmid, MOCKOMbKY OHU MOTYT NOBPEAUTL MNacTMaccoBble
noBepxHocTy npubopa.

® DOnekTponpubop Takke He NpefHas3HayveH Ans U3MernbyYeHNs
TBEpAbIX NPOAYKTOB, TakMX Kak KopelHble 3epHa, Kybuku nbaa
WnW LIOKOraz, NOCKOSIbKY OHM MOTYT NOBPEAUTL HOX.

coBeTbl

® |3venbyaemasi 3eneHb ormkHa ObiTb YACTOM U CYXOM.

® [pn cMeLUMBaHWUK BapeHbIX NPOAYKTOB AN NPUroTOBNEHNS
[EeTCKOro NuTaHusi 406aBbTe HEMHOrO XWAKOCTY.

® Takne NpoayKThl Kak MAco, xneb n osoLy nepen o6paboTkor
cnegyeT nopesatb Ha Kyouku pasmepom okono 1-2 cm.

® [pn NpUroToBMNEHNN MaNoHe3a 3anunBeaiite Macno Yepes
nogatoLLyto Tpyoky.

[obGaBbTe MHrpeaueHTbl, KOTOpble AOMKHbI BbITb 06paboTaHsbl.
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Yxon 3a npubopom

A W=

Mepen, yncTKom nprbopa BCceraa BbIKMOYaNTe ero 1 0TCOEAVHANTE OT
ceTun.

JIMCKMN 1 HOXM ABNAKOTCA 04EHb OCTPBIMU 1 TPEGYHOT KpaiHe
OCTOPOXXHOrO ObpaLLEHuA.

HekoTopble NpoayKTbl MOryT ofecLiBeumMBaTh MIacTUKOBbIE AeTamnM.
370 cuuTaeTcA HopMasbHbIM ABIEHNEM, HE MPUBOAMT K
NOBPEXAEHNIO AeTaneil U He BIUAET Ha BKYC nuLum. [inA yaanexua
06€eCLIBEYEHHOTO NATHA MOTPUTE €ro TKaHbI0, CMOYEHHO
pacTUTenbHbIM MaCcrioMm.

CunoBoi 610k

MpoTpuTe BRaXKHOW TPANKOW, a 3aTem
Hacyxo. CnegwTe 3a Tem, 4Tobbl 30Ha
B6M3U 6NTOKMPOBOYHOTO MEXaH3Ma
He Bblna 3acopeHa ocTaTkamm MuLLM.
M36bITouHAnA YacTb WHypa NUTaHNA
[OMKHA HAXOAWUTLCA B CreuuasibHoOM
nasy, pacrornio>keHHOM Ha 3afHei
cTopore npubopa (1).

MUKcep

OnopoXHUTe KYBLUMH Nepes TeM Kak OTBEPHYTb OT 6/10Ka HOXEMN.
BbIMOWTE KYBLUMH pyKamu.

CHUMUTE YyNNOTHSAOLWME NPOKNaaKM U NPOMOWTE UX

He potparmBanTech 40 OCTPbIX HOXEN; MOYUCTUTE UX LLETKOW C
ropAYe MblibHOW BOAON, @ 3aTeM TLUaTeNbHO OMNoSiocHUTE B
NpoTOYHON Boae nop kpaHom. He onyckaiTe 610K ¢ HOXXOM B BOAY.
OcTaBbTe CyLUIMTLCA B NEPEBEPHYTOM MOMOXEHUM.

B3busanka c AByMA BeHYMKamu (C NpMBoaom)

OTcoeanHNTE BEHYVKW OT rONoBKY NPUBOAA, OCTOPOXXHO NMOTAHYB 3a
HVX. BbIMOViTE UX B TENMOW MbINbHOW BOAE.

MpoTpuTe ronoBKy NpuBoaa BIAXKHON TPAMKOW, @ 3aTeM BbITpUTe ee
Hacyxo.

He onyckaiiTe ronoBKy npusoaa B BoAy.

Mpouue getanu

BbIMoiiTe pykamu, a 3aTeM BbiCyLLMTE.

YNnoTHALWMe NPOKNaaKN Takke MOXHO MbITb Ha BEPXHEN
nosike NocyAoMOeYHON MaluunHbl. PekomeHayeTcs
MCrnonb3oBaTb KOPOTKYH MporpamMmy C HU3KOW TemnepaTypo.



ObcnyxuBaHue 1 3aboTa 0 nokynaTensax

® [Ipy NoBpeXAeHUM LWHypa B Liensx 6€30nacHOCTM OH AOIKEH
ObITb 3aMEHeH B NPeACTaBUTENBCTBE KOMMaHUM UK B
crneumanM3npoBaHHOK MacTEPCKOM MO PEMOHTY arperaToB
KENWOOD.

® B crny4yae o6HapyXeHUsi HeUCNPaBHOCTM BO BpeMsl paboTbl
npuGopa npexzae BCero nonbITanTecb YCTPaHUTL ee
CaMOCTOSATENbHO (CM. NepeyYeHb HEUCTIPABHOCTEN U CMOCOGOB UX
yCTpaHeHus).

Ecnun Bam HyHa nomoLwb B:
® nornb3oBaHuM npubopom mnm
® Texo6CNyXUBaHUN UM PEMOHTE,
® obpaTuTecb B MarasuH, B KOTOPOM Bbl Npuobpenu npmbop.

® CnpoekTupoBaHO 1 pa3paboTaHo komnaHuein Kenwood,
CoeguHeHHoe KoponeBcTBo.
® CpenaHo B Kutae.

BAXHAS MIHOOPMALIUSA MO NPABUNbHOW YTUNU3ALIUKU
M30ENNA COrmACHO AUPEKTUBE EC 2002/96/EC.

Mo nucteueHnmn cpoka crnyx0bbl n3genue Henb3sa BbibpackiBaTh Kak
ObITOBbIE (TOPOACKME) OTXOAbI.

W3penve cnenyet nepeaath B cneumanbHblii KOMMYHanbHbIA
NYHKT pa3fenbHoro c6opa 0TX040B MECTHOE yUpexaeHne unm B
npeanpusiTue, okasblBatoLiee nofobHble ycnyrn. OtaensHas
yTunusaumsi 66IToBbIX NPUBOPOB NO3BONSIET NPEAOTBPATUTD
BO3MOXHble HeraTUBHbIE MOCMEACTBUSA AMNsi OKpYXatoLLleid cpefbl
1 3[0pOBbsi, KOTOPbIMM YpeBaTa HeHaANexallas yTunusaumsi, n
Nno3BonsieT BOCCTaHOBUTb MaTepuarsl, BXoAsLLMe B COCTaBe
n3genuii, obecneumsas 3HauUTENbHYI 3KOHOMUIO SHEPTUM U
pecypcoB. B kauecTBe HanommHaHus 0 He06XoANMOCTN
OTAEeNbHOM yTunu3aumm 6bIToBbIX MPUOOPOB Ha U3AEenne HaHeceH
3HaK B BUAE NepeyepkHyToro MycopHoro 6aka Ha konecax.
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PyKOBOﬂ,CTBO No HaxXoXxXAeHUK N yCTPpaHEeHUIO HeI/ICI'IpaBHOCTeVI

Mpo6nema

MpuunHa

PeweHue

KyxOHHbI kombaitH He
paboTaet

He nogaetcs nutatowee HanpspkeHue/He

ropuT CBETOBOWM MHAMUKATOP.
Yawa He 3admkcupoBaHa.

Kpbiwwka He 3acdukcmpoBaHa.

Y6eauTtecb B TOM, YTO KyXOHHbI KOMGalH
NoAKIMOYEH K aNeKTpoceTn

Y6eamTecb B TOM, YTO Yalla yCcTaHOBNEHa
NpaBuUbHO, N YTO pyyKa Yalln HaxXoAMTCS CrpaBsa.
Y6eamTecb B TOM, Y4TO hMKCATOP KPbILLKN
pacronoxeH B 0611acTu pyyKku.

MNpu HenpaBMNbHOW YCTAaHOBKE Yaliu U KPbILWKK
KYXOHHbI KOMbGaiH paboTaTb He Gyaer.

Ecnv H1 ogHa 13 onucaHHbIX Bbille npoBepoK He
BblABUNA NPUYNHY I'|p06J'IeMbI, npoeepbTE NnaBskue
NpeaoxpaHUTenu Unu aBToMaTUYeCKnin
BblKntoYaTenb B BallemMm aome.

KyxoHHbIVi kKoMbaiiH
OCTaHaBnMBaETCsi BO BpeMsi
paboThbl

KyxoHHbI komBaliH neperpyxeH/3arpyska

BblLLIE AONYCTUMOW HOPMbI.

He 3admkcmpoBaHa KpblLLKa.

MpoBepbTe MakcuManbHble 3HaYeHUs 3arpysku,
ykasaHHble B pasgene "Kak nonb3oBaTbCs KyXOHHbIM
KombaiHom”.

Y6eautechb B TOM, YTO KpbiLLKa NPaBUIIbHO
3acpukcrpoBaHa.

HeynosneTtBoputensHas
paboTta
MHCTPYMeHTOB/Hacagok

CwM. coBeTbl B COOTBETCTBYHOLLEM pa3aene “Micnonb3oBaHne Hacapgok™. Yoeamtecb B TOM, YTO Hacagku

YCTaHOBJEHbI NpaBuUibHO.

DyHKUMUA B3BELUMBaHUSA
Mpwu Ha akpaHe nHaukaTopa
3acTbifIo n3obpaxeHue [- - - -]

Ha akpaHe nameHsieTcs
3HayeHune Beca.

Bec MHrpegueHTa Crnukom mar.

B npouecce B3BeLUMBaHWS Unu paboTbl

CMECTUNCS CUINOBOW Grok.

Ons OTMEepuBaHNA MarnblX KONIMYECTB NHIPEOUEHTOB
VICI'IOJ'IbByVITe B Ka4yecCTBe MepHbIX cpeacTB YaliHble
WInn CTOJOBbIE JTOXKU.

He pBurarite 6rok B npoLecce 1cnonb3oBaHus.
Mepen B3BeLLMBAHWEM APYroro MHrpeameHTa He
3abyabTe cOpocuTb Npeapiayliiee 3HavyeHve Beca.

59




EAANVIKG

Opiv amé TNV avdyvwon, TapakaAw ESITTAWOTE TNV PTTPOCTIVA OeAida 6TTOU TTOPEXETAI I EIKOVOYPAPNON

TPIV XPNOIMOTTOINCETE TN ouokeunl Kenwood

® Al0BAOTE TTPOCEKTIKG QUTEG TIG 0ONYiEG KAl QUAAETE TIG YIa
MEAAOVTIKY) avagopd.

® AQaIpéTE T CUOKEUOOIA KAl TIG ETIKETEG.

Ao@aAcia

® O AeTideg Kal o1 dioKoI gival KOPTEPOI,
XPNOIYOTTOINOTE TOUG WE TTpoooxr. Na @—=
KPATATE TTAVTA TN AETTiSa KOTTAG a1Té TN
AaBry @ oTNV KOPUPH HAKPIG ATTd TO \//
KOQTEPO AKPO, TOGO KATA TN SIGPKEIN THG / =

XPRong 600 Kai Tou Kabapiopou.

® Mn ONKWVETE Kal PN PHETOPEPETE TOV ETTEEEPYQTT TPOPIHWV
atd TN AaBA — n AaBR PTTopEi va OTTA0E! PE aTTOTEAETUA VA
TPOAUMATIOTEITE.

® A@aipeite TTAvTa TN AETTIdA KOTTAG TTPIV BYAAETE TO TTEPIEXOMEVA
aTTé TO PTTOA.

® Mn Bdadete Ta X€pia 0ag 1 GAAQ EEAPTAPATA GTO PTTOA TOU
ETTEEEPYOTTA KAl TNV KAVATA £VW €ival TUVOEDEPEVA OTO
pelpa.

® >BA0TeE T CUOKEUR Kal BYGATE T a1Téd TNV TTpidac:
O TIPIV TOTTOBETACETE I APAIPETETE ECAPTIAPATA
O peTd TN Xprion
O TIpIV TO KaBApIoHa

® [1oTé PN XPNOIPOTTOIETE Ta DAXTUAG GGG VIO VO OTTPWEETE TO
TPOPIUA 0TO CWARVa TPOPOBOTIag. XPNOIUOTTOIETE TIAVTA TOV
wenTrAPa/eg TTOU TTAPEXETA.

® [TpoToU agaIpéTeTe TO KATTAKI aTTd TO UTTWA A TO PTTAéVTEP aTTd
N BaoikA povada:-
O OBAOTE TN CUOKEUN;
O TIEPIPEVETE PEXPI VA OTAPOTAOOUV EVTEAWG OAa TO

€CapTAMATO/AETTIOEG;
0 Mpooégre va pnv EERIDWOETE TNV KAVATA TOU PTTAEVTEP ATTO
TN Yovada pe TIG AETTIOEG.

® ApAoTe OAa T UYPA VA OTTOKTACOUV BEPPOKPaTia dwHaTiou
TIPIV VO Ta TOTTOBETAOETE OTO PTTAEVTED.

® Mn XPNOIMOTTOIEITE TO KATTAKI YIa VA AEITOUPYATETE TOV
ETTECEPYATTH) TPOPIPWY, XPNOIPOTTOIEITE TTAVTA TOV ETTIAOYEQ
TaxutnTag on/off.

® H ouokeun 0a wdaBel BAGRN Kal PTTOPEi va TTPOKAAEDEL
TPAUHATIONO AV O PNXaviouog ac@daAiong utrofAnbei o€
Tieon JeyaAUTepn a1Té AUTH TTOU OTTAITEITAI.

® Mn XPNOIUOTTOIEITE TTOTE €va UN EYKEKPIUEVO £EAPTNUA.

® Mnv a@QAVETE TTOTE T CUOKEUK QVOPPEVN XWPIG TTIBAEWN.

® Mn XPnOIMOTTOIEITE TTOTE pIa GUOKEUN TTou €xel BAGRN. Oa
TPETTEl Va eAeYOei 1 va emiokeuaaTei. BAéTTe “o€pPIg”.

® Mnv a@roETE TTOTE Va BPaxei N CUOKEUR, TO KAAWDIO | TO PIG.

® Mnv agprveTe TO TTAEOVAZOV KOAWDIO VO KPEUETAI OTNV AKPN TOU
TTAYKOU £pYQCiag ) va OKOUUTTA o€ EOTEG ETTIQAVEIEG.

® Mnv KAveTE AavBaopévn XPrion TOU ETTEEEPYATTH TPOPINWY Kal
XPNOIMOTTOINOTE TOV JAVO YIa TNV OIKIOKK XPAon yia TNV oTroia
TTpoopIgeTal.

® Mnv utrepBaiveTe TIG PEYIOTEG TTOOOTNTEG TTOU AVOAPEPOVTAL.

® H ouokeur autA dev TTPoopideTal yia Xprion atré dtopa
(oupTrepIAAUBAVOUEVWY TWV TTAIBIWV) UE TTEPIOPITUEVES
PUOIKEG, AIOBNTAPIEG 1) BIAVONTIKEG IKAVOTNTEG 1) EAAEIYN
EUTTEIPIOG KAl YVWOEWY, TTapd HOVOV €4V BpiokovTal UTTé TNV
€TIBAeWnN aTOPOU TTOU €ival UTTEUBUVO YIa TNV ACPAAEIG TOUG 1
akoAouBoUv TIG 0dnyieg TOU OXETIKA PE TN AEIToupyia TNG
OUOKEUAG.
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® Ta maidid Ba TpéTel va Bpiokovtal utré TTapakoAoudnaon, €101
WoTe va dlaoPalileTal 6T deV TIAICOUV PE TN OUOKEUN).

® Y PNOIYOTIOIEITE TN GUOKEUR MOVO yIa TNV OIKIOKA XPron yia TNV
otroia Trpoopidetal. H Kenwood 8¢ @épel otroiadrroTe eubuvn
Qv N OUOKEUR XpnoipoTtroindei pe AavBaopévo TpoTro f o€
TIEPITTITWON KN CUPHOPPWONG PE QUTEG TIG OONYiEG.

® H Kakr XpAon Tou HIEEP/UTTAEVTED PTTOPET VO TTPOKAAEDEI
TPAUMATIOUO.
Mpiv BaAeTe TN OUOKEUN OTNV TIPIda

® Befaiwbeite 6T N TTApoxn NAEKTPIKOU PEUPATOG gival N idia
OTTWG aUTH TTOU QAIVETAI OTO KATW PEPOG TNG CUCKEUNG 0OG.

® AUTA N OUOKEUR GUPHOP@WVETaI PE TV odnyia Tng EK
2004/108/EK oxeTIKG pe TNV HAeKTpopayvnTIKA cupBaToTnTa
Kal Tov Kavoviopd EK utr’ apiBuév 1935/2004 tng 27/10/2004
OXETIKA pe Ta UAIKA TTou TTpoopidovTal va €pBouv e £TTOQN UE
TPOPIA.
Mpiv XpNOIUOTTOINCETE TN CUOKEUN YIO TTPWTH Popd

1 AgaipéoTe 6Aa Ta TTEPITUAIYMATA TNG OUCKEUADIOG
QUUTTEPIAQUBAVOUEVWY KOI TWV TTAQOTIKWY KOAUMHPATWY TwV
AeTTidwV KOTTAG.
MpocégTe TTOAU 81671 01 AeTideg €ival TTOAU Ko@TEPEG. AUTd
T KaAUpPaTa Ba TTpETTEl va TTETaXToUV KaBWg n Xprion Toug
gival va TTpoaTaTelouy TNV AETTida povo Katd Tn dIApKEIa TNG
KOTOOKEUNG Kal JETAPOPAG.

2 TMAOvete Ta eGaptApaTa: BAETTE KaBAPIOUO.

3 TuAigTe TO KOAWBIO TTOU TTEPICOEUEI OTO XWPO ATTOBAKEUONG
oTO TTioW PéPOG TNG OUOKEUNAG.

Meprypaen
EmeéepyaoTic

KEVTPIKA povada

QATTOOTTWHEVOG GEOVAG ETTEEEPYATTH
HTTWA

KOTTAKI

OWAAVOG TPOYOBOTiag

wonTrpeg

pavtaAla aopaAeiag

arrobrikeuon KaAwdiou

BIAKOTITNG ETTIAOYAG TAXUTATWV HE EVOEIKTIKR AUXVia
Aerroupyiag

AgiToupyia Juyiopatog

KOUTTi evepyoTToinang/pndeviopou
006vn

KOUPTTi An/pB

diokog CuyiopaTtog

MTTAEvTED

dvolypa yepiopaTog
KOTTAKI

Kavara

SakTUAIOG OPpayiouaTog
Hovada KOTTAG

@006 CACISXCIGESIOXCRS)

@066



EmAéov e€aptiuara

Aetrida paxaipiou

epyaAeio Upng

HETOANIKG XTUTTNTAPI PJE Pnxaviopd dUo avadeuThpwy
KAAUPPO yia peyAAng dIdpKeIag avapign

OioKOG TEPAYIOHOU O€ XOVTPEG PETEG/AWPIdEG

8ioKOG TEPAXIOHOU O€ AETITEG PETEG/AWPIOES

Siokog TepayIopoU o€ TTOAU PIKP& KOPUATIA

SioKkog TpIYipaTog

AepovooTURTNG YE PNXAVICUO

HIKPO PTTWA €TTECEPYATIag TPOPIUWY

06RO BOOE

ETMIAEYOVTOG TAXUTNTA YIA OAEG TIG AEITOUPYIEG

XpAon Tou eTTeEEPYATTH TPOPIiUWY

1 Taipid&re TNV amrooTTWPEVN AR OTN Povada TpoYodoaiag

2 Metd TommoBeTACTE TO PTTOA. TOTTOBETAGTE TN AR TTPOG Tl
TTow Kal yupioTe To SegI6oTPOPa PEXPI VO ao@aliosl @.

3 TomoBetAoTE £va £§GpTNUA TTAVW OTTO TOV AEOVA TOU ETTEEEPYOOTH
TPOPiHwWV.

® TAvToTE EQPAPHOTETE TO PTTOA KOl TO EEAPTNHA OTN CUCKEUN TTPIV
TIPOCOETETE TA UNIKA.

4 TomoBetAoTE TO KatTdki @ - kai BeBaiwdeite 6T 0 Ggovag Tou
ETTECEPYAOTH BPIOKETAI OTO KEVTPO OTTO TO KOTTAKI.

® Mn XPNOIMOTIOIEITE TO KATIAKI YIO VO XEIPICTEITE TOV
ETMESEPYNOTH), XPNOIUOTTOIEITE TTAVTA TOV ETIAOYEQ
TayxuTnTag on/off.

5 ZuvdEOTe Tn OUOKEUN OTO peUpa Kal Ba avawel n eVOEIKTIKA
Auxvia Asitoupyiag. @éaTe oe AciToupyia Tn GUOKEUR Kal
€TMIAEETE TAXUTNTA.

® Av 5ev TOTTOBETAOETE CWOTA TO UTTOA KOl TO KATTAKI O
EMESEPYAOTNG TPOPIPHWYV BeV Ba AEITOUPYAOEL.

® Xpnaipotroleite TN Aeitoupyia TTaAPIKAG kKivnong (P) yia
OlaKEKOUMEVN AgITOUpYia TOU PTTAEVTEP e GUVTOHO TTATNUA TOU
O10KOTITN KABe popd. H AsiToupyia TTOAUIKAG Kivnong dIapKei
600 0 JIAKOTITNG £EaKOAOUBET va gival TTATNUEVOG.

6 AvTioTpEWTE TNV TTapaTTdvw d1adiKaagia yia Vo apaipECETE TO
KOTTAKI, TO EEAPTAPOTA KOI TO UTTOA.

©® YBAVETE TTAVTOTE TN CUCKEUN TIPIV OQPAIPECETE TO KATTAKI.

ZNUAVTIKO

® O emegepyaoTng oag Sev eival KATAAANAOG yia KOTTH) i GAsopa
KOKKWV KAPE, A yIa HETATPOTTA KPUOTAAAIKAG {axapng o€
Gaxapn axvn.

® Otav TTPooBETETE £0AVGS i} ApwHa apuySAAoU o€ peiypaTa,
ATTOQUYETE TNV ETTAPH PE TO TTAACTIKO yIaTi PUTTOPEi Va
Snuioupynael povipa onuadia.

EpyaAgio/ESapTnua AsgiToupyia Taxotnra| Méyioteg MooodTnTEg

Aemida Mayxaipiou Miypa yia Kéik pe Avapign OAwv padi Twv YAIKWY Min — Max| 1,5 kIAé ZuvoAik6 Bépog
ZaxopoTTAAaTIKA — TTPoaOrKkn BouTtUpou o€ aAelpl 5 — Max 340yp Bdapog AAeupioU
MpoaBnkn vepou yia TNV avapign Twv UAIKWV 1-5
axapOTTAACTIKAG
Tepaxiopodg/MNapaokeun Toupé/raTé Max 600yp Kpéag

Aetrida MayaipioU pe KGAUpPQ yia >0oUTTEG — EEKIVAOTE 0T XapnAR TaxitnTa Kai Min — Max| 1,5 Aitpo

peYAANG SIGPKEITG avApIgn oTtadlakd aveBeite otn péyioTn (Max)

XTutrnTAp! AoTtrpddia Auywv Max 6 AoTrpadia Auywv
Auyo axapn yia appdaTa KEIK Xwpig AiTapd Max
Kpépa 5 — Max 500 mis

EpyaAeio ¢Uung Miyuata pe payid Max 600yp

Aiokol TepayiopoU — o€ gETeg/ ZKANPEG TPOYEG OTTWG KapOTA, OKANPO TUpi 5 — Max

AWPIdEG/HIKPG KOPPATIO MaAakdTEPEG TPOPEG OTTWG ayyoUpIa, VTOUATEG Min -5

Aiokog TpiyipaTog Tupi TTappegava, Matdreg yia mMTAKIA Pe {OpN Max

NepovooTi@Tng Eomepidoeidn 1

Mikpd MTTwA  paxaipl Emegepyacia OAwv Twv TPOQWY Max 200yp

MtrAévtep Emegepyacia OAwv Twv TPOQWY Max 1,5 Aitpo
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Aerroupyia CuyiopaTog

To ToAupigep oag dIoBETEl
EVOWMOTWHEVN AEIToupyia
Cuyiopatog Trou oag divel T
duvatéTnTa Vo QUYICeTe Ta UNIKG
amreuBeiag Péoa GTo PTToA A TNV
KAVATO TOU PTTAEVTED.

H péyioTn TToooTNTA TTOU UTTOPET Vat
Quyiorei eival 3 Kg. H mipf autn
TrepINaUBAvEl To OUVOAIKO BAPOG
OAWV TV UNKWV padi pe To Bapog
TOU PTTOA A TNG KAVATOG.

TTWG XPNOIKOTTOIEITaI N AIToupyia

1

Cuyioparog —
MNdvta va TomobeTeite Tov Ggova E E'BBS - l':l'
Kivnong, To YTToA Kai To €§dpTnua A ’ ’

TNV KQVATA TOU PTTAEVTEP ETTAVW OTN

povada Tou PoTép, TTPoToU (v o ) (b o
TTPOCBETETE Tl UAIKA. Tle»l [
BdAre Tn ouokeur) oTnv Tipida —n 086vn |

Oa TTapapeivel Kevr.

Mamote 1o koupTti ON/ ZRO (k¢ o ) (b o)
(evepyotToinong/undeviopol) pia gpopd ,‘5 ﬂ "_'; - 3 : 5
Kai n 086vn Ba avayel. ’

. , N
MaroTe To KoupTTi An/uB yia va

EMAEEETE €iTE YpapPApPIa €T OUYKIEG. H TTpokaBopiopévn puBuion
NG 086vNg, 6Tav avaBel yia TTPwTn Qopd, ival An/n.

H povada quyicel TroodtnTeg pe diaBabpioeig Twv 2 n. MNa va
QuyiCeTe PIKPEG TTOOOTNTEG, OOG CUVIOTOUKE VO XPNOIUOTTOIEITE WG
HETPO KOUTAAGKI TOU YAUKOU Kail KOUTGAI TNG 00UTTOG.

BeRaiwBeite 611 0NV 006VN gppavicetal n Evdeign ‘0’ v Oxl,
pndevioTe TraTwvTag To kKoupTri ON/ZERO. ZTn ouvéxela, JuyioTe Ta
amrapaitnTa UAIKG KaTeuBeiav péoa oto PtmoA A v kavara. MoAig
epaviaTei n évdeign Bapoug, ratioTe To KoupTtri ON/ZERO kai n
évdeign Ba emoTpéwel oTo ‘0’ MpooBéaTe Ta eTTopEVa UAIKG Kal Ba
ePPavioTei n £vdeIgn Bapoug Toug. ETTavaidpBere péxpig 6tou
CuyioToOv 6Aa T UNIKAL.

Edv Sev €xel undevioTei N 0Bévn Kal €8V Ta UNKA 1) TO
pTTONEEGPTNUA/KATTAKI apaipeBolv, aTnv 086vn Ba ep@avioTe n
€voeIen [ - - - -] Tou utTodeikvUel apvnTiKA TIUA. MNa va pndevioeTe,
TTOTAOTE pia popd To KoupuTtri ON/ ERO.

BaATe TO KATTAKI KO ETTIAEETE pia TaxUTnTa yia va AEITOUpynoel To
TIOAUpIgEP.

Katd 1 didipkeia TG Aeimoupyiag, n 08vn eppavidel oTabepd Tnv
EVOEIN [- - - -], HEXPIG OTOU TO KOUTT EAEyXOU TaXUTNTAG ETTIOTPEWEI
otn 6éon off.

A@oU ohokAnpwbei n diadikaaia, To TENKS BAPOG eppavifeTal aTnv
006vn étav 10 KOUPTT EAEyXoU TaxUTnTaG £mMOoTPEWEl OTn B€on off.
Znueiwan: To Bapog TTou €xel TO KATTAKI GUVUTTOAOYIZETA, EGV N
EvOEIgn Oev €xel UNJEVIOTEN TTPIV OTTO TV EVEPYOTTOINON TNG
OUOKEUNG.

To BApog Twv ETTITTAEOV UNIKWY TTOU TTPOCTIBEVTAl PETW TNG EIDIKAG
UTTODOXNG EVW TO TTOAUNIEEP AsiToUpyei dev epavideTal oTnv 0BovN.
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@3 diokog CuyiopaTog

To TToAupigep BIaBETEl ATTOOTIWHEVO
Sioko QuyiopaTog, yia va JuyileTe Ta
UAIKG XWPIG va XPNOIUOTTOIEITE TO
MTTOA A TNV KavaTa. MNa va Tov
XPNOILOTTOINOETE, TOTTOBETAOTE TO
Sioko Trdvw OTn povAada Tou YoTEP
Kal oTPEWTE DEIOATPOPA YIa VO
Ao@OAICEl. ZTn CUVEXEID
akoAouBnoTe Ta BApaTa 2 éwg 5 Tng
EVOTNTOG «TTWG XPNOIYoTTolEiTal N Agitoupyia {uyiopaTogy

Ma va agaipéoeTe 10 diOKO {UYIOHOTOG, OTPEWTE TOV
aApIoTEPOTTPOPA KOl AVAGNKWATE TOV.

QAUTOMATN ATTEVEPYOTTOINON

H 08évn Ba ofnoel autdpata, eav n idla £voeign Bapoug
EPPAVICETAI YIa TTEPICTOTEPO ATTO 5 AETTTA.

Mtropeite va oBroete TRV 006vN pn autéuara, TTATWVTOG Kal
KpaTWwvTag TTatnuévo 1o KoupTti ON/ ERO yia pePIKE
OeUTEPOAETTTA.

ONUAVTIKO

MnV UTTEPQOPTWVETE TN CUCKEUR, EETTEPVIOVTAG TN MEYIOTN
To06TNTA {UyiopaTog Twv 3 Kg.

Mnv aokeite uTrEpBOAIKF) dUvapn eTavw OTn Povada HOTEP, KABWG
uTTopei va TTpokANnBei BAGRN oTov aiobnTrpa JuyiopaTog.
TotroBeTeiTe TIAVTA TO TTOAUMIEEP TTAVW O€ OTEYVN ETTITTEDN
€MQAVEIQ, TTPOTOU CUYIOETE T UNIKA.

Mnv PETOKIVEITE TN povada POTEP KaTd TN SIGPKEIR TG AeIToupyiag
{uyiopaTog.

yIO VO XPNOIKOTTOINOETE TO UTTAEVTED

1

w

MpooapudoTe Tov dakTUAIO ppNnTIKOU KAeioipaTog @ péoa otn
povada Twv AetTidwv @@ — BeBaiwbeite 6TI N ao@daAeia EXel
TOTT00ETNOEI OWOTA. EdV n ao@dA&ia éxel utTTooTEl PBOPA 1
dev gival owoTd TTpocapuoouévn Ba utrdpgel Siappon.
BidwoTe TNV KavaTta £TEvw oTn HOVADA TwV AETTIOWYV.
TomoBeTAOTE Ta UNKG 00G PETO TNV KAVATA.

ToTmoBeTAOTE TO KATTAKI OTO KUTTEAAO KaI TTIECTE TO TTPOG TA
KATW yia va ao@ahioel a1 Béon Tou @. TOTToBETHOTE TO
KOTTAKI TOU TTWHATOG-peCoupa.

ToToBeTAOTE TO PTTAEVTEP ETTAVW OTN POovAda TOU KIVNTAPA Kal
OTPEWTE YIa va ao@aAioel @.

EmAéCTE TaXUTNTA 1) XPNOIMOTTOINOTE TOV JIAKOTITN TTAAMIKAG
Kivnong.

ONHAVTIKO

A@pnoTe 6Aa Ta UYPA VA ATTOKTAOOUV Beppokpacia
SWHATIOU TTPIV VO TA TOTTOBETATETE OTO MTTAEVTEP.

MNa va diaoeahioete peydAn didpkeia (wAG yia TO UTTAEVTEP OOG,
TTOTE PNV TO AQRVETE O€ AEITOUpYia yia TTEPIOCTOTEPO aTTd 60
OEUTEPOAETITA. OETTE EKTOG AEITOUPYIOG TN OUCKEUN PHONIG TO
MiypO OTTOKTAOEI TN OWOTA UPH.

Mnv emre€epyddeoTe PTTAXAPIKA — UTTOPEI VO TTIPOKAAECOUV
@®Bopda GTO TTAACTIKO.

H ouokeur) dev TiBeTal o€ Asitoupyia €Av TO PTTAEVTED DeV £XEl
TTPOCOPHOCTEI CWOTA.

Mnv ToTroB€TEITE ENPA UAIKG PEGQ OTO UTTAEVTED TTPIV BECETE OF
Aeitoupyia Tn ouokeun. EdQv xpeiddeTtal, TepaxioTe Ta O€
KOMMATIO, 0QAIPECTE TO TIWHA PeCoUpA, ETTEITA EVW N OUCKEUN
gival og AeItoupyia, pigte Ta aTNV OTTN €va-éva.

Mn XpnoIUOTIOIEITE TO PTTAEVTEP WG ATTOBNKEUTIKO doxeio. Na To
Slatnpeite ddeI0 TIPIV Kal PETA aTTd T XPAoN.



® [NoTé pnv avapiyvUeTe TTooOTNTEG TTAVW a1d 1 1/2 AiTpo —
MIKPOTEPEG TTOOATNTEG OTAV TTPOKEITAI VIO UYPA YE aPPOd OTTWG
MIAKOEIK.
TTPOKTIKEG CUMBOUAEG

® Otav QTIGYXVETE paylovéda, pigTe OAa Ta UAIKG OTO PTTAEVTED,
€KTOG a1TO TO AGdI. AQaIpEDTE TO TTWHA-PEOUPA. ZTn CUVEXEID,
€VW N OUOKEUN AeItoupyei, TTpoaBéaTe To AAdI O1ya-O1ya PECW
TOU QVOiYHOTOG OTO KOTTGKI.

® MTopei va XpelaoTei va a@aipeite atmd Ta TOIXWHATA TTOgOTNTA
atrd Ta TTAXUPPEUOTA PiyHaTa, TT.X. TTATE KAl GAATOEG VIO VTITT.
Edv n emegepyaoia Toug eival SUOKOAN, TTpooBEoTe KI GAAO UYPO.

® Otav BpUPPATICETE TTAYO XPNOIMOTIOIEITE TN AEITOUPYia TTAAMIKAG
Kivnong pe oUVTOPO TTATNPA TOU BIOKOTITN KABE popd.

XpAon Twv eEapTnUdTWyV

NetTida KOTIG/@0 epyaieio CUPWHUATOG

AuUTA n Aetida gival To MO XPNOTIKO >
€gaptnua arm' 6Aa. H uen Tng Tpoerg =X
eCapTatal amd 10 Xpovo emeéepyaaiag. MNa
MO XOVTPOKOMUEVA PidHATa
XPNOIUOTTOIRCTE TO SIOKOTITN "OTIVHIiag
Aeitoupyiag". /
XpnolpoTroIaTe TN AETTida KOTIAG yia L_Z
TTAPAOKEUR KEIK KOl YAUKWY, yIia KOWILO
WHOU Kal JayelpePEVOU KPEQTOG,
AaXavIKwy, ENPWV KOPTIWV, TTaTé, VTITT,
TTOATOTTOINON COUTTAG KAl ETTIONG YA VO
OpuppartiCeTe PITokOTa KAl Wwpi. Mropei
€TTIONG va XpnoidoTroindei yia piypara
¢0uNG PE payid av dev TTOPEXETAI TO
€PYOAEio QUPWPATOG.
XpnolpoTroInaTe To pyaleio CUPWHATOG
yla piypata pe payid.
ZupBouAég
AeTida KoTrig

® Kowrte Ta TPOPIMA OTIWG TO KPEAG, TO Wwi, Ta AaxaviKd o€
KUBOUG TwV 2 eK. TTPIV TNV £TTEEEPYATia.

® Qa0 TTPETTEI VA KOWETE TO UTTIOKOTA G€ KOMPATIA KOl VO Ta
TTPOCBETETE OTO CWARVA TPOPODOTIAG EVW) N CUCKEUN
A€ITOUpVYEi.

® Ortav QTIGXVETE YAUKA XpnaolpoTroioTe BoUtupo KaTeuBeiav atrd
TO Yuyeio o€ KUBOUG Twv 2 &K.

® [TPOCEXETE VA PNV QQAOETE TOV ETTEEEPYATTA VA AEITOUPYET
TTEPIOOOTEPO OTT' OTI TTPETTEL.

®7

EpyaAgio Jupwparog

® ToTToBETAOTE T OTEYVA UAIKA OTO PTTOA KOl TTPOCBECTE T UYPG
a1rd T0 CWAAVA TPOPODOTIOG EVW N CUCKEUNR AEITOUPYEI.
ApnoTe TO va AeIToupyAaoel PEXPI va dnpioupynBei pia atraln
eAaOTIKA PTTAAa UPNG. O Xpovog TTou Ba XpelaaTei ival
TepiTTou 60-90 SeuTEPOAETTTA.

® =avalupwoTe POVo PE To XEpI. To {avalUpwpa OTo UTTOA Bev
OuVIOTATAl YIOTI O ETTEEEPYACTAG UTTOPEI va yivel aOTOBAG.
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@) AITAGG avadeuTnpag

Xprion Tou avadeuTApa

1

Xpnoiygotroigital yia eAa@pd piypota
OTTWG TT.X. ACTTPAdIa AUYWY, KpEUQ,
TTOOTEPIWHEVO YAAQ, Kal yia XTUTTNHO
auywv Kai {axapng yia arraya
TaveoTravia. Ta Baputepa piypata 6TTwg
AiTrog kol aAeUpl Ba Tou TTPOKAAECOUV
BAGBN.

E@appdoTte Tov dgova Kai To PTToA Tavw
OTNV KEVTPIKI Hovada.

TotoBeTAOTE KABE EAPTNHA
AVOAKATEPOTOG EEXWPIOTA TTAVW OTNV
KeQaAi () -

E@appdoTe Tov avadeutripa yupiCovTag ToV TTPOOEKTIKA PEXPI
va To1T00eTNOEi TTdVWw aTOoV G&ova.

MpooBéaTe Ta UNIKA.

KAeioTe 1O KATTAKI - BeRaiweite 6T TO AKPO TOU Agova
BpiokeTal 0TO KEVTPO ATTO TO KATTAKI.

NEITOUPYNOTE TN OUCKEUN).

onNMAVTIKN TTAnpo@opia

To xTutTnTAPI eV €ival KATAAANAO yia TNV TTAPOOKEUN] KEIK TTOU
arraitolv avapign 6Awv padi Twv UAIKWV KaBwg eTTiong oUTe yia
TNV TTAPACKEUN KPEPAG PE {axapn Kal AITapd TTEION Ta piypaTa
autd 1o Beipouv. XpnaipoTroleite TTAvTa Tn AeTTida Tou
HaxaipioU yia TNV TTAPACKEUR KEIK.

ZupBouAég

Emituyxdvere kaAUTepa ammoteAéopata étav Ta auyd ivail og
Beppokpacia dwpartiou.

BeBaiwbeite 611 TO UTTOA KAl 01 avadeuTrpeG eival KaBapoi Kal
Oev €xouv UTTOAEipPaTa aTtrd AITTog TTPpIV TO avOKATEUA.

@ Avapeiktng

w

Orav avakaTeleTe UYPA XPNOIUOTTOINGTE
TOV QVOUEIKTN O€ OUVOUAOHO HE TNV
AeTTida KOTTAG. Zag eMTPETTEI VO
QAUENOETE TNV IKAVOTNTA ETTEEEPYQTIAg
uypwv oTo PtoA amod 1 Aitpa og 1,5
Aitpa, eptrodicel Tn Slappon Kal BEATILWVEL
TNV a1m6d00n KOTTAG TNG AETTIdAG.

©

TotoBeTAGTE TOV AgOVA KAl TO PTTOA TTavw
OTNV KEVTPIKN povada.

TomoBeTACTE TN AeTTidA KOTTAG.
MpooBéoTte Ta UAIKA TTOU Ba avapixBouv.
ToToBeTAOTE TOV AvapeikTn TTavw atd T
AeTTida KOTTAG Kal BePaiwbeite OTI
otnpigeTal 010 TEPIBWPIO PECT OTO PTTOA (©) . MV mEdeTe TOV
QAVOMEIKTN TTPOG TA KATW, KPATAGTE TOV OTTO TNV KEVTPIKA
AaBn.

E@apudoTe 10 KATTAKI Kal AEITOUPYAOTE T GUCKEUR.




Aiokol KoyiuaTog / TpIyipatog

AvTioTpéyipol Siokol
KOWiHaTOG/TPIYiNATOG - XOVTPOoi @),
AetrToi @)

XpnolpoTroIfaTe To diOKO TPIWIKATOG YIa
TUpPI, KAPOTA, TTATATEG Kal TPOPIUA
TTAPOHOING UPNG.

XpNOoIPoTToINaTE TO dIOKO KOWIMATOG YIa
TUpIi, KApPOTa, TTATATEG, Adyavo, ayyoupl,
KOoAoKUBdAKIa, TTavT{apIa Kal KPEUPUdIA.
Aiokog AeTTTOU KOWipaTog (KOWIpo
Kouiegse) ®

XpnolyoTroigital yia KOWIPO: YIa TTaTATEG
tnyavnTég o€ oTIA Kppiegte, okAnpda
UAIKG Y10 OOAATEG, YOPVITOUPEG, GaynTa
KaToapdAag Kal TnyavnTd (kapota,

patravakia, KoAokuBdkia, ayyoupiay). ZupBouAég
Aiokog YIAoU TpIyipaTog @ ® XpnoipotroinaTe @péoka UAIKG.
TpiBer Tupi TTapUECAVa Kal TIATATEC yia MePUAVIKOUS ® Mnv kOBETE Ta TPOQIA TTOAU pIKPA. TeUioTE TO peydAO OwAnva
AOUKOUUGBEG. TPOPodoaTiag oxedoV wg emavw. Autéd eUTTodilel TO TPOPIUA
atré 10 va YAIoTpoUv oT1o TTAGI KaTd TNV OIGPKEIa TNG KOTTAG.
Ao (pd)\SIG EVOANOKTIKG XPNOIUOTTOINCTE TO HIKPO CWARVA Tpo®odoaiag.
® Or1av XPNOIYOTIOIEITE TO JIOKO KOWIUATOG, TOTTOBETACTE TA UAIKG
® Mn ByddeTe TTOTE TO KATTAKI OV SEV £XOUV OTAUATAOEI opIZOVTIWC.

EVTEAWG oI BioKol KOTTAG. °
® KpaTnoTe Toug SioKOoug KOTTAG ME TTPOCOXN - ival
€SAIPETIKA KOPTEPOI.

Otav kOBETE 1) TPIRETE: TA TPOPIPA TTOU TOTTOBETOUVTAI KABETA
() Byaivouv pikpoTEPQ aTT' OTI TA TPOPIUA TTOU TOTTOBETOUVTAIN

opIZOVTIO () -
; , ; ° . 7 . . . . .
XpﬂOT] TWV 6|O'KU)V KO'ITr]g MaTq TN XpHon Tou 6I0’KOlIJ KOTTG Ba Trapaps'vu TI’(XYTU )\I'YI’]
TTO0OTNTA TTOU OEV PTTOPET va XpnaoipoTToindei 1o 8ioko i aTo
1 TomoBeTAaTE TOV AZOVA KAl TO UTTOA UTTOA.

OTNV KEVTPIK povada.

2 KpoTwvTag Tov a1ré TNV KEVTPIKN
AaBr| @ , ToTroBeTAOTE TO Bioko
TAvw oTov dgova e TNV KATAAANAN
TTAEUPG aTTé TTAVW (B) .

3 E@appooTe TO KOTTEKI.

4 EmAEGTe TOV €mMIBUPNTO CWARVa

@) N\epovoaTipTng

O AepovooTiptng
XPNOILOTTOIEITAI YIa TO OTUWIHO
€0TTEPIOOEIBWY, (TT.X.
TTopTOKAAIQ, AepoVIa, KiTpa Kal

Tpo@odoaiag. O wlNTAPAG TTEPIEXE YKPEITQPOUT).
éva PIKpOTEPO CWAARVA TpoPodoaiag ]

VIO TV eTTEEEPYATia EEXWPITTHV @ Kavog .
UNIKGWV 1) AETITOV GuoTaTKGwy. MNa va @ ooupwpl
XPNOIUOTTOINCETE TO HIKPO CWARVA XpI']OT] TOoU

TPOPOBOUiag - TOTTOBETAOTE TTPWTA ,
10 pEYGAO WONTAPA PEoa 0TO CWARVA TPOPOSOTIaC. )\€|.JOVOO'TI(PTF]
MNa va xpnolpoTroifoete To YeydAo owAfva Tpogodoaiag -
XPNOIUOTTOIROTE Kal Toug dU0 wlNTAPESG padi.

5 TomoBeTAOoTE T TPOPIUA OTO CWARVA TPOPODOTiaG.

6 /A&IToUpyNOTE TN CUOKEUN Kal TTIIECTE TA TPOQPIPA HE TOV
wBNTAPA OHOIGHOPPA TTPOG TA KATW - MN BAZeTE TTOTE TA
8daxTUAG ocag oTo cWARVA TPpoPodoaiag.

1 TomoBeTAoTE TOV Agova Kail To
UTTOA OTNV KEVTPIKH povada.

2 ToToBeTACTE TO COUPWTHPI OTO
UTTOA - BeBaiwBeite 6TI N AaBnA
TOU ooupwTnpIoU £XEl aOPAAIOEl
aTn owoTA BEon aKkpIBWG TTavwW
aré 1 AaBn Tou PTToA () .

3 TotroBeTAOTE TOV KWVO OTOV Ggova yupifovTdg Tov €wg OTou
@TAOEl PEXPI KATW (7).

4 Kowrte 10 opouTta aTn PEan. AVAWTE TN CUOKEUNR Kal TTECTE TA
@poUTa OTOV KWVO.

® O AgpovooTi@pTng 5 Ba AEITOUPYNOEI AV TO COUPWTIPI BV EXEI
Ao @aAiTEl KAVOVIKA.
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MIKPO PTTWA €TTEEEPYATiag TPOYIpwWY

O)
@)

vl

XPNOIMOTTOINCETE TO
MIKPO PTTWA
emmegepyaaoiag
TPOYINWV

1

XPNOIUOTTOIEITE TO PIKPSO PTTWA
eTTEEEPYQTiag TPOPIPWY yia va
TEPAXICETE PUPWDIKG Kal vl
ETTECEPYALEDTE PIKPEG
TTOGATNTEG UAIKWV TT.X. KPEQG,
KPEPMUDI, EnpoUg KapTToug,
paylovéCa, Aaxavikd, TToupE,
OdATOEG KOl TPOYPR VIO HwpPd.

HIKpR AeTTida payaipiol
£TTEEEPYOTIAg TPOPWIV
HIKPO PTTWA eTTeCepyaaiag
TPOYIpWV

ava

MpooapudaTE TOV KIVATAPIO
G&ova Kal To PTTWA eTTévw oTn
Hovada Tou KIvnTrpa.
MpoocappdoTE TO PIKPO PTTWA
€TTECEPYQOIag TPOPiNwWY — BeRaiwBeite 6T 01 paBdWOEIG OTO
€0WTEPIKO TOU AQIJOU TOU HIKPOU PTTWA gival EUBUYPAPUIOHEVEG
JE TIG EYKOTTEG OTOV AdIG Tou BacikoU umwA () .

TotoBeTrOTE TN AETTIOA TOU paXaIPIoU TTAvVW aTrd TOV KIVATAPIO
agova ) .

MpooBéaTe Ta UAIKA TTOU TTPOKEITAI VA ETTECEPYATTEITE.
MpocappdoTe TO KATTAKI KAl BEGTE OE AEITOUPYia TN GUOKEUN.

ao@AAeia

MMoTé PNV aQaIpEiTe TO KATTAKI PEXPI VA OTAMATAOE! TEAEIWG va
KIVEiTaI N AeTTida TOU payaipioU.

H Aemrida Tou payaipiou gival TToAU KOQTEPH — va TN XEIPiCEoTE
TTAVTA YE TTPOCOXN.

onNMAvTIKA TTAnpo@opia

Mnv eTTe€epyAdeoTe PTTAXAPIKG — PTTOPEI VO TTIPOKAAECOUV
@Bopda oTO TTAACTIKO.

Mnv etre€epyddeoTe OKANPEG TPOPEG OTTWG KOKKOUG KA®E,
TTAYAKIa ) GOKOAATA — PTTOPEi Va TTpOoKaAécouv gpBopd oTn
Aetrida.

TTPOKTIKEG CUMBOUAEG

Ta pupwdIka Tepayi¢ovtal o eUKoAa 6Tav €ival kKaBapiopéva
Kal oTeyva.

Na Tpoobétete TTavTa Aiyo uypd &TaV TTOATOTTOIEITE PAYEIPEPEV
UAIKA yIa va QTIGEETE TPO®N YIa HWPA.

Na TepaxiCeTe TPOQEG OTTWG KPEAS, WwHi, Aaxavikad og KUBoug
peyEBouUG TTEPITTOU 1-2 YV TTPIV TIG ETTEEEPYATTEITE.

Ortav @TiaxveTe paylovéla TTPooBETETE TO AGdI a1 Tov oWAARvVa
TPOPodOUiag.
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@povrida kabaplopog

5

Mavta oBrveTe TN OCUOKeUN Kal ByAdeTe TNV atmd Tnv Tpida TpIv
TO KaBApIoWa.

MpooéxeTe 6TAV TIAVETE TIG AETTIOES KA TOUG BiIOKOUG KOTTAG -
ival eEAIPETIKA KOPTEPQL.

MepIK& TPO@IUa PTTOPET VO XpwHaTioouv To TTAAOTIKO. AuTO
gival atroAuTa @ualoAoyikd. Aev Ba eTTnpedaoel To TTAACTIKO 1 TN
yelon Tou @ayntou oag. To kaBdpiopa pe éva Travi
EUTTOTIOUEVO O€ QUTIKO AGdI BonBdel oTnV a@aipeon Tou
XPWHOTOG.

KevTpiki povada

ZKOUTTIOTE PE €va UYpPO TTavi Kal
oTeyvwoTe. BeBaiwbeite 611 dev
UTTApPYOUV UTTOAEIMpaTa GaynTou
OTO PNXaVIOP6 aog@aAiong.

TuAigTe TO KAAWDIO TTOU TTEPITOEVEI
OTOV ATTOBNKEUTIKO XWPO OTO TTIoW
HEPOG TNG OUCKEUNG D-

MTrAévrep

Ade1daTe TNV KavaTa TpIv Ta EERISWOETE aTTd TN PoVAda TNG
AetTidag.

MMAUveTe OTO XEPI TNV KAVATA.

AgaipéoTe Kal TTAUVETE TOUG DAKTUAIOUG a0@aAEiag

Mnv ayyiCeTe TIG KOPTEPEG AETTIDEG - BOUPTOIOTE TIG ME CETTAH
oatmouvada Kal HETA EETTAUVETE TIG OXOAAOTIKA KATW aTTd TN
Bpuon. Mn BuBileTe TN povdda KOTTAG OTO VEPO.

A@ROTE TO VO OTEYVWOEI YUPICOVTAG TOo avdrroda.

ArTA6g avadeuTipag

BydATe T XTUTTNTAPIA OTTO TNV KEQAAA TPABWVTAG Ta ATTOAd.
MAUveTé T O0€ CeOTr) GaTTOUVADQ.

ZKOUTTIOTE TNV KEPOAN pe £va uypd TTavi, Kal JETA OTEYVWOTE.
Mn BuBileTe TNV KEQAAN OTO VEPO.

AAAa pépn

MMAUVETE T PE TO XEPI KAl JETA OTEYVWOTE TA KAAAL.
EvaAAakTiké ptropouv va TTAuBoUv oTnV £TTavVWw oXapa Tou
TTAUVTNPIOU TTATWYV. ZUVIOTOUUE TTPOYPANHA OUVTOUNG
Sidpkelag og xaunAn Bepuokpaaia.

o£PPIG Kal eEUTTNPETNON TTEAATWV

Edv 1o KaAWdIo €xel uTTOOTEI {NUIA, TTPETTEL, Yia Adyoug
ao@aAeiag, va avtikataotabei amd Tnv KENWOOD R ard
£¢0UaI0d0TNPEVO KEVTPO £TTIOKEUWY TNG KENWOOD.

Edv avTipeTwridete TpoBAARpATA UE TN AEITOUPYiO TOU
TOAUHIgEP, TTPOTOU ETTIKOIVWVIOETE PE KATTOIOV EISIKO,
OUMBOUAEgUTEITE TOV O3NYO AVTIHETWITIONG TTPORANHATWYV.
Edv xpeiddeoTe BorOeia OXETIKG E:

N XPnon Tng CUOKEUNg N

T0 O£PPIG ) TIG ETTIOKEVEG

ETTIKOIVWVAOTE JE TO KATAOTNUA aTré TO OTT0i0 AyopAoaTE TN
OUOKEUN 0aG.

ZxedIAOTNKE KAl avatrTuxOnke amd Tnv Kenwood oTo Hvwpévo
BaaiAeio.
KaraokeudoTtnke otnv Kiva.



|
MposidotroInoeig yia Tn owoTh 81400 Tou TTPoidvTog
ouppwva pe Tnv EupwTraiki Odnyia 2002/96/EK
270 TEAOG TNG WPEAIUNG WG TOU, TO TTPOIOV dEV TTPETTEI VO
OI0TiBETAI PE TA ACTIKA OTTOPPIMUATA.
Mpétrel va S1aTedei o€ €10IKA KEVTPA dIAPOPOTTOINKEVNG GUANOYAG
QATTOPPIUMATWY TTOU 0PICOUV 01 DNMOTIKEG APXEG, I OTOUG QOPEIG
TTOU TTAPEXOUV AUTAV TV uTtnpeaia. H XwpioTr 8idBeon piag
OIKIOKAG NAEKTPIKAG OUGKEUAG ETTITPETTEI TNV OTTOQUYN TTIBAVWV
QAPVNTIKWY CUVETTEILV YIa TO TIEPIBGAAOV Kal TNV uyeia oo TV
akat@AANAN 81GBean KABWG Kal TNV avakUKAWON UAIKWVY aTrd Ta
OTTOia ATTOTEAEITAI WOTE VA ETTITUYXAVETOI GNUAVTIKA £§oikovounan
evEPYEIag Kal TTOpwV. [a TV ETMIOAPAVOT TG UTTOXPEWTIKAG
XWPIOTAG SIGBEaNG OIKIOKWY NAEKTPIKWY CUGKEUWY TO TTPOIOV
PEPEI TO GARA TOU BIaYPAUPEVOU TPOXOPOPOU KAdOU
QATTOPPIPHATWV.

00NYyOG¢ €TTIAUGNG TEXVIKWV TTPORANUATWV

MpoBAnua Artia

EmiAuon

O emegepyaoTAG TPOPIwWY dev | Agv UTTAPYE! PeUPaln eVOEIKTIKA Auyvia
TiBeTON O€ AeIToupyia Aeimoupyiag dev avaBel.

To pTTwA dev €xel ao@aAioel

OwoTA.

To katrdki Oev £Xel A0POAiITEl CWOTA.

EAéyEre av o €TTeCEPYATTAG TPOPIPWV givail
ouvdedepévog aTo pela

EAéyEre av 10 PTTWA €xel TOTTOBETNOET CWOTA

Kal N AaBn gival oTpappévn Tpog Ta Segid.

EAEyEre av n ao@daAeia Tou KatrakioU £xel TOTTOOETNOET
OwoTA oTNV TTEPIOXA TNG AABAG.

O eme§epyao TG TPOPipWYV dev TiBeTOI OE
AgiToupyia av To PTTWA Kal TO KATTAKI SV £XouV
TTPOCAPHOCTEI CWOTA.

Av dev ugioTaral TiTToTa atd Ta TTAPATTAVW EAEYETE
TNV ao@AaAeia/Tov dIakATITN ao@AAEIag Tou OTTITIoU
0aG.

H Aerroupyia Tou emregepyaoTr| | O eTTeCepyaoTAS TPOPIUWY gival
TPOPIHWV JIAKOTITETAI KOTA TN | UTTEPPOPTWHEVOG/EXETE UTTEPREI TIG
SIGPKEIA TNG ETTECEPYATIOG TWV | PEYIOTEG XWPNTIKATNTEG.

TPOYIpWY
To katrdki dev £Xel AGPAAITEI.

EAEYETE TIG PEYIOTEG XWPNTIKOTNTEG TTOU AVOPEPOVTAI
aTtnV evOTNTA “yId VO XPNOIUOTIOINCETE TOV
€TTECEPYQOTH) TPOYIPWY 0ag”.

EAéyEre 6T TO KOTTAKI £X€I ACPOAAITEl CWOTA.

Kakn amédoon Twv
epyaieiwv/egapTnuaTwy

AvatpégTe OTIG TTPAKTIKEG CUPBOUAEG OTNV AvTIOTOIXN £vOTNTA “yId VA XPNOCIMOTTOINCETE TO €EAPTNUA”.
EAéyére av Ta e§apTtApaTa éxouv ouvappoAoynBei cwoTd.

AsgiToupyia {uyiopatog
21V 086vn gpaviceTal
oT10Bepd n €vdeien [- - - -]

H évdeign Bapoug aAage
oTnv 00dvn. Kard Tn SIGpKeIa TNG AeIToupyiag.

H mmogdtnTa Trou fuyieTal gival TTOAU PIKpET).

H povada potép peTakiviBnke amrd Tn Béan Tng

Ma va peTpdaTe TTOAU PIKPEG TTOOATNTEG,
XPNOILOTTOIEITE KOUTOAGKI TOU YAUKOU KOl KOUTGIAI
NG ooUTTaG.

MnV PETOKIVEITE TN PHOVADA POTEP KATA T SIGPKEIQ
NG XPnong.

MndeviaTe Tnv €vdeign TNG 086vng TTpoToU JuyioeTe
Ta ETTOUEVA UAIKG.
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Slovencina

Otvorte ilustracie z titulnej strany

pred pouzitim zariadenia Kenwood

Starostlivo si precitajte tieto inStrukcie uschovaijte ich pre
buducnost.

Odstrarite vSetky obaly a Stitky.

bezpecnost

NozZe a rezacie kotic¢e su velmi ostré, @ =

manipulujte s nimi opatrne. Nozové ¢epele

drzte pri manipulacii a pri €isteni za .

drzadlo pre prst umiestnené na vrchu @), J/

vzdy mimo reznych hran. /7

Nevihajte, ani neprenasajte robot uchopenim za rukovat, lebo

rukovat by sa mohla odlomit a zapri€init zranenie.

Pred vyliatim obsahu nadoby odoberte noze.

Ruky a nastroje nestrkajte do nasadenych nadob robota, kym

je zariadenie pripojené na privod elektrickej energie.

Vypnite a vytiahnite zo zasuvky:

o pred namontovanim alebo odmontovanim ¢asti;

o pokial zariadenie nepouzivate;

o pred Cistenim.

Nikdy nestrkajte potraviny prstami do plniacej trubice. Vzdy na

to pouzivajte dodany posuvac.

Pred zloZenim veka zo zalozenej nadoby mixéra alebo mixéra

z pohonnej jednotky:-

O vypnite zariadenie;

o pockajte, kym sa doplnok/noze celkom nezastavia;

o nepripustite neziaduce odskrutkovanie mixovacej nadoby od
nozovej zostavy.

Tekutiny musia byt pred mixovanim ochladené na teplotu

okolia.

Nepouzivajte veko na ovladanie robota, vZdy na to pouzivajte

ovlada¢ zapnutia/vypnutia rychlosti.

Pokial bude blokovaci mechanizmus zariadenia vystaveny

nadmernym silam, potom sa pokazi a méze zapricinit

poranenie.

Nikdy nepouzivajte Ziadne neschvalené doplnky.

Nikdy nenechavajte bez dozoru zariadenie v ¢innosti.

Nikdy nepouzivajte poSkodené zariadenie. PoSkodené

zariadenie dajte skontrolovat, alebo opravit: vid ,servise a

starostlivosti“ o zakaznikov.

Nikdy nevystavujte vihkosti pohonnu jednotku, Snuru, ani

zastréku.

Nenechavajte prebytocnu $nuru volne visiet cez hrany stola

alebo cez pracovnu dosku linky, ani sa nesmie dotykat

hortcich predmetov.

Tento kuchynsky robot pouzivajte vzdy len spravnym

spoésobom a pouzivajte ho len na uréeny domaci ucel.

NeprekracCujte stanovené maximalne mnozstva.

Toto zariadenie nesmu pouzivat Ziadne osoby (vratane deti),

ktoré maju obmedzené fyzické, senzorické alebo mentalne

schopnosti, alebo maju malo skusenosti s podobnymi

zariadeniami, iba ak by tak robili pod kvalifikovanym dohladom,

alebo ak vopred obdrZia dostato¢né instrukcie o obsluhe tohto

zariadenia od osoby, ktora zodpoveda za ich bezpecnost.

Deti musia byt pod dohladom, aby sa zarucilo, Ze sa nebudt s

tymto zariadenim hrat.

Toto zariadenie pouzivajte len v domacnosti na stanoveny

ucel. Firma Kenwood nepreberie Ziadnu zodpovednost za

nasledky nespravneho pouzivania zariadenia, ani za nasledky

nereSpektovania tychto instrukcii.

Nespravne pouzivanie kuchynského robota/mixéra méze mat

za nasledok poranenie.
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pred zapnutim zariadenia

Overte si, ¢i vasa elektricka siet ma také isté parametere, aké
sU uvedené na na spodnej strane zariadenia.

Toto zariadenie vyhovuje eurépskej smernici 2004/108/EC o
elektromagnetickej znasanlivosti a predpisu ¢. 1935/2004 zo
dna 27/10/2004 o materialoch, ktoré si vhodné na kontakt s
potravinami.

pred prvym pouzitim

Odstrante vSetky €asti obalu vratane plastovych krytov noZov.
Bud'te opatrni, rezné hrany su vel'mi ostré. Tieto kryty sa
musia odstranit, lebo slUzia len na ochranu poc¢as vyroby a
transportu.

Poumyvaijte vSetky diely — vid odsek ,oSetrovanie a Cistenie®.
Prebyto¢nu $nuru ulozte do priestoru v zadnej ¢asti zariadenia.

popis sucasti

kuchynsky robot

@0PGeE 3 0006 OOV OO

pohonna jednotka

odpojitelny pohonny hriadel

nadoba

veko

plniaca trubica

posuvace

bezpecnostné uzavery

priestor na ulozenie Snury

ovladac rychlosti s kontrolkou zapnutia pradu
funkcia vazenia

tlacidlo ON/ZERO na zapnutie alebo vynulovanie
displej

tlacidlo kg/lb

platha na vazenie

ixér
plniaca zatka
veko
nadoba

tesniaci krazok
nozova jednotka

doplnky

SIS SISESESASE )

nozové listy

nastroj na pripravu cesta

kovovy Slaha¢ s dvojitymi metlickami a prevodovkou
kopula maxi-blend

hruby krajaci/strahaci kotu¢

tenky krajaci/struhaci kotuc

jemny struhaci kotu¢ (typ Julienne)

kotd¢ na struhanie parmezanu

lis na citrusové plody s ozubenym prevodom

mini nadoba robota



pouzivanie kuchynského robota

Zalozte odnimatelny pohonny hriadel na pohonnu jednotku @.

2 Potom zaloZte nadobu. Otocte rukovat dozadu a potom ju
otacajte v smere hodinovych rugiciek, kym sa nezaisti @.

3 Zalozte pozadovany doplnok na pohonny hriadel.

® Pred vkladanim ingrediencii najskdr na robot zaloZte nadobu a
pozadovany doplnok.

4 Zalozte veko @ — zabezpecte, aby bol vrchol pohonného
hriadela riadne zacentrovany do stredu veka.

® Nepouzivajte veko na ovladanie robota, vzdy na to
pouzivajte ovlada¢ zapnutia-vypnutia/rychlosti.

5 Zapnite privod elektrickej energie, kontrolka sa rozsvieti. Zapnite
robot a zvolte si rychlost.

® Robot nebude pracovat, pokial nebude spravne zalozena
nadoba a veko.

® Na kratke procedury pouzite ovlada¢ impulzov (P). Impulzy
vznikaju dovtedy, kym je ovladac v prislusnej polohe.

6 Pri skladani veka, doplnkov a nadoby postupujte v opaénom
poradi.

® Pred zlozenim veka stroj vypnite a vytiahnite zastréku zo
zasuvky.
important

® Robot nie je vhodny na spracovanie alebo mletie zrnkovej kavy,
ani na mletie kryStalového cukru.

® Pri pridavani mandlovej esencie alebo inych prichuti do zmesi

sa treba vyhnut priamemu kontaktu s plastovymi dielmi, lebo by

to mohlo zanechat trvalé stopy na povrchu tychto dielov.

-

tabulka odporucanych rychlosti

nastroj/dopinok funkcia rychlost Maximalna kapacita
nozové listy MieSanie cesta na kolace min — max 1.5kg celkova hmotnost
Vtieranie tuku do muky 5 — max 340g hmotnost muky
Pridanie vody na skombinovanie 1-5
cestovych ingrediencii
Sekanie, priprava kase, spracovanie kokosu max 600g maso
nozoveé listy s kopulou Polievky — zac€nite na nizkej rychlosti a zvySujte | min — max 1.5 litra
maxi-blend na maximum
Slahac¢ vajecné bielka max 6 vajecnych bielkov
vajcia a cukor na pripravu kysnutého cesta
bez tuku max
krém 5 — max 500 ml
nastroj na pripravu cesta kvasené zmesi max 600g
kotuc¢e na krajanie/struhanie Tuhé druhy potravin, ako je mrkva, tvrdé syry 5 — max
Makké druhy potravin, ako su uhorky, paradajky | min — 5
kotu¢ na strdhanie parmezanu| Syr parmezan, zemiaky na nemecké max
zemiakové knedliky.
lis na citrusové plody Citrusové plody 1
nadoba mini bowl VSetky druhy max 200g
mixér V8etky druhy max 1.5 litra
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funkcia vazenia

Kuchynsky robot je vybaveny
vstavanou funkciou vazenia, ktora
umoznuje odvazit ingrediencie
priamo v nadobe alebo mixéri.

® Maximalne mnozstvo na vazenie
su 3 kg. To predstavuje celkovu
hmotnost vSetkych ingrediencii
spolu s nadobou.

pouzivanie funkcie vazenia

1 Pred vkladanim ingrediencii najskér zalozte na pohonnu
jednotku pohonny hriadel, nadobu a prisluSenstvo alebo
nadobu mixéra.

2 Zapojte zariadenie do siete — displej (et g or ) (o o )
zostane tmavy. ESEEB -> n
008 1]
3 Stlacte raz tlacidlo ON/ZERO a di j ’ ’
.z. acidlo a displej
sa rozsvieti.
4 Stlacte tlacidlo kg/lb a vyberte, Ci (o o ) (b o)
chcete zobrazit hmotnost v gramoch ﬂ «»> ﬂ

alebo unciach. Pri prvom zapnuti je
displej Standardne nastaveny na
zobrazenie v jednotkach kg/g. (o o ) e o)

® Jednotka vazi po 2 g, preto sa na ( Eﬂ -> 3 . S
odvazenie malého mnozstva odporuca
pouzit ako odmerku ¢ajovu lyzi¢ku
alebo polievkovu lyzicu.

5 Skontrolujte, ¢i je na displeji zobrazena hodnota ,0%, ak nie,
vynulujte ho stlacenim tlacidla ON/ZERO. Potom odvazte
pozadované ingrediencie priamo v nadobe. Po zobrazeni
hmotnosti stlacte tlacidlo ON/ZERO a na displeji bude znova
zobrazena hodnota , 0. Vlozte dalSie ingrediencie a zobrazi sa
ich hmotnost. Opakujte tento proces, kym neodvazite vSetky
ingrediencie.

® Ak sa displej nevynuluje a odstranite ingrediencie alebo
nadobu/prislusenstvo/veko, na displeji sa zobrazi udaj [ - - - -],
¢o predstavuje zapornt hodnotu. Na vynulovanie stlacte raz
tlacidlo ON/ZERO.

6 ZaloZte veko a zvolte rychlost, &im robot spustite.

® Pocas Cinnosti bude na displeji zobrazena hodnota [- - - -], kym
sa ovladac rychlosti nevrati do polohy vypnutia.

® Po spracovani, ked sa ovladac rychlosti vrati do polohy
vypnutia, sa na displeji zobrazi posledny udaj o hmotnosti.
Poznamka: Ak sa displej pred zapnutim nevynuluje, v celkovej
hmotnosti bude zahrnutd aj hmotnost veka.

® Hmotnost dalSich ingrediencii pridanych cez plniacu trubicu
pocas ¢innosti robota sa na displeji nezobrazi.

@ platna na vazenie

Odnimatelna platiia na vazenie je
uréena na vazenie ingrediencii bez
pouzitia nadoby alebo mixéra. Ak ju
chcete pouzit, polozZte ju navrch
pohonnej jednotky a oto¢enim v
smere hodinovych ruciciek ju
zaistite. Potom pokracujte krokmi 2
az 5 v Casti ,pouzivanie funkcie
vazenia"“.

Platfiu na vazenie odnimte ota¢anim v smere hodinovych
ruCiiek a naslednym zdvihnutim.
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automatické vypnutie

Displej sa automaticky vypne po 5 minutach, ak na riom bude
zobrazena rovnaka hodnota.

Displej mézete manualne vypnut tak, Ze stlacite a na par
sekund podrzite tlacidlo ON/ZERO.

doélezité upozornenie

Nepretazujte zariadenie prekro€enim maximalneho mnozstva
na vazenie, ktoré predstavuje 3 kg.

Nevystavujte pohonnu jednotku nadmernému zatazeniu,
pretoze to mbze poskodit senzor vazenia.

Robot polozte vzdy pred vazenim na suchy a rovny povrch.
Nehybte pohonnou jednotkou pocas spustenia funkcie vazenia.

pouzivanie mixéra

1

w

Upevnite tesniaci kruzok @ do nozovej jednotky @8 —
zabezpecte, aby bolo tesnenie spravne ulozené. Pokial' by
bolo tesnenie poskodené, alebo zle ulozené, vznikne
presakovanie mixovaného materialu.

Naskrutkujte nadobu na noZovu jednotku.

VloZte ingrediencie do nadoby.

ZalozZte veko na mixovaciu nadobu a zatlacte nadol do
zabezpecenej polohy @. ZaloZte plniacu zatku.

Umiestnite mixér na pohonnu jednotku a otacajte ho, kym sa
nezaisti @.

Vyber rychlosti (pozrite si tabulku odporu¢anych rychlosti)
alebo pouzitie ovlada¢a impulzov.

doélezité upozornenie

VSetky tekutiny sa musia pred vlozenim do mixéra
ochladit na izbovu teplotu.

V zaujme zachovania dlhej Zivotnosti vasho mixéra ho nikdy
nespustajte na dobu dihSiu nez 60 sekund.

Mixovanie korenin sa neodporuca, lebo by mohli poskodit
plastové diely.

Zariadenie nemoze pracovat, kym mixér nie je riadne
namontovany.

Pri mixovani suchych ingrediencii rozrezanych na kusky, zlozte
plniacu zatku, potom pocas chodu stroja vkladajte dovnutra
jednotlivé kusky jeden za druhym. Drzte ruku nad otvorom. V
zaujme dobrych vysledkov pravidelne vyprazdriujte nadobu.
Nepouzivajte mixér ako nadobu na skladovanie. Po pouziti ho
udrZiavajte prazdny.

Nikdy nemixujte viac, nez 1.5 litrov. ESte menej treba pri
mixovani penivych tekutin, ako su napriklad mlie€ne kokteily.

pokyny

Pri vyrobe majonézy viozZte do mixéra vSetky potrebné
ingrediencie, okrem oleja. ZloZte plniacu zatku. Potom pocas
chodu zariadenia pridavajte pomaly olej cez otvor vo veku.
Husté mixované zmesi, ako su pastéty a omacky, si mézu
vyzadovat oskrabavanie zo stien nadoby. Pokial sa zmes
tazko mixuje, musite pridat viac tekutiny.

Drvenie ladu — mixér pracuje v kratkych impulzoch, kym sa lad
nerozdrvi na pozadovanu konzistenciu.



pouzivanie prislusenstva

noze/@) nastroj na
pripravu cesta
NozZe patria medzi najuniverzalnejSie @
prislusenstvo. Doba spracovania uréuje

dosiahnutu Struktdru. Na dosiahnutie
hrubSej Struktury pouzivajte ovladac ©

impulzov.

Noze mozete pouzit pri priprave cesta na u
kolace, sekani surového a vareného ~——"
masa, zeleniny, orechov, pri priprave
pastét, omacok, kasovitych polievok a
tiez pri strahani peciva a chleba na
strdhanku. Ak nie je dodany nastroj na
pripravu cesta, daju sa pouzit aj na
miesenie kysnutého cesta.

Nastroj na cesto pouzivajte na miesenie
kysnutého cesta.

pokyny
noze

® Potraviny, ako su méso, chlieb, zelenina, pred spracovanim

najskor narezte na kocky s velkostou priblizne 2 cm.

Pecivo treba najskor nalamat na kusky a potom vkladat do

plniacej trubice po€as prevadzky stroja.

® Pri priprave cesta pouzivajte tuk priamo z chladni¢ky nakrajany
na kocky s velkostou priblizne 2 cm.

® Davajte pozor, aby ste nemixovali prili§ dlho.
nastroj na pripravu cesta

® Do nadoby vlozZte suché ingrediencie a tekutinu pridavajte cez
plniacu trubicu pocas prevadzky zariadenia. Zariadenie
nechajte bezat, kym sa nevytvori hladka elasticka gula z
cesta, 6o mdze trvat 60 — 90 sekund.

® Opakované premiesenie mozete urobit len rukami. Opakované
premiesenie v nadobe sa neodporuca, pretoze to méze
sposobit nestabilitu robota.

@) Slfahac s dvojitymi metlickami a
prevodovkou

Pouziva sa len na lahké zmesi ako
vaje€né bielka, smotanu, kondenzované
mlieko a na $lahanie vajec s cukrom na
pripravu kysnutého cesta bez tuku.
Tazsie zmesi, ako je tuk a muka, by
mohli Sfaha¢ poskodit.

pouzivanie Sfahaca

1 Zalozte pohonny hriadel a nadobu na
pohonnu jednotku.

2 ZalozZte kazdu metlicku do pohonnej
hlavy ® .

3 Zalozte Slaha¢ opatrnym ota€anim, az
kym nezapadne na pohonny hriadel.

4 Vlozte ingrediencie.

5 ZaloZte veko tak, aby sa koniec hriadela nachadzal v strede
veka.

6 Zapnite zariadenie.
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doélezité upozornenie

Tento $lahac nie je vhodny na pripravu cesta na kolace ani na
pripravu tukovych krémov s cukrom, pretoze by sa mohol
poskodit. Pri priprave cesta na kolace vzdy pouzivajte noze.

pokyny

Najlepsie vysledky sa dosiahnu vtedy, ked maju vajcia izbovu
teplotu.

Pred $lahanim skontrolujte, ¢i s nadoba a Slahacie metlicky
Cisté a ¢i nie su mastné.

@ kryt maxi-blend

5

Pri mixovani tekutin pouzivajte kryt @
maxi-blend s nozmi. Kryt umozriuje
zvysit kapacitu spracuvanej tekutiny z 1 %
litra na 1,5 litra, zabranuje pretekaniu a v
zlepSuje vykon noZov pri sekani.
(&2
p

—

=

Zalozte pohonny hriadel a nadobu na
pohonnu jednotku. ©
Zalozte noze.

Pridajte ingrediencie na spracovanie.
Navrch nozov zalozZte kryt tak, aby
zapadol na vystupok vnutri nadoby (©) .
Netlac¢te na kryt, drzte ho za drzadlo v
strede.

Zalozte veko a zariadenie zapnite.

kotuc€e na krajanie/struhanie

obojstranné kotuce na
krajanie/strahanie - nahrubo @,
natenko @

Struhaciu stranu koti¢a pouzivajte na
strihanie syra, mrkvy, zemiakov a
potravin s podobnym zloZenim.
Krajaciu stranu kotuca pouzivajte na
krajanie syra, mrkvy, zemiakov, kapusty,
uhoriek, cukety, cvikle a cibule.

kotu¢ na ozdobné krajanie (tzv. styl
Julienne - krajanie na drobné
hranoléeky) @

Pouzivajte na krajanie: zemiakov na
drobné hranol€eky, tvrdych ingredienciii
do Salatov, na oblohu, pripravu
duseného mésa so zeleninou a prudké
oprazenie (napr. mrkva, repa, cuketa,
uhorka).

koti¢ na jemné strahanie @
Na struhanie parmezanu a zemiakov na zemiakové knedle.

bezpecnost

Nikdy neskladajte veko, kym koti¢ Uplne nezastane.
Kotuce su velmi ostré — manipulujte s nimi opatrne.



pouzivanie kotucov @ lis na citrusové plody

1 ZalozZte pohonny hriadel a nadobu
na pohonnu jednotku.

2 Chytte kotug za drzadlo v strede @
a polozte ho na pohonny hriadel
prislusnou stranou nahor ©) .

3 Zalozte veko.

4 Vyberte si podla velkosti plniacu
trubicu, ktoru chcete pouzit. V
posuvaci sa nachadza mensia
plniaca trubica na spracovanie
jednotlivych potravin alebo tenkych
ingrediencii.

Ak chcete pouzit malu plniacu
trubicu, najprv vlozte do plniacej
trubice velky posuvac.

Ak chcete pouzit velku plniacu trubicu, pouzite oba posuvace
spolu.

5 Cez plniacu trubicu vloZte ingrediencie.

6 Zapnite zariadenie a pomocou posUvaca rovnomerne vkladajte
jednotlivé ingrediencie - nikdy nestrkajte prsty do plniacej
trubice.

Lis na citrusové plody
pouzivajte na vytlacenie Stavy z
citrusovych plodov (napriklad z
pomarancov, citrénov, limetiek
alebo grapefruitov).

@ vytlaény kuzel

® sitko

pouZzivanie lisu na
citrusové plody

1 Zalozte pohonny hriadel a
nadobu na pohonnu jednotku.

2 Zalozte sitko do nadoby tak,
aby rukovat sitka bola zaistena
priamo nad rukovatou nadoby
®.

3 Umiestnite vytlacny kuzel na
pohonny hriadel a ota¢ajte, kym nezapadne nadol (7).

4 Prerezte ovocie na polovicu. Potom zapnite pristroj a pritlacte
ovocie na kuzel.

® Citrusovy lis nebude pracovat, ak nebude sitko spravne
zalozené.

mini nadoba

Mini nadobu mbzete pouzit na
sekanie byliniek a spracovanie
malého mnozstva ingrediencii
napriklad masa, cibule,
orechov, majonézy, zeleniny,
kase, omacok a jedla pre deti.

@ mini noze
® mini nadoba

pouzivanie mini

nadoby

pokyny 1 Zalozte pohonny hriadel a

® Pouzivajte Gerstvé ingrediencie nadobu na pohonnu jednotku.

® Nekrajajte potraviny na prilis malé kusky. Vypliite celd Sirku 2 Mini nadobu zalozte tak, aby
velkej plniacej trubice. Zabrani sa tak kizaniu potravin po vystupky vnutri rary mini
stranach po&as spracovania. Pripadne mézete pouzit malt nadoby zapadli do otvorov na
plniacu trubicu. rire zakladnej nadoby @ .

® Pri pouZiti kotGiga na ozdobné krajanie vkladajte ingrediencie 3 Zalozte noze na pohonny
vodorovne. hriadel (&) .

® Pri beznom krajani a strdhani: potraviny vkladané zvisle sa 4 Pridajte ingrediencie na spracovanie.
narezi (D na kratsie asti ako potraviny, ktoré sa vkladaju 5 Zalozte veko a zariadenie zapnite.
vodorovne (@ . bezpeénost

® Na kotuci alebo v nadobe zostanu po spracovani potravin vzdy ® Nikdy neskladajte veko, kym
nejaké zvysky. noze Uplne nezastanu.

® NoZe sU velmi ostré — vzdy s nimi manipulujte opatrne.
dolezité upozornenie

® Nevkladajte dnu korenie — mohli by sa poskodit plastové diely.

® Nesekajte tvrdé potraviny ako zrnka kavy, kocky ladu alebo
¢okoladu — mézu poskodit noze.
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pokyny

® Bylinky sa najlepsie nasekaju, ak su Cisté a suché.

® Ked mixujete varené ingrediencie pri priprave jedla pre deti,
vzdy pridajte trochu tekutiny.

® Potraviny, ako su maso, chlieb, zelenina, pred spracovanim
najskor narezte na kocky s velkostou priblizne 1 — 2 cm.

® Pri priprave majonézy prilievajte olej cez plniacu trubicu.

oSetrovanie a Cistenie

® Stroj pred Cistenim vzdy vypnite a vytiahnite zastréku zo
zasuvky.

® S rezacimi nozmi a kotdEmi manipulujte opatrne, pretoze su
extrémne ostré.

® Niektoré potraviny mézu zapricinit odfarbenie plastov. Tento
jav je normalny a nezhorsuje kvalitu plastov, ani neovplyvni
chut potravin. Odfarbené miesta pretrite handric¢kou,
namocenou v rastlinnom oleji a odfarbenie by malo zmiznut.

pohonna jednotka

® Poutierajte vlhkou utierkou a
vysuste. Postarajte sa o to, aby
priestor blokovacieho zariadenia
(zdmku) bol ¢isty a bez zvyskov
potravin.

® Prebyto¢nd Snuru ulozte do
priestoru v zadnej ¢asti pohonnej
jednotky .

mixér

Pred odskrutkovanim nadoby z noZovej jednotky nadobu

najskor vyprazdnite.

2 Néadobu poumyvaijte rucne.

Vyberte a poumyvaijte tesniaci krazok.

4 Nedotykajte sa reznych hran nozov — vykartacuijte ich v
mydlovej vode, potom ich oplachnite tec¢icou vodou. Nozovu
jednotku neponarajte do vody.

5 Nechajte vyschnut hornou €astou nadol.

N

w

Srfahac s dvojitymi metlickami a prevodovkou

® Jemnym potiahnutim vyberte metlicky z pohonnej jednotky.
Poumyvaijte ich v teplej mydlovej vode.

® Poutierajte pohonnud hlavu vihkou utierkou a vysuste. Pohonnu
hlavu neponarajte do vody.

vSetky ostatné diely

® Rukami ich poumyvajte a vysuste.

® Pripadne mézu byt umyté na hornom roste umyvacky riadu.
Odporuca sa kratky program pri nizkej teplote.
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servis a starostlivost o zakaznikov

® Ked sa poskodi privodna elektricka Snura, musi ju z
bezpecnostnych pri¢in vymenit alebo opravit firma KENWOOD
alebo pracovnici opravneni firmou KENWOOD.

® Pokial sa vyskytnu nejaké problémy s ¢innostou
kuchynského robota, potom sa este pred zavolanim
servisu pozrite do priru¢ky na odstrafiovanie problémov.

Pokial potrebujete pomoc pri nasledovnych problémoch:
® pouzivanie zariadenia alebo
servis alebo opravy
® Kontaktujte obchod, v ktorom ste si zariadenie zakupili.

® Navrhnuté a vyvinuté spolocnostou Kenwood v Spojenom
kralovstve.
® \/yrobené v Cine.

DOLEZITA INFORMACIA NA SPRAVNU LIKVIDACIU
PRODUKTU PODLA EUROPSKEJ SMERNICE 2002/96/EC.
Po skon¢eni Zivotnosti produktu sa tento produkt nesmie
jednoducho vyhodit spolu s domovym odpadom.

Musi sa odovzdat na prislu§né zberné miesto na roztriedenie
odpadu alebo dilerovi, ktory sa postara o takuto likvidaciu.
Separatnou likvidaciou domacich spotrebi¢ov sa vyhneme
negativnym nasledom na Zivotné prostredie a zabranime
ohrozeniu zdravia vzniknutého nevhodnou likvidaciout. Umozni
sa tak aj recyklacia zakladnych materialov, ¢im sa dosiahne
znaéna Uspora energii a prirodnych zdrojov. Na pripomenutie
nutnosti separatnej likvidacie domacich spotrebicov je produkt
oznaceny preskrtnutym kontajnerom na zber doméaceho odpadu.



prirucka na odstrafiovanie problémov

Problém

Pric¢ina

Riesenie

Kuchynsky robot nepracuje.

Robot nedostava elektricku energiu.

Nadoba nie je spravne zaistena.

Veko nie je spravne zaistené.

Skontrolujte, ¢i je robot napojeny na
privod elektrickej energie.

Skontrolujte, ¢i je nadoba spravne
zaistena a Ci je rukovat oproti pravej
strane.

Skontrolujte, ¢i je blokovanie nadoby
umiestnené spravne do oblasti
rukovati.

Robot nebude pracovat, pokial
nebude spravne zalozena nadoba
a veko.

Pokial sa nepotvrdi Ziadna vy$Sie
uvedenad pri¢ina, potom skontrolujte
poistky na domovom rozvode.

Robot sa zastavil v priebehu €innosti

Robot je pretazeny, prekrocila sa
jeho maximalna kapacita.

Veko nie je zaistené

Skontrolujte maximalne mnozstva
uvedené v Casti ,pouzivanie
kuchynského robota*“.

Skontrolujte, &i je veko spravne
zaistené.

Maly vykon nastrojov alebo doplnkov

Pozrite sa na pokyny odstavca ,PouZzivanie prislu
spravne namontované.

Senstva“. Skontrolujte, ¢ su dopinky

Funkcia vazenia
Na displeji je zobrazena hodnota [----]

Na displeji sa zmenila hmotnost

Vazené mnozstvo je prili§ malé.

Pohonna jednotka sa poc¢as ¢innosti pohla.

Na velmi malé mnozstva pouzite ako
odmerku ¢ajovu lyZicku alebo
polievkovu lyZicu.

Nehybte jednotkou pocas ¢innosti.
Pred vazenim dalsich ingrediencii
vynulujte displej.
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YKpaiHCbKa

Byab nacka, po3ropHitb nepuy CTODiHKy 3 ManrHKamum

Mepea nepwum BukopuctaHHam npunagy Kenwood
YBaxHO npoyuTaiiTe iHCTpyKLito Ta 36epexiTs ii Ans
NoJanbLLOro BUKOPUCTaHHS.

3HiIMITb yNakoBKy Ta BCi €TUKETKU.

3anobixHi 3axoamn

Jle3a Ta gucku - ayxe roctpi, Tomy 6yabte

obepexHi. Mig yac po6oTn abo unleHHsA

3aBXAu TPMMaWTe HiX 3a pyuky (@) 3Bepxy,

siIkomora gani Big pizanbHoro nesa.

He nigHimaiiTe Ta He nepeHocbTe Npunag, TpYMakoun horo 3a

PYYKy — Lie MOXe MOLUKOAMTE PYYKY Ta CPUYUHUTUI TPaBMy.

3aBxam 3HiMalTe Hix nepes TUM, SIK HaNOBHIOBATU YalLlly.

He onyckarite pyku abo iHLWi KyXOHHI Npunagas y vaily ym

Yauly (kenmx) mikcepy nig 4ac pobotu komGanHy.

3aBxau BMMUKaTe npunag Ta BigknovaiiTe oro Big Mepexi

eneKTponocTayvaHHs: -

O nepep yCTaHOBKOI abo 3HIMaHHSM feTaneit;

O SKWO Npunaj He BUKOPUCTOBYETLCS;

O nepes YWLLEHHSM.

Hikonu He npoLuToBXyWTE NPOAYKTU NanbLsMu Kpisb

nogasarnbHy Tpyoky. 3aBxau BUKOPUCTOBYWTE ANS LibOro

wroBxay/i, WO AOAAETLCA (H0TbCS).

Mepepn 3HIMaHHSAM KpULLKKM i3 YaLwi abo mikcepa i3 Grnoky

eneKkTpoaBUryHa:-

O BUMKHITb Npunag;

O [o4eKalTeCb NOBHOI 3yNUHKN HAacaaKU/HOXOBOro 6roky;

O cniakyvTe 3a TUM, Wo6 BMNaAKOBO HEe BUKPYTUTU YaLly
Mikcepa i3 HOXOBOro 6510ky.

Mepen 3millyBaHHAM PiavHK, OCTYAITb Ti 4O KIMHATHOT

TemnepaTypu.

He kepyiTe komGaliHOM 3a AOMOMOrO KpULLIKK. 3aBxan

BMUKOPUCTOBYWTE ANS LibOro perynatop wsuaxkocTti on/off

(YBIMKHYTW/BUMKHYTI. ).

HaamipHa gis Ha MexaHi3m GrokyBaHHA MOXe MOLWKOAUTU

npunag Ta CnpMYnHUTU TPaBMmy.

He BuKopucToBYITE HAcagku, WO He NPU3HaYeHi ANs Lboro

npunagay.

He sanuwaiite npunag, wo npadoe, 6e3 Harnagy.

He BukopucTOBYIiTE nowwkomkeHnin npunag. MNepesipka abo

PEMOHT 34iNCHIOITLCS Y cnelianbHUX LeHTpax: AMB. po3ain

«TexHi4yHe o6CnyroByBaHHs».

He ponyckaite nonagaHHsa Bonorn Ha 6rnok enekTpoaBuryHa,

LUHYp abo BUIKY.

CnigkyiiTe 3a TUM, W06 WHYP He 3BUCaB 3i CTony i He

TOpKaBCS rapsiyoi NOBEPXHi.

BukopucToBiiTE KyXOHMIA KOMOalH NyLe 3a NPU3HaYeHHAM Ta

nuvLle Baoma.

He nepeBuLyinTe MakcuManbHUX NOKa3HUKIB.

He pekomeHayeTbCA kopucTatuch LM npunagom ocobam

(BpaxoBytoum Aiten) i3 obmexeHnMn gisniHMMmn abo

MeHTanbHUMN MOXIMBOCTAMU, ab0 TUM, XTO Mae HeJOCTaTHbO

[ocsigy B ekcnnyarauii uboro npunagy. Buwe+HassaHum

ocobam [03BONAETLCA KOPUCTYBATUCS NPUNAZOM TifbKW Micns

NPOXOXKEHHS IHCTPYKTaxXy Ta Mg Harns4oM J4OoCBiAYeHOT

NOAVHK, sika Hece BignoBiganbHICTb 3a ix 6e3neky.

He sanuwaiite piteli 6e3 Harnsay i He Jo3BonsATe iM rpaTmucs

i3 npunagom.

Llei npunan npru3HayeHnin BUKIIOYHO NS BUKOPUCTAHHSA Y

no6yTi. KomnaHis Kenwood He Hece BignoeigansHocTi 3a

HeBiANoBiAHe BMKOPUCTaHHS npunagy abo nopyLieHHs npasun

ekcnnyaradii, BUKnageHux y Ui iHCTpyKuii.
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® HeHanexHe BUKOPUCTaHHsI kombariHa/Mikcepa Moxe
CMPUYUHUTI TPaBMY.
Mepepn niaknOYeHHAM A0 Mepexi enekTponocTavyaHHs
® [lepeKkoHalTecs, WO Hanpyra enekTpoMepexi y Baomy AoMmi
BiANOBiAAE NOKasHMKaM, BKa3aHNM Ha 3BOPOTHIN YacTuHi
npunagy.
® |lein npunapg Bignosigae Bumoram gupektuen €C 2004/108/EC
«EnekTpomarHiTHa cyMicHicTb» Ta nonoxeHHs €C Ne
1935/2004 Big 27/10/2004 cTtocoBHO maTepianis, Lo
6e3nocepeaHbO NOB’A3aHi 3 Xeto.
Mepen nepwnM BUKOPUCTAHHAM
1 3HiIMiITb NNAcTMKOBI 3axUCHi NOKPUTTS i3 ne3a. ByabTe
obepexHi, BOHO Ayxe roctpe. He 36epiraiite Lie nokpuTTS,
OCKiNbK/ BOHO MpuU3HAyeHe Tifnbkn AN 3axvcTy nes nig vyac
BWUrOTOBNEHHS Ta TPaHCMOPTYBaHHSA npunaay.
2 BwumunTe BCi getani, ave. po3ain ‘dornsag Ta YiweHHs’
3 CxoBaiiTe 3aliBy YaCTWHY LUHypa y 3afHiil YacTvHi npunagy.
MOKa>X4YUK
KomOGarH
@ 6ok enektpoasuryHa
@ siioMHUMIA NpWBIgHUIA Ban
® vawa
@ «xpuiwka
® HanpsaMHa Tpy6ka
® wroBxavi
@ 3axucHe GrokyBaHHs
BiCiK Ans 36epiraHHs LWHypY
© perynsTop LWBUAKOCTI 3 CBITIOBMM iHAMKATOPOM BKITHOYEHHS
XKUBIEHHS
PyHKUiA 3BaXyBaHHA
KHonka on/zero (yBiMKHYTW/OGHYMOBaTU NOKa3HUKN)
@ pawucnnen
@ Knonka nepemukanHs kg/lb (kr/yHT)
@ Taus ons 3BaxyBaHHs
Mikcep
@ «KoBma4ok 3anMBansLHOro OTBOPY
@ «kpuwka
Yawa
@ ywinbHOBanbLHe Kinbue
HOXXOBWIA 610K
Hacagku
HDK
@ Hacapgka ons BUMILWYBaHHSA TicTa
@) nopBiiHUIA PeayKTOPHUIA MeTanesuin BIHNYOK Ans 36MBaHHS
@ «KpyuKa Ana nepemilyBaHHsA Ha MakCUMarbHIN LWBWAKOCTI
@ puck AN HapisaHHS TOBCTUX LLUMATOYKIB/ KPYMHOTo
LUIATKyBaHHS
@) p[ucK AN Hapi3KM TOHKMX LWMAaTOYKIB/APIGHOro WwaTkyBaHHs
@ pucK AN TOHKOTO HapisaHHsA (BUKOPUCTOBYETLCS A
NPUroTYBaHHS XyNbEHY)
@ puck-TepTka
@) cokoBWXMMAanka Ans LUTPyCOBUX
MiHi-yaLua



Ak KopucTyBaTUCA KYXOHHUM KOMBanHOM Ysaral

® KomGaiiH He MOXe BUKOPUCTOBYBATUCS AMs NOAPIGHEHHS Un

1 YcTaHOoBITb 3IOMHUI NPUBIAHWIA Ban Ha 6nok enekTpoaBuryHa
0. LyKpOBY nyzpy.

2 ToTim ycTaHoBITb Yally. YcTaHoBITh 1i Tak, Wwob py4yka byna
nosagy Ta nosepTaiiTe 3a roAMHHVKOBOK CTPINKO, AOKN BOHA
He 3adikcyeTbes Ha Micli @.

3 YcTaHoBiTb HEOOXiAHY HacaaKy Ha NpUBIAHWIA Ban.

® Yawa Ta Hacagka MaioTb OyTv BCTAHOBMEHI Ha npunag nepeg
TUM, SIK [OOABaTH iHTPeaieHTn.

4 YcTaHoBITb KpULLKy @ Tak, o6 BEpPXHS YacTMHa NpuUBIgHOro
Basny OMUHUNACh Y LIEHTPI KPULLIKK.

® He kepyiiTe KOMGaNHOM 3a JONOMOrOI0 KPULIKWU. 3aBXAau
BUKOPUCTOBYITE ANA Lboro perynatop on/off
(YBiIMKHYTU/BUMKHYTH).

5 MigknodiTe Npunag 4o Mepexi enektponoctavaHHs. CnanaxHe
CBITOBWIA iHOUKATOP BKMIOYEHHS XKMUBMEHHS. YBIMKHITb npunag
Ta 06epiTh WBMAKICTb.

® Mpunap He Gyae npauloBaTy, AKLWO Yalla Ta KpULIKa
BCTaHOBJIEHI HenpaBUIbHO.

® BukopucToByWTe iMnynbcHUiA pexum (P) onst Hegosrmx
iHTeHCUBHUX nepemiwyBaHb. MNpunag 6yae npautosaTu, JOKU
BaXinb nepemukaya yTpuMyeTbCs y BiAnoBiAHOMY MOMOXEHHI.

6 [MoBTOpITE ONMUCaHy BULLE NpoLieaypy Y 3BOPOTHOMY NOPSAKY
ANs Toro, Wo6 3HSATW KPULLIKY, HacaKkv Ta yaluy.

® 3aBxAau BUMMKaKTe Nnpunag Ta BigkntovanTe noro Big
MepeXi enekTponocTayaHHA nepen TUM, AK 3HATU KPULLKY.

Tabnuusa pekoMeHJ0BaHUX LUBUAKOCTEN

romeny KaBoBUX 3epeH, abo Ansi NepeTBOPEHHS LiyKpy Ha

® [ig yac foaaBaHHs MUraaneBoi ecexLii abo npucmakm o
CyMilLel, HamaranTecs He TopKaTUCs NNAacTUKOBUX AeTanen,
OCKIfNbKM iCHYE pU3KK CTilikoro nocgpapOyBaHHsi.

nepemillyBaHHs Ha
MakcUMarbHin LWBUAKOCTI

noTim 36inbLuyiTe Ti 4O Makcumymy.

iHcTpymMeHT/Hacaaka NpPU3Ha4YeHHA WBUAKICTb MakcumanbHe
3aBaHTaXeHHsA

Hi>K MpuroTtyBaHHA TicTa AN NUPOriB Ta TICTEYOK 3a | MiH — makc 1.5 kr 3aranbHa Bara
[0MNOMOro OAHOPa30BOro BUMILLYBaHHS
KoHpunTepchki BUpo6u — po3TupaHHs xupy 5 — makc 340 rp Bara 6opoliHa
i3 GOpOLLUHOM
[opaBaHHs BoAW Y pisHi iHrpedieHTun Ticta 1-5
ANs BUNIKAHHSA
KpuLueHHA/NpuroTyBaHHs nope/nawteTis makc 600 rp cuctema

HiXK i3 KpULLIKOO Anst Cynu — noYnHanTe i3 HU3bKOT LWBUAKOCTI, a miH — makc 1.5 nitpis

BIHWYOK sieyHi 6inkn makc 6 feyHi Ginku
AU Ta LyKop Ans npicHMX GicKBiTiB makc
BEPLUKM 5 — makc 500 mn
Hacagka Ans BUMILLyBaHHS OPDKIDKOBI CyMiLLi makc 600 rp
TicTa
[OVCK Ha Hapi3aHHs/LuaTKyBaHHsi | TBepai NpoayKT! — MOpKBa, TBEPAUIA cup 5 — makc
BinbL M’AKi NPOAYKTI — Oripkn, TomaTn miH -5
OVCK-TepTKa cup MapmesaH, KapTonmsHi ranyLKm makc
no-HiMeLbKu.
CokoBwxumarka ans LUUTPYyCOBI 1
LIUTPyCOBUX
MiHi-4aLwwa Yci Buan o6pobku npoaykTis makc 200 rp
Mikcep Yci Buan 06pobku npoaykTiB makc 1.5 niTpiB
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PyHKLiSA 3BaXyBaHHS

Balu kyxoHHUi kombaiH Mae
BCTPOEHi Barv Ans 3py4yHoro
3Ba)XyBaHHs MPOAYKTIB NPsIMO B
Yawli abo kenuxy mikcepa.
MakcumanbHa npunyctma Bara —
3 «r. Lle 3aranbHa Bara ycix
iHrpeAieHTIB, BKNIOYHO Bary Yai
4n Kenuxy.

Ak kopucTyBaTUCH (PYHKUIED
3BaXKyBaHHSA

1

Mepen noaaBaHHAM iHrpeAieHTIB cnoYaTky yCTaHoBITh
npuBigHUIA Ban, Yally Ta Hacagky abo

. e A
Kenux mikcepy Ha 6nok kg b g b kg o
erneKkTpoaBuryHa. EB:EEQ - .o
MigkntoviTe Npunag oo mepexi \ J \ J
enekTponoctayaHHs. EkpaH He — —
cnanaxHe. ka8 n o ’°_'
HatucHitb kHonky ON/ZERO .o >
(yBIMKHYTW/ OGHYmMOBaTK NOKA3HWKK) i\ J \ J
ekpaH p.OSCBITVITbCﬂ. —
HaTtucHiTe KHonky nepemukaHHs kg/lb ki ‘gm b oz
(kr/cpyHT), WO6 o0bpaTn Wwkany IEULI -»> 3 : S
3BaXyBaHHA B rpamax abo yHuisx. Mg\ J \ J

Yac nepLlIoro BKIOYEHHS Barn
aBTOMAaTUYHO HaNaLTOBaHI Ha 3BaXyBaHHSA B Kr/rp..

Mpunag 3Baxye NpoayKTV 3 rpagauieto y 2 rpamu.
PekomeHayeTbCcst fogasatu iHrpedieHTV Ans 3BaXKyBaHHSA
HEeBENMKUMM KiNbKOCTAMW YalHUMK abo CTONOBUMU NOXKaMW.
[MepekoHariTecs, WO Ha ekpaHi iHAMKaTopa CBITUTbCSA NO3Hayka
‘0", SIKLLO Lie He Tak, OBHymMIoMTe NOKa3HWKM, HAaTUCHYBLLIN
kHonky ON/ZERO (yBiMKHYTW/OGHYntoBaTK NokasHukw). Motim
3BaXkTe HeobXxifHi iHrpeaieHTn 6e3nocepeaHbo y Yalli abo
kenuxy. Micns Toro, sk Bara 3'sBUTbCS Ha €KpaHi, HaTUCHITb
kHonky ON/ZERO (yBiMKHYTW/OGHYNOBaTK NOKA3HWKM) i Ha
eKpaHi 3HoBy cnanaxHe nosHadka «0». [logante HacTynHi
iHrpenieHTV | NoKa3HUKM Barun 3'siBNATbLCS HA eKpaHi.
MoBTOptonTe Npoueaypy, AOKW YCi iHFrpeaieHTn He ByayTb
3BaXKEHI.

AKLLO 0BHYNIHHA He Biabynocsa abo BM BUAHANM iHIPEAIEHTN YK
3HANKW Yally/HacaaKy/KpuULLKy, Ha Aucnnei 3’ aBUTbCs NosHayka [
- - - -], WO BKa3ye Ha BiACYTHICTb nokasHukis. LLlo6
OGHynoBaTH, HaTUCHITb kKHonKy ON/ZERO
(yBiMKHYTH/OGHYNOBaTK NOKa3HWUKKN) OAMH pas.

3akpuiiTe KpULLKY Ta 06epiTb WBMAKICTL poboTH Npunagy.

Mig yac po6oTn npunaay Ha gucnnei 6yae CBITUTUCA No3HaYka
[- - - -], mokm perynaTop wBMAKOCTI He Byae nepeBeaeHo y
NOSTIOXKEHHSI «BUMKHYTUY.

Micns 3ynuHkm poboTn npunagy Ha aucnnei 3'aBUTbCA OCTaHHE
nepes BigKMIOYEHHAM WBUAKOCTI 3HaveHHs Baru. Mpumitka: o
LibOro 3Ha4eHHs1 yBilife Bara KpULLKW, SKLWO nepes
YBIMKHEHHSAM Npunagy BU He OOHYMIOBany OCTaHHi MOKa3HMKN.
Bara iHrpepieHTiB, Wo 6ynu AoaaHi kpisb HanpsiMHy Tpyoky nig
Yac poboTu npunagy, He 6yae Bigobpaxatucsa Ha gucrnei.
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(3 Tausa ons 3Ba)kyBaHHSA

3HiMHa Tausa Ans 3BaxyBaHHS
npusHayeHa Ans 3BaxyBaHHS
iHrpepieHTiB 6€3 BUKOPUCTAHHS
Yawi 4n mikcepy.

YcTaHoBIThb Tauto Ha 6nok
enekTpoABUryHa Ta MoBepHiTb 3a
rOAVHHWUKOBOIO CTPINKOK ANst
cpikcauii. Micna uboro BUKOHyMTE
IHCTPYKLii, 3a3HaveHi y nyHKTax 2-5
po3ainy «AK KOpUCTyBaTUCA (PYHKLIEID 3BaXyBaHHSA»

LLlo6u 3HATK Tauto, NOBEPHITh il MPOTU FOANHHUKOBOI CTPINKu
Ta NigHiMiTb.

ABTOMaTUYHE BiAKMIOYEHHA

® AKLLO MOKa3HMK Barv He 3MIHIOETLCSA NPOTArOM 5 XBUIWH,
aucnneit aBToMaTU4HO BUMMKAETbCS.

® [lcnnein MoXHa BUMKHYTU BPYUHY, HATUCHYBLUW Ta
yTpumytoun kHonky ON/ZERO (yBiMKHYTW/OGHYMoBaTU
MOKa3HWUKM) NPOTArOM AEKiNbKOX CeKyHA.

YBara!

® He nepeBuLLyiiTE MakCUMarnbHO NPUMYCTUMY Bary, ska
OOPIBHIOE 3 K.

® BynbTe obepexHi 3 6rokoM enekTpoaBuryHa, Wwobu He
NoLUKOAWTY AATYMK Baru.

® [lepep noyaTkoM 3BaXKyBaHHS, YCTAHOBITb KOMOaWH Ha Cyxy
PiBHY NOBEPXHIO.

® He nepewmilyarite 610K €NeKTpoABUryHa Mif, Yac 3BaXyBaHHSL.

AK KOpUCTYyBaTUCA MiKCepOM

1 yCTaHOBITb yLinbHioBanbHe kinbue @ o HoXOBOro 6roky
Tak, Wob BOHO NpaBUIIbHO CTano Ha CBOEMY MicLii. SKwo
ylwinbHoBaY NowwKoaxeHU abo moro 6yno BCTaHOBNEHO
HenpaBuUIbHO, Lie MOXe CMPUYMHUTU NPOTiKaHHA.

2 TpukpyTiTh YaLly (Kenux) 4O HOXOBOrO GIIOKY.

MoknagdiTb iHrpeieHTy 4o YaLui.

4 YCTaHOBITb KPULLIKY Ha Yallly Ta HaTUCHITb, LWobu 3adikcyBaTn
Ha micyi @. YCTaHOBITb KOBMAaYoK 3an1BansHOrO OTBOPY.

5 YcTaHoBITb Mikcep Ha G610k eneKkTpoABUryHa Ta NOBEpHiTb,
o6 3acpikcyBaTy ioro Ha micli @.

6 O6epiTb NOTPIOHY WBUAKICTL (AMBMCH TabnuLo
pekoMeHO0BaHUX LWBMAKOCTeN) abo ckopucTaniTecs
iMNYNbCHUM PEXMMOM.
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YBara!

® OcTyAiTb YyCi piavHn Ao KiMHaTHOI TemnepaTypu nepea
TUM, SIK JoAaBaTy ix 4o Mikcepa.

® |1l06 nogoBXUTK TEPMIH Aii Mikcepy, Yac noro 6e3nepepBHOI
poGOTH He NOBMHEH NepeBuLLyBaTh 60 CekyHA.

® He pekomeHAyeTbCA NepepobnaTu cneuii, amxe e Moxe
MOLUKOAUTM NNacTUKOBI aeTani.

® fFkuio mMikcep 6yno BCTAaHOBMEHO HeNpaBWIlbHO, NpUnag He
npawtoBaTtume.

® [1l06 3miwaTtu cyxi iHrpedieHTn, nopikTe iX Ha LUMaTOuKH,
BUTATHITb KOBMAY40K 3anvMBanbHOro oTBOpY, a NoTiM YBIMKHITb
npunag Ta nocnigoBHO AoAaBaiTe No OAHOMY LUMATOYKY A0
Yawli. Pyky Tpumarite Hag oTBOpPOM. ns oTpUMaHHs
HalKpaLLoro peaynbTaTy, PerynsipHo BUNOPOXHSAATE Yally.

® He BMKOPUCTOBYWTE MiKCEP SIK EMHICTb Anst 36epiraHHs. BiH
Mae 3anuaTucsa NOPOXHIM A0 Ta NICNs BUKOPUCTAHHS.



® Hikonu He nepewmiwyiite 6inbLw, Hix 1.5 niTpiB pianHu; nig Yac
3MillyBaHHS XONOAHMX CyMilleR, Hanpuknag, MosIoYHUX
KOKTENNIB, PiAvHN NOBMHHO OyTW Le MeHLue.

KopwucHi nopagu

® [lig yac NpuroTyBaHHA MaiioHe3y, NOKNaAiTh YCi iHrpeaieHTn 4o
MiKcepa, 3a BUHSITKOM Oflii. BUTArHiITb KOBNa4ok 3anvBanbHOro
oTBOpy. [0TiM YBIMKHITE Npunaz Ta noBinbHO AofanTe onito
Kpi3b OTBIP Y KPWLLIL|i.

® [lig yac NpuroTyBaHHS rycTmMx CyMmillen, Hanpuknag, nawTeTis
abo coyciB, MOXe TpanuUTUCb HaNUNaHHA NPOAYKTY Ha CTiHKM
Yatui. Y Takomy BUnNagky noTpibHo ii ounctutu. Ao
iHrpedieHTV noraHo 3MillyoTbCsl, AoAalTe PianHW.

® [loapibHeHHs Nboay — BMUKaNTE Ta BUMUKANTE iMNYNbCHUM
PeXuUM Ha KOpOTKMWiA Yac, JOKM He oTpuMaeTe HaxaHy
KOHCUCTEHLito

BukopuctaHHa Hacagok

Hixx/@0 Hacagka ons BUMILLYBaHHS
TicTa

HanbinbL yHiBepcanbHO Hacagkoo €
Hi>X. KOoHCUCTeHLis, SiKy BU oTpUMaeTe,
3anexuTb Big Yacy o6pobku. LLlobun
nepepobuTtn BinbLu rycTi iHrpegieHTw,
BUKOPUCTOBYWTE IMMYNbCHUN PEXUM.
Hixx BUKOPUCTOBYETLCA AN NPUrOTyBaHHSA
KOHOWUTEPCbKUX BUPOGIB 3i 3406HOr0
TicTa, NogpiGHEHHS CMPOro Ta roToBOro
m’sica, OBOMIB, ropixis, Ans
NpUroTyBaHHs NaluTeTiB, Coycis, Nope,
cyniB, @ TaKoX TepTuX cyxapis i3 neumsa
Ta xniba. Takox Noro MoxHa
BMKOPUCTOBYBATU ANSA BUMILLYBaHHSA
[OPPKOXKOBOrO TiCTa, SKWO Hacaaka ans
BUMIilLYBaHHS TiCTa He BXOAWTb A0
KOMMNeKTy npunagy.

Hacagka ons BuMillyBaHHS TiCTa BUKOPUCTOBYETLCA ANS
NPUroTyBaHHSA OPDKOXOBUX CyMiLLEN.

KopwucHi nopagu
Hix

® [lepen 06po6GKOI0 TakMX NPOAYKTIB, K M'ACO, XM, 0BOYi,
nopixTe ix Ha Kyouku, npubnnaHo, 2 cm.

® Cyxe neuynBo posnamarite Ha LUMaTOuKV | JofanTe Kpisb
HanpsiMHy TpyOKy nig Yac poboTtu npunagy.

® [lig yac NpuroTyBaHHA TicTa ANs nevnsa, BUKOPUCTOBYWATE
xonogHe macno (kup). MopixTe noro kyéukamu no 2cm.

® CnigkynTe, WwWobu npunag He nepeBaHTaXyBaBCs.
Hacapgka aons BuMiwyBaHHA TicTa

® [loknagiTe cyxi iHrpedieHTn 0o valli i JogaBawiTe piavHy Kpisb
HanpsiMHy TpyOKy nig Yac poboTtu npunagy. NpopoBxynte
npouec 06pobku (NpubnunsHo 60 — 90 cekyHA), AOKU BU He
oTpuMaeTe rnagke, npyxke TicTo.

® [JoBTOpHE 3aMillyBaHHs 34iNCHIOETLCA TiNbkU pykamu. He
pPEKOMEHIYETLCS BUKOHYBaTW NOBTOPHE 3aMillyBaHHS Yy YaLuli,
agpKe Le Moxe CNpUYMHUTK HecTabinbHy poboTy npunagy.
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@) noaBiiHWIA PeayKTOPHUIA BIHNYOK AN
301BaHHSA

[MpusHayveHnin Tinbkn ANs HeryctTux
CyMilLeW, Hanpuknag, Se4Hnx Binkis,
BEpLLKIB, 3ryLLeHOro Mornoka, Ans
36MBaHHS SELb | LyKpY ANS 3HEXUPEHUX
GicksiTiB.

Baxkyi cymili Taki, sik xup i GopoLuHo,
MO>XYTb MOLLUKOAUTK Npunag.

BukopuctaHHa BiHMYKa

1 YcTaHOoBITb NPUBIAHWUI Ban i vally Ha
Onok eneKkTpoABUryHa.

2 YCTaHOBITb KOXHWUIA BIHNYOK Ha rOfIOBKY
npuBigHoro Bany Ta 3adikcyite ©) .

3 YcTaHoBiTb 36uBarsnky, obepexHo nosepTatoum ii, AOKM BOHA He
ONyCTUTBLCA Ha NPUBIAHWUIA Ban.

4 [opainiTte iHrpegieHTn.

5 YcTaHOoBITb KPULLKY Tak, LWobu BEpXHSI YacTUHA NPUBIAHOMO
Bany ONWHWUNACH Y LEHTPI KPULLIKK.

6 YBiMKHITE Nnpunag.

YBara!

® He BMKOPUCTOBYITE BIHWYOK AN1S NMPUroTyBaHHA TicTa Ans
NVPOriB i3 OAHOKPATHUM BUMILLYBaHHSAM 4i1 Ans 36VMBaHHS
XUPY i3 LIYKPOM, OCKINbKN Lie MOXe MOLUKOANTU Hacaaky.
BuKopurCTOBYITE HiX ANS 3aMmillyBaHHA TicTa.

KopwucHi nopagu

® NS OTPUMAaHHSA HaWKpaLloro pesynbTaTy BUKOPUCTOBYWTE
Aanys, Wwo 36epiranucsa 3a KiMHaTHOI TemnepaTtypu.

® [lepen 36VBaHHAM NepekoHanTecs, L0 Yalla i BIHUYOK Y1CTi i
He MaloTb 3anuLLKiB XUpy.

@2 pnsa nepemillyBaHHs Ha
MaKCcMMarnbHin LWBUAKOCTI

[ns BUMiLLYBaHHS PiavH,
BMKOPUCTOBYWTE Hacadky Ans
nepemillyBaHHs Ha MakCUManbHil
LUBUAKOCTi pa3oMm i3 HOXXOBUM BroKOM.
Lle no3sonsie 36inbLyBaTn 06'eM
pianHu, wo obpobnsetbes, Big 1n go 1,5
n, 3anobirae NpoTikaHHIO Ta NoKpaLlye
poBOTY HOXOBOroO GrOKY.

N

YcTaHoBITb NPUBIAHWIA Ban i Yally Ha
6ok eneKkTpoaBUryHa.

2 YCTaHOBITb HOXOBUIA BIOK.

[opanTe iHrpegieHTv Ans o6pobku.
YCTaHOBITb Hacaaky Ans nepemillyBaHHs
Ha MakcuMarsbHii LWBNAKOCTI 3BEPXY
nesa. [NepekoHaiiTecs, Lo Hacaaky 3adhikcoBaHO BCEpeauHi
vawi (©) . He HaTuckaiTe Ha HacaAKy, TpuMmaimTe ii 3a
[epXaK, po3TalloBaHUN Yy LIEHTPI.

5 3akpwuiiTe KpuWLLKY Ta YBIMKHITE Nnpunag.

B~ w



[unck ona HapisaHHsA/WwaTKyBaHHS

OBoGiYHi aucku ansa
Hapi3aHHsA/WaTKyBaHHS - KpynHe
HapizaHHs @), TOHKe Hapi3aHHs @)
BukopucToBywiTe pizanbHuii Gik ancky
ans o6pobku cupy, MOpKBW, kKapTonni Ta
NPOAYKTIB i3 CXOXOI CTPYKTYPOIO.
BukopucToByiiTe waTtkyBanbHuin 6ik
AWCKY Anst 06poKu cupy, MOPKBH,
KapTonmi, kanycTu, oripkiB, kabaykis,
OypsikiB i Lnbyni.

AVCK AN TOHKOro HapisaHHs
(BUKOpPUCTOBYETLCA ANA ANA
Hapi3aHHa conomkoi) @
BukopucToByiiTe Ans HapisaHHs:
KapTonni Ans XoonbeHy, kKapTonni
CONOMKO, TBEPAUX iHrpeaieHTIB Ans
canaris, rapHipiB, 3anikaHoK Ta cTpaB
LUBWMAKOrO NPUroTyBaHHSA (Ha KLWTanT MOPKBW, kabaukiB, 6pykeu
Ta OripKiB).

Ouck-TepTka @

[nsa HatupanHsa cupy «lMapmesaH» i kapTonni Ans
NPUroTyBaHHS KapTOMMSIHUX ranyLloK No-HiMeLbK1 (4ePYHIB).

3axoaun 6es3nekun

® He 3HiMaiiTe KPULLKY, AOKWN pi3anbHUI AUCK He 3YNUHUTBLCA
NOBHICTIO.
® Pi3anbHi AUCKM Ayxi rocTpi, Tomy 6yabte o6epexHi.

Ak KOPUCTYyBaTUCA ONCKaAMWN.

1 YcTaHoBITb NpuUBIgHWI Ban i Yally
Ha 6ok enekTpoaBUryHa.

2 Tpumatoun gepxak B LeHTpi @ ,
YCTaHOBITb AUCK HA NPUBIAHWIA Ban
NoTpiGHOK CTOpoHOK foropu (@) .

3 YCTaHOBITb KPULLKY.

4 OGepiTb HaNPsIMHY TPyOKy
noTtpi6Horo po3amipy. LLToBxay
MICTUTb HanNpPsIMHY TPyoKy
HEeBENUKOro po3mipy Ansi o6pobku
OKPeMUX NpoaykTiB abo TOHKMX
iHrpegieHTIB.

LLlo6bu ckopucTaTUcs HanpPsSIMHOK
TPYGKOIO HEBEMUKOrO Po3Mmipy,
cnoyaTKy yCTaHOBITb BEMUKUI LUTOBXa4 BCEPEAUHY HanpsMHOT
TPyOKM.

LLlo6u ckopucTaTCa HaNPsIMHOI TPYOKOK BEMUKOTO po3Mmipy,
BMKOPUCTOBYWTE 06maBa LUTOBXa4i pasom.

5 MoknagdiTb iHrpeaieHT o HanpsMHOT TpyoKu.

6 YBIMKHITb Npunaj Ta noBifbHO NPOLUTOBXYMTE iHFPeAieHTH 3a
[OMOMOrOH0 LUTOBXaya - HiKONY He onyckainTe nanbLli Ao
HanpsAMHOI TPYGKK.
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KopwucHi nopagu

® ByKOpUCTOBYWMTE CBiXi NPOAYKTU

® He kpuULWiTb NPoAYKTW. 3anoBHSTE HaNpsMHyY TpyoKy
BENUKOro po3Mipy piBHOMIPHO MO BCii WwWnpuHi. Lle gonomoxe
YHUKHYTW 3MiLLeHHs npoaykTiB ybik nig yac obpobku. A6o
BMKOPUCTOBYITE HaNpPsiIMHY TpyOKy HEBEMUKOTrO Po3Mipy.

® FKLLO B BUKOPUCTOBYETE AMNCK AN TOHKOrO Hapi3aHHs,
PEKOMEHAYETLCA KNACTUW iHFPEAIEHTN Y FOPU3OHTaNbHOMY
NOMNOXEHHI.

® [lig yac Hapi3aHHsA abo LaTKyBaHHS: iIHTPeaieHTH, Wo
nopatoteest (D y BepTUKanbHOMY MOMOXEHHI, Hapi3alTbcs Ha
KOPOTLUi LUIMaTOYKM, HiX Ti, L0 AOAATLCS Y FOPU3OHTaNbHOMY
nonoxenHi Q) .

® Ha Taui Yn OMUCKY 3aBXaMW 3anuLLaeTbCs HEBENMKA KinbKiCTb
NpoAYyKTiB Nicnsi 3akiH4eHHsi 06pPOGKU.

@) CoKOBMKMMATIKa ONs LMTPYCOBMX

Mpur3HayeHni Ans BUXXMMaHHA
COKY i3 LUTPYCOBUX
(Hanpuknag, i3 anenbCuHIB,
NVMOHIB, Nanmy i
rpevndpyTiB).

@ KoHyc

® cuto

Ak kopucTtyBaTUCH
COKOBWXNMAaIIKOO
AN UNTPYyCOBMX

1 YcTaHoBITb NpuBigHWI Ban i
Yally Ha 650K enekTpoaBuryHa.

2 YCTaHOBITb CUTO Ha Yally Tak,
wobu aepxxak cuta 3HaxoauBcst
npsimo Hag Aepxakom vawi () .

3 YcTaHOoBITb KOHYC HaA NpUBIAHMM Banom, NoBepTakyy 1oro,
[IOKW BiH HE ONyCTUTLCS A0 KiHUsA BHU3 (D).

4 HapixTe pykTv HaBnin. MoTiM yBIMKHITE Npunag i HaTUCHITb
PO3pi3aHoL0 MONOBUHKOK hpyKTa Ha KOHYC.

® fAKwo cuto Gyno BCTaHOBMNEHO HEMPaBUIIbHO,
COKOBMXMMArka He npautoBaTume.




MiHi-yala

BukopucToByiite MiHi-yawy ans
noapibHeHHs TpaB Ta 06pobkM
HEeBEeNUKOI KinbKoCTi
iHrpepieHTIB Ha KWTanT, M'sca,
umbyni, ropixie, BUMiLLyBaHHS
MarioHe3y, OBOMiIB,
NpUroTyBaHHsI Mope, CoyciB Ta
CTPaB AUTAYOrO XapyyBaHHS.

@ MiHi HOXOBWI1 610K
® MiHi-vawa

Ak kKopuctyBaTmcs
MiHi-4aLLoo

1 YcraHoBiTb NpuBigHWN Ban i
Yawly Ha 6nok
eneKkTpoaBUryHa.

2 YcTaHOoBITb MiHi-4ally Tak, wob
pebpa, po3TalloBaHi Ha
BHYTpiLLHBOMY 6oL Tpy6KM,
cniBnanu i3 nasamm OCHOBHOI
py6Kmn @ .

3 YcTaHoBITb HOXOBUIA GNOK Ha
npusigHuii Ban (¥) .

4 [opainTe iHrpeaieHTwn, aki
mMatTb 6yTM 06pobneHi.

5 3akpuiTe KpULLKY Ta YBIMKHITE npunag.

3axoau 6eaneku

® He 3HiMaiiTe KpULLKY, JOKN HOXOBUIA BNOK HE 3yNUHUTBLCS
MOBHICTHO.

® BynbTe ob6epexHi, OCKiNbkX nesa gyxe rocrpi.

YBara!

® He BMKOPUCTOBYITE AN 0OPOKK Crewii, BOHU MOXYTb
MOLLUKOAMTY NNAcTUKOBI AeTani.

® He BuKopucTOBYITE AN 06pobKM TBEpAOi iXi, Ha KTanT,
KaBOBWX 3epeH, KyOoukiB nboay abo wokonag, OCKinbky Taki
iHrpeaieHTN MOXYTb MOLLUKOAUTY HiX.

KopucHi nopagu

® [InA OTPUMAaHHS KpaLLoro pe3dynbTaTty NoMuiiTe Ta NpocyLiTh
TpaBu nepes NOMenom.

® [lig yac BUMILLYBaHHsSi BApeHUX NPOAYKTIB AN NpUroTyBaHHs
CTPaB AUTAYOrO XapyyBaHHS, 3aBXav AofaBaniTe TPOLUKU
pigvHn.

® [lepen 06po6GKOIO TakMX NPOAYKTIB, SIK M'sICO, XMiB, 0BOYi,
nopixTe ix Ha Kyouku, npubnusHo, 1-2 cm.

® [lig yac NpuroTyBaHHA MarioHe3dy, AofasaniTe Orilo Kpisb
HanpsiMHy TpyoKy.
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gorndan T1a YMeHHA

3aBxaun BUMUKaViTe Npunag Ta BigknovarTe horo Bif,
eneKkTpoMepexi nepes YNLLEHHSIM.

Jlesa Ta guckn — Oyxi roctpi, ToMy 6yabTe yBaxHi.

[eski npoaykTn MoXyTb 3HeOapBntoBaTn NnacTUKoBi AeTani.
Lle BBaxaeTbcs HOPManbHUM SBULLEM, HE NMPU3BOAUTL A0
NOLLKOAXXEHb NNAacTUKOBUX AeTanel Ta He BnavMBae Ha cMak
i. o6 BuBecTn 3HebGapBntoBaHy nnsmMy, NoTpiTh ii
raHyipKot, 3MOYEHOI Y POCIIMHHIW Onil.

6nok enekTpoaBUryHa

MpoTpiTe BGnok cnoyaTky BONOroto,
a noTiM CyXOH0 raH4ipKoto.
Cnigkynte 3a Tum, Wwob 3oHa
nopsiA 3 MexaHiaMom 6r1oKyBaHHS
He Byna 3acmivyeHa 3anuikamm
i

36epiraiiTe 3aiiBy YaCTUHY LUHypa
y BiAciky Ans 36epiraHHs, akuii
pO3TaLIOBaHO y 3a4Hii YaCTuHI
6noka enektpoasuryHa (D .

mikcep

Mepen TMM, AK BigKPYTUTK Yally Big HOXOBOro 6noka,
BUMOPOXHITb il.

[MomwuiiTe yally Bpy4Hy.

3HiMiTb Ta NoOMUIATE yLinbHIOBanNbHe KinbLe.

He Topkatounck rocTpux nes, NPOMUINTE iX rapsavolo MUNbHOK
BOZOIO, @ NOTIM peTenbHO CMOMOCHITh Nig kpaHoMm. He
onyckanTe HOXXOBUI 6nok y Boay.

MepeBepHiTL HOXi AOropy AHOM Ta 3anuLUTe NPOoCUxaTy.

noABiIMHUIA peayKTOPHUIA BiHYMK ANs 36UMBaHHA

3HiMiTb BiHUYKM i3 rONOBKM NPVBOAA, OBEPEXHO NOTArHYBLUM
3a Hux. [MomwunTe iX y Tennii MUnbHIA BoA;.

MpoTpiTb ronoBKy NprBoAa crovaTky BOJOro, a NoTiM CyXor
raHyvipkoto. He onyckante ronoBky npuBoay y Boay.

IHWi geTani

[MpomuiiTe BpyYHy, NOTIM NPOCYLLITb.

[lo3BONSAETLCA MUTK iHLLI AeTani Ha BEPXHin nonuui
nocyaoMuiAHOT MawmHu. Ans uboro o6epiTb KOPOTKy nporpamy
i3 HM3bKOIO TemnepaTypoto.

O6cnyroByBaHHsS Ta PEMOHT

[MowwKomKEHUIA LUHYP XMBIEHHSN i3 MeTolo 6e3neku nignsrae
3amiHi Ha nignpuemcTBax cpipmn KENWOOD a6o B
aBTOpM3oBaHOMy cepsicHoMy LieHTpi KENWOOD.

AKwo B Bac BUHUKIM TPyAHOLLi 3 po60TOol0 KOMbGaliHy,
nepLu HiXk A3BOHMTU [0 CEPBICHOI cnyX6u npounTante
NOCiOHUK 3 YCYHEHHS1 HeCcnpaBHOCTEN.

Akwo Bam HeobXxigHa KOHCYnbTalis 3 NpuBoAy:

BMKOPUCTaHHs npunagy abo

obcnyroByBaHHS, NpuAdGaHHs 3anacHuxX AeTanen abo pemMoHTy,
3BEpPHITLCA [0 MarasvHy, B skoMy BU Npuabanu uei npunag,.

CnipoekToBaHo Ta po3pobneHo komnaHieto Kenwood,
O6’eaHaHe KoponiBcTBo.
3pobneHo B Kutai.



BAXITUBA IHGOPMAL|IA CTOCOBHO HANEXHOI
YTUMISAUIT NIPOOYKTY 3rIQHO 13 AUPEKTOBOIO EC
2002/96/EC.

[Micnsa 3akiH4eHHs TepMiHy ekcnnyarTauii He BukuaarTe uewn
npunag 3 iHwWymMmn nobyToBUMM BiAXo4aMK.

BigHeciTe npunag Ao micueBoro cneuianbHOro aBTOpM30BaHOro
LeHTpy 36upaHHsA Biaxoais abo oo avnepa, sikuii Moxe HagaTu
Taki nocnyru.

BigokpemneHna ytunisauis nobyToBux npunagis 4O3BONSE
YHUKHYTU MOXNUBUX HEraTUBHWUX HACMIAKIB ANS HABKOMULLHBLOrO
cepefoByLLa Ta 340POB’A MIOAVHN, SKi BUHWKAKOTb Y pasi
HenpaBWnbHOT yTuNi3auii, a TakoX HaJae MOXIMBICTb
nepepobuTn matepianu, 3 skux 6yno BUroTOBNEHO AaHWIn
npunag, Lo, B CBOO Yepry, 36epirae eHeprito Ta iHLWi BaXmBi
pecypcu. MNpo HeobXxiaHICTb BinokpemneHoi yTunisavii nobyToBumx
npunagis Haragye cneuianbHa no3Havka Ha NPOAYKTi y BUrNsSAi
nepeKpecneHoro CMiTHUKY Ha Korecax.
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[MOCIBHUK i3 YCYHEHHSI HECMPaBHOCTEMN

Mpo6nema

MpuunHa

PiweHHA

Komb6aiiH He npautoe.

He nocravaeTbCsi )XUBMEHHS/ CBITNOBUIA
iHOMKaTOp He ropuTb

Yauwwy 3achikcoBaHO HEMPaBUIbHO.

KpuLiky 3adikcoBaHO HenpaBwibHO

MepekoHavitecs, LWo kombariH 6yno
niaKNIoYeHo A0 eneKkTpoMepeXi.

MepekoHavitecs, wWo Yay 6yno
BCTaHOBIIEHO MPaBUMbHO Vi py4yka
Yalui 3HaxoauTbCS NpaBopyy.

MepekoHaritecs, Lo dikcaTop
KPWLLIKM 3HaxoauTbcst B obnacTi

PYuKH.

Mpunap He npauloBaTUMe, SIKLLO
Yyalwa Ta Kpuwka 6ynu
BCTaAHOBIEHi HenpaBuIbHO.

AKLo xxoaHa i3 BULLIEHA3BaHMX
nepesipoK He po3Kpuna NpUYMHY
HecnpaBHOCTI, NepesipTe Nnaski
3anobiKHMKM Y aBTOMATUYHUI
BMMWKaY Y BaLLIOMY AOMi.

KombaiiH 3ynuHseTbes nig yac pobotu

KombaiH nepeBaHTaXeHo/ 3aBaHTaXeHHs
BYLLIe AOMYCTUMOI HOPMM

Kpuky He 3adhikcoBaHo.

[MepeBipTe MakcumarbHi NOKa3HWUKN
3aBaHTaXeHHs, 3a3HadeHi y po3aini
«SIK KOPUCTYBATUCH KyXOHHUM
KombaiHoM»

MepekoHariTecs, WO KPULLIKY
npaBunbHO 3adikcoBaHo.

HesapoginbHa poboTa iHCTpyMeHTiB/Hacaaok

[nBucb Nopaau y BiANOBIAHOMY pO3Aini «BUKOPUCTaHHA Hacagok». [epekoHanTecs,

1|0 Hacaaku Gynu BCTaHOBINEHI MPaBUMbHO.

DYHKUIA 3BaXyBaHHA
Ha gucnnei cBitTutbest no3Hayka [----]

Ha aucnnei amiHMnmncsa nokasHuku Baru

KinbKicTb, O 3BaXyeTbCs, Ay>Xe Mana.

Min yac 3BaxyBaHHs BU nepemicTunm 6ok
eneKkTpoaBUryHa

[nsi 3BaXKyBaHHS HEBEMUKMX
o6’emiB, BUKOPUCTOBYITE YaliHy Ta
CTOMNOBY NMOXKK.

He nepewmiwynte npunag nig 4ac
po6oTu.

Mepen 3BaxyBaHHSIM HACTYMHUX
iHrpeaieHTiB, 0GHYNITb NOKA3HUKN.
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HEAD OFFICE: Kenwood Limited, 1-3 Kenwood Business Park, New Lane, Havant, Hampshire PO9 2NH
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